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La seduta comincia alle 14,35. 
D E AMICIS, segretario, legge il processo 

verbale della seduta di ieri. 
(È approvato). 

Congedo. 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole Gi re t t i ha 

chiesto un congedo di giorni 2, per mot iv i 
di famiglia, 

(È conceduto). 
Ringraziamenti per commemorazione. 
P R E S I D E N T E . Comunico alla Camera 

il seguente t e l eg ramma : 
« I congiunti , gli int imi e i discepoli del 

compian to senatore De Giovanni p ro fon-
d a m e n t e commossi m a n d a n o parole di r in-
g raz iamento al la Camera dei d e p u t a t i per 
le onoranze rese ad Achille De Giovanni ». 

Annunzio di r isposte scri t te 
ad interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . L' onorevole ministro 
della guer ra e gli onorevoli so t tosegre tar i 
di S ta to per le finanze, la grazia e giu-
stizia, il tesoro , le poste e te legrafi , l ' in-
te rno , hanno trasmesso le r isposte alle 
in ter rogazioni dei depu t a t i Toscano, Ri-
spoli, Be lo t t i , Dello Sbarba , Dorè, Ca-
salegno, Valenzani , Cotugno, Modigliani, 
Mango, Leone, Quaglino, Storoni , Joele, 
V ina j , B o v e t t i , Facchine t t i , Di Bagno, Zac-
cagnino, Yignolo, De Giovanni , Sciaeca-
Giardina , Res t ivo , Ruspoli , Rubill i , Renda , 
Carboni , Colonna di Cesarò, Cappa, Serra, 
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M o n t e m a r t i n i , Abozzi , Ca ron , Gire t t i , De 
N i c o l a , . Baccel l i , G a s p a r o t t o , G i o v a n n i 
Amici , Venino, Caneva r i , Capora l i , Sand ino , 
Casalini , P i e t r a v a l l e . 

S a r a n n o p u b b l i c a t e , a n o r m a de l rego-
l a m e n t o , nel resoconto s tenograf ico de l la 
s e d u t a d 'oggi (1). 

In terrogazioni . 
P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del giorno reca 

le i n t e r rogaz ion i . 
L a p r i m a è de l l ' onorevo le Cen tu r ione , 

al min is t ro delle colonie, « per sapere per 
qua l i r ag ion i non f u r o n o c o s t r u i t i sulla 
n u o v a b a n c h i n a del p o r t o di Massaua ca-
p a n n o n i a d e g u a t i ai m o v i m e n t o commer -
ciale e r i t r eo pei qual i f u r o n o p r e v e n t i v a -
m e n t e s t anz i a t e lire 300,GJO ». 

L ' o n o r e v o l e so t to seg re t a r io di S t a t o pe r 
le colonie ha f a c o l t à di r i sponde re . 

F O S C A R I , sottosegretario di Stato per le 
colonie. D e b b o p r e m e t t e r e u n a breve r e t -
t i f ica di f a t t o alla i n t e r r o g a z i o n e del l 'ono-
revo le Cen tu r ione , pe rchè in nessun do-
c u m e n t o p a r l a m e n t a r e p o t r à t r o v a r e u n o 
s t a n z i a m e n t o di l ire 390 mila o di quals iasi 
a l t r a s o m m a per c a p a n n o n i nel p o r t o di 
Massaua , nè nei b i lanci , n è i n leggi spec ia l i 
per s t a n z i a m e n t i di ì o n d i p e r l e n o s t r e colo-
nie. L a ve r i t à invece è mo l to sempl ice e 
ch ia ra . Con due leggi special i , del 22 g iugno 
1913 e del I o apr i le l915, sono s t a t i a u t o r i z z a t i 
m u t u i alla cassa depos i t i e p r e s t i t i per l ire 
5,700,000 per molt i l avor i in Colonia , c o m -
presi a lcuni a n c h e nel p o r t o di Massaua ; e 
nel le re laz ioni che a c c o m p a g n a n o ques t i di-
segni di legge sono i n d i c a t i g e n e r i c a m e n t e 
a n c h e i magazz in i doganal i , senza ne s suna 
ind icaz ione di spesa. C i o n o n o s t a n t e e b e n c h é 
la legge sia so l tan to del I o apr i le 1915, fu-
rono già cos t ru i t e le f o n d a z i o n i di t a l i m a -
gazzin i dogana l i a t t r a v e r s o u n a p p a l t o re-
go la re con l ' impresa Bencin i . Si d o v e v a 
d u n q u e p r o v v e d e r e alla soprae levaz ione e 
a l la c o p e r t u r a di ques t i c a p a n n o n i , e si 
s t a v a p rocedendo a ques to a p p a l t o u l t e r i o r e , 
q u a n d o la g u e r r a europea s o p r a g g i u n t a h a 
t a l m e n t e sconvol to t u t t i i p rezz i del p r o -
g e t t o p res tab i l i to , che u t i l i zzava in g r a n 
p a r t e il ferro, da f a r pensa re g i u s t a m e n t e 
al Governo del la Colonia di soprassedere 
a l l ' a p p a l t o per non - e sage ra re t r o p p o la 
spesa. P e r ò non si è a f f a t t o a b b a n d o n a t a 
l ' idea , non solo, ma si è sub i to d a t o corso 
a d u n n u o v o p r o g e t t o che è u l t i m a t o , pe r 

(1) V . in fine. 

cui si p rocede rà a l l ' a p p a l t o con nuov i cri-
teri ; col c r i t e r io s o p r a t u t t o di non a i o p e r a r e 
il fe r ro , che ol tre a d u n a spesa eccessiva, 
r e n d e r e b b e diffìcile la p r o v v i s t a in-Colonia 
di t a l e m a t e r i a l e . 

S t i a qu ind i t r a n q u i l l o l ' o n o r e v o l e Cen-
t u r i o n e , c h e mol to p res to i c a p a n n o n i s a -
r a n n o u l t i m a t i come nè dà a f f i d a m e n t o lo 
stesso n u o v o G o v e r n a t o r e della Colonia , 
s e n a t o r e De M a r t i n o , che ha a p p r o n t a t o 
subi to con lodevole zelo u n più a m p i o p ro -
g r a m m a di l avor i a n c h e per t e n e r con to del 
lus inghiero c o n t i n u o svi luppo del p o r t o di 
Massaua . 

P R E S I D È N T E . L ' o n o r e v o l e Cen tu r ione 
ha f a c o l t à di d i ch ia ra re se sia sod i s fa t to . 

C E N T U R I O N E . Conoscendo già le r a -
gioni che l ' o n o r e v o l e s o t t o s e g r e t a r i o di 
S t a t o mi ha c o m u n i c a t o , non p o t e v o du -
b i t a r e del suo i n t e r e s s a m e n t o allo scopo 
di f a r sì che que i c a p a n n o n i fossero in 
b r e v e t e m p o u n f a t t o c o m p i u t o . 

P e r ò sono l ieto che ques ta d ich ia raz ione 
sia s t a t a f a t t a , pe r chè g ioverà anche a elimi-
n a r e un cerio d i s favore che in questo m omento 
vi è ne l l ' op in ione p u b b l i c a in Massaua verso 
il Governo . 

H o c r e d u t o o p p o r t u n o di p a r l a r n e al la 
C a m e r a , a f f inchè t u t t i coloro che d a n n o 
le loro sos tanze , i loro capi ta l i e l ' o p e r a 
loro per l ' i n c r e m e n t o e la va lo r i zzaz ione 
del la "Colonia, s a p p i a n o che il G o v e r n o li 
assiste con f e r m e z z a ed energ ia . 

C a d r a n n o così a l cune voci t endenz iose , 
secondo le qua l i le 300 mila l ire p rev i s t e 
da un a n t i c o p r o g e t t o de l l ' i ngegne re Yir-
gillito, anz iché essere a d i b i t e per la co-
s t ruz ione dei locali che e r ano necessari per 
il p o r t o di Massaua , s a rebbe ro s t a t e invece 
a d i b i t e per la cos t ruz ione di ope re secon-
da r i e e meno i m p o r t a n t i , f r a cui la pa lazz ina 
del d i r e t t o r e della d o g a n a di Massaua . 

R i n g r a z i o sino da o r a l ' ono revo le so t to-
seg re t a r io di S t a t o per q u a n t o f a r à , e lo 
r ingraz io a n c h e in n o m e di t u t t i i com-
m e r c i a n t i della Colonia, i qua l i sono c o n v i n t i 
che il G o v e r n o f a r à q u a n t o p o t r à pe rchè i 
loro in teress i non s iano minacc i a t i , anz i 
a b b i a n o sempre maggior p ro t ez ione ed im-
pulso. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' i n t e r rogaz ione 
de l l ' ono revo le Toscano , al minis t ro dei la-
vor i pubb l ic i , « per sapere se la c i t t à di 
Messina d e b b a sub i re t u t t o r a la j a t t u r a del 
crollo di case d i c h i a r a t e pe r ico lan t i , con 
g r a v e p reg iud iz io del la i n c o l u m i t à c i t t a -
d ina , n o n o s t a n t e vi sia u n appos i to ufficio 
speciale del Genio civile ». 
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L'onorevole sot tosegretar io di S t a to per 
i lavori pubblici ha f aco l t à di r i spondere . 

DB VITO, sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. Il f a t t o denunz ia to dall 'o-
norevole Toscano in se f o r t u n a t a m e n t e ha 
poca impor t anza perchè si è t r a t t a t o sol-
t a n t o della cadu ta di un soffitto a cannucce 
e di un t ramezzo in foglio. Pe rò il f a t t o , 
preso come esponente di una s i tuazione, 
meri ta t u t t a la considerazione dell 'ono-
revole Toscano, della Camera e del Go -
verno. Come la Camera sa, dopo il do-
loroso disastro, le abi tazioni (iella c i t t à 
di Messina f u r o n o dis t in te in t re g r u p p i : 
quelle che erano asso lu tamente inab i tab i l i , 
quelle che po tevano essere a b i t a t e con al-
cuni a d a t t a m e n t i , e le al tre, pu r t roppo 
molto scarse, che p re sen t avano condizioni 
di ab i t ab i l i t à sufficienti. 

Per le prime, l 'ufficio del Genio civi le 
ha p rovvedu to in p a r t e alle demolizioni 
necessarie, per le seconde ha p r o v v e d u t o 
pure a cert i a d a t t a m e n t i più o meno in-
dispensabili. Però è doveroso riconoscere 
che non tu t to ' si è f a t t o . Vero è che vi 
sono s ta te e vi sono molte difficoltà pe r 
a t t u a r e c o m p l e t a m e n t e il p r o g r a m m a che 
il Governo si era s tabi l i to, perchè ques te 
case, per quan to d ichiara te inabi tabi l i e 
ada t tab i l i , sono ancora ab i t a t e in g ran 
par te . Un p o ' v i contr ibuisce l' a u m e n t o 
della popolazione che si è verif icato fo r tu -
n a t a m e n t e in provincia di Messina; e n e l l a 
c i t tà di Messina vi contr ibuisce pure la 
difficoltà di t r ova re a l t r i alloggi, diff icoltà 
che è anche a u m e n t a t a pel f a t t o che le 
zone del piano regola tore coincidono in 
gran p a r t e con la zone Occupate dalle ba-
racche, e quindi 1' Unione edilizia messinese, 
per poter consegnare le aree, ha d o v u t o 
far sbaraccare . 

Vi è anche il f a t t o che, n a t u r a l m e n t e , 
chi si t r ova nelle baracche non paga pi-
gione, chi s ta nella baracca finisce per 
ada t t a r s i ad essa, per considerarla come 
cosa s u a : ha speso denar i per questo a d a t -
t amento , e ognuno si affeziona al suo 
nido. Ma è anche da r iconoscere che n o n 
di rado nelle ba racche ab i t ano quelli che 
non dovrebbero . Quindi, per un complesso 
di cause, riesce molto difficile oggi poter 
t rovare alloggio a t u t t a la popolazione 
che è ancora annidata, in queste case da 
demolire o da r i a t t a r e r ad i ca lmen te . 

Veramente , po t r e i anche t r i n c e r a r m i 
dietro a una cer ta incompetenza , oggi, del 
Ministero dei lavori pubblici , perchè per 
le case che fu rono a d a t t a t e e p e r l e a l t r e 

r iconosciute ab i tab i l i , s pe t t a a l l ' au to r i t à 
comunale p romuovere ogni acce r t amen to 
nei r iguardi della sicurezza, come t u t t a la 
p a r t e re la t iva al t r o v a r r icovero alla po-
polazione spe t ta a l l 'Unione edilizia messi-
nese. Ma quando ci t r ov i amo di f r o n t e agli 
interessi della popolazione, resa più cara 
dalle sven tu re sofferte, sarebbe mol to ri-
dicolo da pa r t e mia se mi t r incerassi d ie t ro 
u n a ques t ione di questo genere. Quindi 
posso assicurare l 'onorevole amico To-
scano che sarà ord ina to al Genio civile di 
procedere, d ' accordo con le au tor i t à locali, 
ad u n a revisione delle condizioni di ab i t a -
bil i tà delle case a d a t t a t e o già d ichiara te 
abi tabi l i , po tendo essersi verificate a l t e ra -
zioni pericolose per il r ipeters i dei t e r remot i , 
per la t r a s c u r a t a manutenz ione e per le in-
temperie . Certo si renderà più difficile la 
s i tuazione nei r iguardi degli alloggi, ma la 
incolumità dei c i t tad in i va a n z i t u t t o . 

I n t a n t o sono s ta t i presi gli accordi neces-
sari col pres idente del l 'Unione edilizia mes-
sinese perchè p rovveda il più sol lec i tamente 
possibile a dare ricovero a quan t i sono an-
cora nelle ab i taz ioni per icolant i . 

Vi sarà bisogno di costruire ancora qual-
che b a r a c o ? Sarà doloroso, perchè in una 
ci t tà , dopo o t to anni dal t e r r emoto , ve-
dere ancora quest i avanzi, di un per iodo 
infelice, certo non lusinga l 'animo nè con-
fo r t a . Se sarà necessario, l 'Unione edilizia 
messinese è disposta a fa re anche ques to , 
ma a ciò si dovrà procedere solo quando 
le baracche a t t u a l i saranno lasciate l ibere 
da chi non ha dir i t to di occupar le e sa-
r anno ab i t a t e le case stabil i già cos t ru i te . 

Inf ine , da p a r t e mia, assicuro l 'onore-
vole Toscano che sono s t a t e d a t e tassa t ive 
disposizioni, non solo per la nobilissima Mes-
sina, mer i tevole d 'ogni più solerte cura , ma 
per t u t t e le a l t re c i t t à in cui si è verif icato il 
t e r r e m o t o , di intensificare asso lu tamente le 
demolizioni . I n ques to modo credo di aver 
da to al l 'onorevole Toscano gli a f f idament i 
che a s p e t t a v a . . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Toscano h a 
faco l t à di d ich iarare se sia sodisfa t to . 

TOSCANO. Io a n z i t u t t o ringrazio l 'ono-
revole so t tosegre ta r io di S t a to per le cor-
tesi paro le r ivo l temi . Però debbo qui fa re 
un a t to di fede. 

La quest ione non viene per la p r ima 
vo l t a alla Camera . Vi è s t a t a p o r t a t a già 
da a l t r i colleghi in sede di in te r rogaz ione , 
e poi anche in sede di bilancio, ed al lora 
l 'onorevole Ancona, re la tore , e il minis t ro 
dei lavori pubbl ici Ciuffelli diedero ugual 
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a f f i d a m e n t i ; anzi , agg iunse ro che a v e v a n o 
d a t o le o p p o r t u n e disposizioni p e r c h è il 
Genio civile speci ile curasse con magg io r 
solerzia e con maggiore a t t i v i t à le demo-
lizioni e le decap i t az ion i (perchè si p a r l a 
a n c h e di d e c a p i t a r e le case) t a n t o in Messina 
q u a n t o in Ca labr ia degli edifìci p e r i c o l a n t i 
o d i c h i a r a t i i nab i t ab i l i , o da r idurs i alle al-
t ezze v o l u t e dal le n u o v e n o r m e ant i s i -
smiche. 

D a a l lora a oggi si è f a t t o a b b a s t a n z a 
poco, anz i si è ver i f ica to che le demol iz ioni 
n o n si sono f a t t e n e a n c h e d o v e le case non 
sono a b i t a t e ; e da qui la pers i s tenza delle 
d isgraz ie , la dolorosa, c o n s t a t a z i o n e dei con-
t i n u i i n f o r t u n i l u t t u o s i che col crollo dei 
m u r i e del le soff i t te pe r ico lan t i , aff l iggono 
la c i t t à di Messina. 

Noi a b b i a m o d o m a n d a t o a l t r e vo l t e e 
d o m a n d i a m o o«a, in sede di in te r rogaz ione , 
c h e il Genio civile o t t e m p e r i al t e s t o delle 
leggi speciali , p r o v v e d e n d o a demol i re e 
a d e c a p i t o z z a r e le case che t r o v a n s i f u o r i 
dal le n o r m e vo lu t e , e ciò a n c h e in base 
a l l ' a r t i co lo 58, che, specie pe r i piccoli co-
m u n i , dà a esso t u t t i i mezzi per p rovve-
dere al la .bisogna. 

Tal i demol iz ioni d o v r e b b e r o fars i da i 
s ignori p r o p r i e t a r i , m a essi sono r i c a l c i t r a n t i 
p e r c h è pensano s o l t a n t o a r i c a v a r e i possi-
bili lucr i , i n c u r a n t i delle d isgrazie che si pro-
ducono con le v i t t i m e del d o p o - t e r r e m o t o . 
A ogni m o d o la p e r m a n e n z a del per icolo 
i n g o m b r a n t e e minacc ioso non è v o l u t a 
d a l l a n o s t r a c i t t à , nè d e p o n e bene pe r il 
G o v e r n o , che ha a s s u n t o l ' impegno d ' ono re 
di l iberare Messina dal le condiz ion i t rag i -
c h e in cui è v e n u t a a t r o v a r s i ne l l ' a lba fe-
ra le del 28 d i c e m b r e 1908, e in cui doloro-
s a m e n t e dopo o t t o ann i a c c o r a in mass ima 
p a r t e si t r o v a . 

N o t o a l t res ì che è ques to il m o m e n t o 
o p p o r t u n o per p r o v v e d e r e al la demol iz ione 
da i f a b b r i c a t i s conquassa t i da l disastro tel-
lur ico e allo sgombro t o t a l e delle macer ie , 
pe rchè , d a t a la def ic ienza del f e r ro e gli ele-
v a t i prezzi di m e r c a t o p e r l e m a t e r i e p r ime , 
agl i uffici del Genio e ai p r i v a t i riesce one-
rosa la r i cos t ruz ione delle case, e p o t r e b b e r o 
invece con efficacia accudi re a togl iere t u t t o 
ciò che deve lac iar l ibero il t e r r e n o , p e r 
a p p r o f i t t a r e di u n a f avo revo le occasione 
e r i so lvere il p rob l ema edilizio. 

Con ques te demol iz ioni la m a n o d ' o p e r a 
locale p o t r e b b e t r o v a r e anche un b u o n 
impiego senza che il Gove rno abb i a r a g i o n e 
di compie re sacrifizi finanziari, pe rchè spesso 
da l m a t e r i a l e r i cavab i l e si t r o v a il corri-

s p e t t i v o del la spesa,. o q u a n t o m e n o la spesa 
è sempre m i n i m a in r a p p o r t o a l benefizio 
che si consegue-. 

Confido che il G o v e r n o p r e n d e r à i p rov -
v e d i m e n t i r e c l a m a t i da quel le popolazioni, , 
che h a n n o d i m o s t r a t o in t u t t e le con t in -
genze di essere a l l ' a l t ezza del loro dove re , 
e che i n v o c a n o oggi di a v e r g a r a n t i t a l ' in-
co lumi tà con la spar iz ione di ciò che cost i -
tu i sce per loro, ol t re che u n inesorabi le 
pe r ico lo , un t r ag i co e doloroso r i co rdo del-
l ' o r r e n d o t e r r e m o t o che volle s c h i a n t a r e e 
a b b a t t e r e v i t e operose e ope re pregevol i . 
(Bene !) 

P B E S I D E N T E . Segue l ' in te r iogazdone 
de l l ' onorevo le Caro t i al min i s t ro degli a f -
f a r i es ter i , « pe r s ape re qua le azione- abb ia 
svo l to o i n t e n d a svolgere in f a v o r e del c i t -
t a d i n o i t a l i ano Carlo Tresca , il qua le t ro - . 
vas i in i s t a t o di a r r e s to a B iwab ick , Min-
n e s o t a (S ta t i U n i t i d ' A m e r i c a ) e so t to serio 
pe r i co lo di incor re re nel la p e n a di m o r t e 
per ave re u r t a t o gli in teress i de i p r o p r i e -
t a r i delle miniere di f e r ro si te in que l l a 
loca l i t à ». 

Sul lo stesso a r g o m e n t o sono s t a t e pre-
s e n t a t e a n c h e le seguent i i n t e r rogaz ion i , 
i n s c r i t t e ne l l 'o rd ine del giorno d ' o g g i : 

Lucci , al min is t ro degli affer i esteri , .« per 
s a p e r e se il Governo sia a conoscenza del-
l ' a r r e s t o o p e r a t o dal le a u t o r i t à del Min-
n e s o t a del c i t t a d i n o i t a l i ano Car lo Tresca 
s o t t o la i m p u t a z i o n e di omicidio in pr imo 
g r a d o - i m p u t a z i o n e che pe r l ' ag i t az ione 
p r o d o t t a s i nei cen t r i i n t e rnaz iona l i opera i 
d è l i ' A m e r i c a del Nord , già si appa l e sa co-
me e scog i t a t a per sopp r imere u n o degli 
o r g a n i z z a t o r i dello sciopero dei m i n a t o r i ; e 
se i n t e n d a in via d ip loma t i ca r ende re n o t o 
a l Governo a m e r i c a n o che l ' I t a l i a vigila 
s u l l ' a v v e n i m e n t o e n o n p e r m e t t e r à viola-
z ione a l c u n a delle g a r a n z i e processual i a 
d a n n o del connaz iona l e »; 

T u r a t i e Treves, al min i s t ro degli a f fa r i 
e s t e r i , « per sapere se gli const i del processo 
e del la m i n a c c i a t a p e n a di m o r t e con t ro 
il nos t ro connaz iona l e Carlo Tresca nel 
Minneso ta ». 

Credo che l ' onorevo le so t to seg re t a r io di 
S t a t o per gli a f fa r i esteri vogl ia r i spondere 
c o n t e m p o r a n e a m e n t e a ques te t r e in te r ro-
gazioni . 

N e ha f a c o l t à . 
B O E S A B E L L I , sottosegretario di Stato 

per gli affari esteri. S t a v o a p p u n t o pe r chie-
dere di p o t e r r i spondere c o n t e m p o r a n e a -
m e n t e alle t r e i n t e r rogaz ion i p r e s e n t a t e 
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-dagli onorevol i Carot i , Lucei , T u r a t i e 
'Tre ve s. 

I l Ministero degli a f f a r i esteri fin dal-
l ' in izio, non mancò di occuparsi , come era 
suo dovere , del caso Tresca e del pro-
cesso che si doveva iniziare c o n t r o di lui 
nel Minnesota . 

Anzi il Minis tero se ne occupò con t a n t o 
maggiore e p i ù vivo in ieressamenio i n q u a n t o 
si era f a t t a correre la voce che il Tresca 
potesse essere c o n d a n n a t o a m o r t e . 

Ma mi a f f r e t t o ad a f fè rmare che cons ta 
al Minis tero , e ciò gli è s t a t o anche r icon-
f e r m a t o da poco t e m p o , che la p e n a di 
m o r t e nel Minnesota , ove si deve svolgere 
il processo, è s t a t a abol i ta nel 1911, d imo-
doché in q u a l u n q u e caso il processo non 
può p o r t a r e al la pena cap i ta le . 

R e l a t i v a m e n t e poi allo svolg imento del 
processo ed alla t u t e l a degli interessi : deh 
Tresca e dpl la sua difesa, cons ta p u r e al 
Ministero c h e . d a i c o m p o n e n t i del p a r t i t o , 
cui il Tresca a p p a r t i e n e , si è l a r g a m e n t e 
p r o v v e d u t o , e si sono raccol t i mezzi co-
spicui e più che sufficienti per p r o v v e d e r e 
alla difesa di lui. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Caro t i ha 
f a c o l t à di d ich ia ra re se sia sod i s f a t t o . 

C A R O T I . D e b b o r i levare quello che m i 
a t t e n d e v o , cioè che da p a r t e del G o v e r n o 
non si è espl icata pressoché nessuna az ione , 
eccet to quella di raccogl iere n@tizie ed in-
fo rmaz ion i a propos i to del nos t ro conna -
zionale Carlo Tresca. E t rovo qui oppor-
t u n o , anzi indispensabi le , muovere un r im-
provero al G©verao non solo per q u a n t o con-
cerne il caso singolo di Carlo Tresca , ma per 
q u a n t o concerne in genera le t u t t i gli a l t r i 
casi che i m m a n c a b i l m e n t e si p o t r a n n o ri-
p r o d u r r e e r ip resen ta re ne l l ' avveni re . 

I l avo ra to r i i t a l i an i d 'Amer i ca da qua l -
che t empo a ques ta p a r t e h a n n o cessato di 
essere quello che do lo rosamente d o v e v a m o 
c o n s t a t a r e che essi e rano nel passa to , i 
crumiri del lavor© organizzai® in Amer ica , 
e h a n n o cessat© in segui to a l l ' ope ra inde-
fessa eli a lcuni nos t r i connaz iona l i che, sfi-
dando la in imis tà del la p lu toc raz ia ame-
r icana, e s f idando i r igor i es t remi di u n a 
vi ta fa t icosa di cui non abb iamo idea nei 
nostr i paesi, percorron® in lungo e in la rgo 
il con t inen te n o r d - a m e r i c a n o , m e t t e n d o s i 
nelle condizioni stesse di esistenza e di sof-
fe renza dei nos t r i l a v o r a t o r i e d imos t r ando 
ai nos t r i l a v o r a t o r i la necessi tà e il bene-
ficio di organizzars i . 

E d è a t t r a v e r s o il cont inuo e fa t icoso 
lavoro di quest i b r av i g iovano t t i che in 

America i nos t r i l a v o r a t o r i v a n n o acqui -
s t ando paghe migliori e s o p r a t u t t o un mag-
gior r i spe t to presso t u t t o il p r o l e t a r i a t o 
in te rnaz iona le che si t r o v a in Amer ica , 
presso il p r o l e t a r i a t o amer icano stesso. 
Quindi quest i nostr i leaders m e r i t a n o dal no-
stro Governo u n a a t t e n z i o n e speciale, e bi-
sognerebbe che il Governo si occupasse di 
loro e incaricasse i nostr i consoli in Ame-
rica di essere benevol i verso di loro invece 
di essere, eome e f f e t t i v a m e n t e sono, dei ver i 
e p ropr i nemici di questi organizzator i , (Se-
gni di denegazione da paiate dell' onorevole sot-
sosegretario di Stato per gli affari esteri). 

Nè venga u n diniego da p a r t e de l l 'ono-
revole so t tosegre tar io d i s t a t o , pe rchè sono 
passato anche io so t to le fo rche caud ine 
dei nos t r i consoli i t a l ian i in America , e so 
bene che la maggior p a r t e di essi non sono 
che il braccio lungo della polizia e della 
p lu toc raz ia amer i cana , sempre p ron t i a ve-
ni re con t ro di noi in t u t t i i modi, t u t t e le 
vo l te che ci d iamo a sos tenere i nos t r i la-
vo ra to r i o i l a v o r a t o r i amer ican i che si t r o -
v a n o in sciopero con t ro l ' ingordigia del la 
p lu toc raz i a amer i cana . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Carot i , la 
prego di m a n t e n e r s i nei l imit i dei c inque 
m i n u t i . 

C A R O T I . Onorevole P re s iden t e , si t r a t t a 
di un f a t t o di t r o p p a i m p o r t a n z a per po-
te r lo res t r ingere nei c inque minu t i , e d 'a l -
t r a p a r t e si t r a t t a a n c h e di u n f a t t o di 
v i t a p a l p i t a n t e , d ' u n a v i ta p a l p i t a n t e che 
io pu re ho vissuto! I n o l t r e io vedo nel caso 
Tresca il caso di u n f r a t e l lo mio di l o t t a 
che corre serio pericolo perchè , se anche non 
dovrà subire la pena di m o r t e , e dirò perchè 
non la subi rà , corre rischio di a n d a r e in 
galera per t u t t a la v i t a . I n f a t t i , in Ame-
rica, non so l t an to nel Minneso ta m a in t u t t i 
gli a l t r i S t a t i , la m a g i s t r a t u r a , da a lcuni 
ann i a ques t a p a r t e , n o n c o n d a n n a più a 
m o r t e gli o rgan izza to r i perchè sa ©he così 
f acendo p r o v o c h e r e b b e t r o p p o fo r t e rea -
zione nel p r o l e t a r i a t o amer icano , ma li con-
d a n n a a diecine e a v e n t i n e di ana i di ga-
lera . F ino a ques to assurdo è a r r i v a t a la 
m a g i s t r a t u r a amer icana : che 1' organiz-
za to re El ine , nel Texas, è s t a to condan-
n a t o a 99 ann i di ga le ra per avere gu ida to 
uno sciopero nel quale a v v e n n e r o conf l i t t i ! 
(Si ride — Commenti). 

E poi non è vero che nello S t a t o del Min-
neso ta sia s t a t a abo l i t a la pena di m o r t e . 
NTel maggio 1911, e s embrami il 21, f u ri-
f o r m a t a la legge, e la n u o v a legge d i ce : 
« il r e a t o di omicidio in pr imo g rado è pu-
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nibile con la pena di morte, però è in fa-
coltà del magistrato, sotto speciali circo-
stanze, di commutare la pena di morte in 
quella della prigionia a vita ». È na tura le , 
•è umano, che il magistrato da quel giorno 
in poi non ha condannato a morte, dal 
momento che poteva mandare in galera. 
Ma qui il caso è diverso," perchè non si 
t r a t t a di magistrato che debba giudicare 
secondo la propria coscienza, ma si t r a t t a 
di magistrati , creature forse del trust del-
l 'acciaio, che sono sot to la pressione d i re t ta 
di questo trust, il quale ha la necessità di 
eliminare quei leaders, quei temibili condot-
tieri delle bat tagl ie del lavoro. 

E quindi se Carlo Tresca e gli al tr i sette 
coaccusati andranno in l ibertà o sfuggi-
r anno alla pena di morte, perchè mi au-
guro che andranno in l ibertà, e vi andranno 
da ta la loro innocenza ed i seri intendi-
menti dei compagni americani, è necessa-
rio, per raggiungere questo scopo, che si 
crei una pressione t an to for te quanto la 
pressione del trust dell 'acciaio sopra i ma-
gistrati , affinchè le due pressioni si elidano 
ed il magistrato possa giudicare secondo 
coscienza e assolvere i nostri compagni che 
abbiamo ragione di ritenere innocenti. 

Ma io vengo ad una f a c i l e conclusione : 
se il Governo, invece di rivolgersi ai con-
soli per chiedere informazioni, si fosse ri-
volto a c i t tadini i taliani che il Governo 
fórse conosce, e non conoscendoli di re t ta-
mente potrebbe conoscerli per mezzo dei 
consoli, e che sono apprezzati e s t imati 
leaders del 'movimento italiano in America, 
e potrei fa rne i nomi, il Governo avrebbe 
saputo che cosa fosse quel movimento nel 
Minnesota, avrebbe una valutazione del 
lavoro fervido, intenso, i taliano, non solo 
proletario, non solo di classe, che s tanno 
facendo questi lavoratori , e avrebbe con-
siderato che se c'è un f ron te di bat tagl ia 
per sostenere gì' interessi e il decoro ita-
liano, ce n'è uno anche laggiù, nelle mi-
niere dell 'America, dove si lot ta per orga-
nizzare i lavoratori , per dar loro una co-
scienza di uomini e toglierli dallo s tato 
bru to di crumiri, come erano nel passato. 

Voglia il Governo da qui in avant i , se 
a l t r i casi avverranno, come ne avver-
ranno, imitare in ciò quel Governo te-
desco di cui t a n t e e t a n t e volte male si 
parla, ma che non sempre male agisce; 
poiché ho veduto in America consoli te-
deschi che andavano a cercare organiz-
zati e organizzatori del loro paese, e li 
chiamavano ad audiendum verbum al Con-

solato e dicevano loro: dovete intensificare' 
l 'opera di organizzazione perchè solo con 
questo mezzo vi va lutere te di f ron te ai la-
vora tor i delle al tre nazionalità f r a i quali 
v ivete . Queste sono lezioni di cui dobbiamo 
far tesoro. 

ÍTon parlo di Carlo Tresca in sè ; ma il 
nostro ministro degli esteri avrebbe potu to 
avere dal suo compagno di Gabinet to, Leo-
nida Bissolati, un ricordo perdonale di' co-
stui, domandandogl i se un giorno in Sul-
mona, duran te una lot ta elettorale, non 
ebbe a baciare ed abbracciare Carlo Tre-
sca dopo un pubblico comizio, riconoscendo 
la verginità e la freschezza di sent imenti 
e la piena buona fede di questo giovane il 
quale in I ta l ia si addes t rava a quelle lot te 
che in America dovevano permet tergl i di 
raggiungere la gloria,, perchè è Vera gloria 
sentirsi accusato dalla plutocrazia ameri-
cana, contro la quale egli difese gli interèssi 
della classe lavoratr ice. 

Mi auguro che il Governo faccia di più 
da ora in avant i . Pe r noi valga che, più 
che fidare nel Governo, ci giova il fidare 
nei sent imenti dì solidarietà della classe 
lavorat r ice . (Vive approvazioni mìV estrema, 
sinistra). 

P B E S I D E N T E . L'onorevole Tura t i ha 
faco l tà di dichiarare se sia soddisfat to. 

T U B A T I . Io pure, come l 'amico Caroti , 
non posso dissimulare un senso di viva de-
lusione in seguito alla cortese, ma comple-
t a m e n t e vuota risposta del rappresen tan te 
del ministro degli esteri. Egli non -ci ha 
dato neppure il meno che si potesse aspet-
t a re da lui, qualche notizia sulle vicende di 
un processo che commuove l 'opinione pub-
blica del ceto proletario e degl amici, della 
l ibertà si può dire in parecchi continenti . 

Tra l 'al tro vi è un 'oscuri tà davvero 
s t rana in questa faccenda. I gior a ì i 'han-
no pubblicato che il 5 d questo mese si 
doveva aprire il processo di Carlo Tresca 
e suoi coaccusati . Da quel giorno non ne 
sappiamo nulla. E possibile che nessun te-
legramma sia arrivato1? Oppure anche i te-
legrammi che danno queste notizie sono 
soppressi dalla censura, come se dessero 
infor inazioni ' tendenziose sulla guerra o 
sulla pace ? 

Devo associarmi all 'onorevole Caroti per 
deplorare questa vera insensibilità politica 
del Governo. 

L'onorevole Borsarelli, che pure mi •ave-
va cortesemente promesso per let tera che 
il Ministero degli esteri si sarebbe interes-
sato della cosa, sa egli che in molta par te 
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del Minnesota la giustizia, l ' amminis t ra -
zione, la politica, la polizia, la finanza, 
t u t t o quanto è monopolizzato dagli uomini 
del trust dell 'acciaio ? Sa che secondo che 
gli imputa t i di concorso allo sciopero siano 
giudicati piut tosto in un centro minerario 
che in una ci t tà più civile e meno sogget ta 
allo strozzinaggio degli imprenditori , se-
condo che si osservino o meno le garanzie 
procedurali che stabilisce la legge ameri-
cana, ne può derivare l'assoluzione o la 
condanna all 'ergastolo? 

Ed allora non era necessario che il 
Governo co l laz ione della sua Ambasciata 
e dei suoi consoli tenesse dietro al pro-
cesso ! Anche senza accedere ad in fa tua-
zioni nazionaliste, credo che in un paese' 
come l 'America, che ha bisogno di t an t i no-
stri emigranti , il Governo possa spiegare 
una certa influenza. I l Governo non ha visto 
che il f a t t o Tresca aveva un grande signi-
ficato morale % In un paese t u t t o indu-
striale e primitivo insieme, dove impera un 
vero feudalismo capitalistico, dove un me-
dio evo politico e morale dà di gomito al 
massimo sviluppo della produzione mo-
derna, in un paese di due milioni di abi-
tant i , uno dei quali è composto delle stirpi 
più diverse, d' i taliani, spagnuoli, ebrei, 
russi, norvergesi, insomma di un amalgama 
di gente che parla t u t t e le lingue, che non 
si capisce, imbevuta dei più diversi pre-
giudizi nazionalisti, che si combat te reci-
procamente e quindi è la preda più facile e 
sfrut tabi le di quel capitalismo di ferro e 
di acciàio, i nostri organizzatori portano 
il senso della sol idarietà; essi sono dei veri 
eroi, i primi pionieri delle rivendicazioni 
umane, e preparano anche ai nostri emi-
granti un avvenire migliore. Ed il Governo 
se ne disinteressa! 

Eppure è in casi come questi - tempo 
fa è s ta to Dreyfus, più t a rd i Ferrer , da 
ultimo E t to r r e e Giovauni t t i - è in questi 
casi che si rivela f ra le nazioni il più alto 
sentimento di solidarietà umana. Nè al 
Governo mancarono gli stimoli : malgrado 
10 stato di guerra, malgrado la censura, 
malgrado il divieto delle grandi riunioni, 
ogni giorno i nostri giornali po r t avano da 
mesi e mesi, voti di società e di adu-
nanze popolari e proletar ie per la sal-
vezza di Tresca e dei suoi compagni. Se 
11 Governo fu sordo, vibrò di al ta umani tà 
il prole tar ia to i ta l iano; ed a me è caro di 
riassumere qui il suo sentimento, inviando, 
anche da questa t r ibuna, ai prodi perse-
guitati del Minnesota, l 'augurio e il con-

senso solidale dei lavoratori e dei socialisti 
d ' I ta l ia . {Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . È così esaurito il tempo 
assegnato alle interrogazioni. 

Presentazione di disegni di legge 
e di relazioni. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di par lare 
l 'onorevole ministro di agricoltura. 

R A I N E R I , ministro di agricoltura. Mi 
onoro di presentare alla Camera ì seguenti 
disegni di legge : 

Conversione in legge del decreto luo-
gotenenziale 1° o t tobre 1916, n. 1255, che 
estende alle provincie dell ' I tal ia meridio-
nale e della Sicilia le disposizioni contro il 
pascolo abusivo vigenti in Sardegna; 

Conversione in legge del decreto luo-
gotenenziale 1° o t tobre 1916, n. 1254, re-
cante provvediment i per combat te re le 
frodi nella preparazione e nel commercio 
dei vini ; 

Conversione in legge del decreto luo-
gotenenziale 3 se t tembre 1916, n. 1316, col 
quale è fondato .in Sanlurì l ' i s t i tuto di 
bonificamento agrario e di colonizzazione 
per la Sardegna; 

Conversione in legge del decreto luo-
gotenenziale 9 novembre 1916, n. 1596, col 
quale vengono appor ta te modificazioni alla 
legge 2 giugno 1910, n. 277, r iguardante i 
provvedimenti per il demanio forestale di 
S ta to e per la tu te la e l ' incoraggiamento 
della s i lvicultura; 

Conversione in legge del decreto luo-
gotenenziale 1° ot tobre 1916, n. 1256, che 
bandisce un concorso a premi nelle Pro-
vincie di Cagliari e Sassari f ra colt ivatori 
di t e r ra i quali estendano con diligenza di 
metodo la col tura del grano; 

Conversione in legge del decreto luo-
gotenenziale 8 ot tobre 1916, n. 1336, con-
cernente provvedimenti per agevolare il 
credito alle associazioni agrarie. 

P R E S I D E N T E . Do a t t o all 'onorevole 
ministro di agricoltura della presentazione 
dei seguenti disegni di legge : 

Conversione in legge del decreto luo-
gotenenziale 1° o t tobre 1916, n 1255, che 
estende alle provincie dell ' I tal ia meridio-
nale e della Sicilia le disposizioni contro il 
pascolo abusivo vigenti in Sardegna ; 

Conversione in legge del decreto luo-
gotenenziale 1° o t tobre 1916, n. 1254, re-
cante provvediment i per combat tere le 
frodi nella preparazione e nel commercio 
dei vini; 
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Convers ione in legge del decre to luo-
go t enenz i a l e 3 s e t t e m b r e 1916, n . 1316, col 
qua l e è f o n d a t o in San lu r i l ' i s t i t u to di bo-
n i f i c a m e n t o agra r io e di co lonizzazione per 
la S a r d e g n a ; 

Convers ione in legge del dec re to luo-
go tenenz ia l e 9 n o v e m b r e 1916, n. 1596, col 
qua l e vengono a p p o r t a t e modi f icaz ion i al la 
legge 2 g iugno 1910, n. 277, r i g u a r d a n t e i 
p r o v v e d i m e n t i pe r il d e m a n i o fo r e s t a l e di 
S t a t o e per la t u t e l a e l ' i nco ragg iam en to 
della s i lv icol tura ; 

Convers ione in legge del decre to luo-
g o t e n e n z i a l e 1° o t t o b r e 1916, n . 1256, che 
bandisce u n concorso a p r e m i nelle Pro-
vincie di Cagliari e Sassari f r a co l t i va to r i 
di t e r r e i qua l i e s t e n d a n o con di l igenza di 
m e t o d o la co l tu ra del g r a n o ; 

Convers ione in legge del dec re to luo-
go t enenz i a l e 8 o t t o b r e 1916, n . 1-336, con-
c e r n e n t e p r o v v e d i m e n t i per agevo la re il 
c redi to alle associazioni agrar ie . 

Ques t i disegni di legge s a r anno inv ia t i 
agli Uffici. 

H a f a c o l t à di p a r l a r e l 'onorevole m i n i -
s t ro de l l ' i ndus t r i a , del commerc io e del la-
voro . 

D E N A T A , ministro dell'industria, del 
commercio e del lavoro. Mi onoro di p resen-
t a r e alla Camera il s eguen te d isegno di 
legge : 

Convers ione in legge del decre to luo-
go tenenz ia l e 3 d i c e m b r e 1916, n . 1665, che 
p r o r o g a a lcune disposizioni conce rnen t i la 
Camera a g r u m a r i a di Messina per f a v o r i r e 
il commerc io degli a g r u m i e loro d e r i v a t i . 

P R E S I D E N T E . Do a t t o a l l ' onorevo le 
min is t ro de l l ' i ndus t r i a , del c o m m e r c i o e del 
l avo ro della p r e s e n t a z i o n e del disegno di 
legge • 

Convers ione in legge del d e c r e t o luo-
go tenenz ia l e 3 d i cembre 1916, n . 1665, che 
p r o r o g a alcune disposizioni c o n c e r n e n t i la 
C a m e r a a g r u m a r i a di Messina per f a v o -
r i re fi commerc io degli a g r u m i e loro de-
r i v a t i . 

Sa rà t rasmesso a g l i Uffici. 
I n v i t o l ' o n o r e v o l e Rosad i a r e c a r s i a l la 

t r i b u n a per p r e s e n t a r e i n a r e l az ione . 
R O S A D I . Mi onoro di p r e s e n t a r e a l la 

C a m e r a la r e l az ione sul disegno di legge 
pe r la convers ione in legge del dec re to luo-
go t enenz i a l e che d i spone la p u b b l i c a z i o n e 
a spese dello S t a t e delle opere di Cesare 
B a t t i s t i . 

P R E C I D E N T E . S a r à s t a m p a t a e dis tr i -
bu i t a . 

Esposizione f inanziar ia . 
P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del g iorno reca 

l 'esposizione finanziaria. L ' o n o r e v o l e mi-
nis t ro del t esoro ha f a c o l t à di pa r l a re . 

CARCANO, ministro del tesoro. (Segni diviva 
attenzione). Onorevoli colleglli K)ggi, sopra'ogni 
cosa domina la guerra. Una .lotta gigantesca 
combattiamo, di pieno accordo coi nostri valo-
rosi alleati, per la vittoria della civiltà contro 
la barbarie, e a una tal lotta convergono oggi 
tut te le attenzioni, ie energie. le volontà eroiche, 
le rinuncie, le virtù militari e civiche, sacrifici 
eli sangue e di averi, essendo nella coscienza 
della intera Nazione che bisogna vincere, a 
qualunque costo, per la salute delia Patr ia e 
del l 'umanità . 

E, come la guerra esige ingente copia di 
mezzi finanziali, e, d 'a l t ra parte, profonde varia-
zioni essa produce negli atteggiamenti della 
vita economica, oggi più che mai torna inte-
ressante di considerare, nel l 'uno e nell 'altro 
campo, le vicende dell 'annata, la situazione at-
tuale e le previsioni del prossimo avvenire, 
mettendo così in chiara luce le condizioni della 
finanza dello Stato e quelle dell'economia del 
Paese. 

Cominciamo dall' osservare ie risultanze della 
gestione finanziaria dell 'anno testé decorso. 

Volendo esser breve quan t ' è possibile, ecco 
in poche cifre i risultati finali. 

Consideriamo prima le spese effettive. Sce-
verando quelle del bilancio ordinario per tut t i 
i Ministeri dalle spese della guerra, troviamo 
che, - nell'esercizio 1915-16, le prime (compresi 
gli oneri per interessi dei debiti nuovi) som-
marono in milioni 3,2(50, e le spese della guerra 
ascesero a milioni 7,365. Nell'insieme, la spesa 
effettiva salì a milioni 10,§25. 

Di fronte a sì ingente spesa sta Ventrata; 
effettiva accertata in somma notevolmente mag-
giore della prevista, e precisamente in milioni 
3,734. e l 'eccedenza procurata dalla accensione 
di debiti, ossia, dal movimento di capitali*; ec-
cedenza che ammonta a milioni 6,123, tale es-
sendo la differenza fra l 'entrata e Yuscita in 
codesta speciale categoria del bilancio. 

Nell'altra categoria speciale, quella riguar-
dante le costruzioni di ferrovie, la spesa di 53 
milioni si pareggia con egual somma procurata 
da emissione di titoli. 

In queste poche cifre si r iassume il conto 
dell' esercizio 1915-1916 ; e in esse Voi riscon-
trerete, onorevoli signori, la conferma del pro-
gramma, più volte annuncia to dal Governo, e 
approvato dalle due Camere legislative, che cioè 
le spese della guerra si fronteggino, come è 
inevitabile, con accensione di debiti ; mentre 
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si provvede alla saldezza della compagine del 
bilancio con un congruo accrescimento di en-
trate, tale da coprire esuberantemente gli oneri 
annuali derivanti da debiti vecchi e nuovi. 

Non mette conto ora di confrontare le cifre 
del conto consuntivo con quelle contenute negli 
stati di prima previsione, presentati nel no-
vembre 1914; questi, non comprendendo le spese 
di guerra, recavano una presunta somma di 
entrate reali di milioni 2,917 contro spese reali 
di milioni 2,871, donde una apparente differenza 
attiva di milioni 46. Ma assai diversi da siffatta 
lontana previsione furono poi i fatti avveratisi. 
Durante l'esercizio 1915-16 una lunga serie di 
provvedimenti e di nuovi oneri furono richiesti 
per le necessità della guerra e per altri im-
prescindibili bisogni dello Stato ; onde la si-
tuazione venne via via radicalmente modifi-
candosi. Tali provvedimenti in parte vennero 
regolarmente adottati dal potere legislativo; 
in parte furono presi dai Governo, sotto la 
propria responsabilità, con atti da sottoporre 
poi al Parlamento ; e nella parte massima Ten-
nero attuati con decreti, in virtù dei poteri 
straordinari al Governo affidati dalla legge del 
22 maggio 1915, due giorni prima della entrata 
in guerra dell' Italia. 

Riepiloghiamo ora codesti onerinuovi o mag-
giori sopravvenuti a carico del bilancio 1915-16, 
distinguendoli in due gruppi. 

Il primo comprende le variazioni che non 
sono conseguenza dello stato di guerra; esse, 
nell'insieme, Importano maggiori oneri per 
poco meno di due centinaia di milioni. E, fra 
gli oneri stessi, meritano di essere notati i 
seguenti: quasi 37 milioni, a cagione del ter-
remoto del 13 gennaio 1915; 12 milioni per 
varie opere pubbliche; altri 11 per occorrenze 
varie nel bilancio delie finanze, e 29 in quello 
del Tesoro, segnatamente per spese di cambio ; 
una maggiore dotazione di oltre 16 mlioni e 
mezzo al Ministero delle poste e telegrafi., prin-
cipalmente per l'aggio dovuto nel pagamento 
in valuta cartacea dei vaglia internazionali; e 
l'assegnazione di un milione al bilancio dell'a-
gricoltura a favore del credito agrario in Sar-
degna. E parimenti notiamo, in questo gruppo, 
la spesa di 32 milioni inscritta nel bilancio della 
guerra, per le truppe metropolitane distaccate 
in Libia; e infine l'assegnazione di 50 milioni 
e 200 mila lire, nel bilancio delle Colonie, pei' 
la regolare sistemazione delle spese fatte o 
impegnate sul credito aperto con le leggi 6 lu-
glio e 16 dicembre 1912, n. 749, e n. 1312. 

Ma degli oneri sopraggiunti sulla gestioHe 
1915-16 ben altrimenti importante è il secondo 
gruppo, quello delie spese derivate dallo stato 
.di guerra, il quale principalmente si riflette 

sai servizi attinenti alle operazioni dell'eser-
cito e dell'armata, e indirettamente si ripercuote 
anche su taluni servizi civili. 

Al Ministero delia guerra furono assegnati 
6 miliardi e 990 milioni, dei quali 444 milioni 

• per sussidi alle famiglie bisognose dei militari 
richiamati. Al Ministero delia marina vennero 
assegnati 375 milioni, pure in aggiunta alle som-
me già inscritte in bilancio. Nell'insieme, per 
le spese di guerra, furono posti a disposizione 
delle due amministrazioni militari 7 miliardi 
e 365 milioni. 

Altre spese poi derivarono al bilancio dallo 
stato di guerra e dallo svolgersi degli avveni-
menti internazionali. È da citare, fra le più 
notevoli, quella di 255 milioni per interessi e 
spese di emissione dei titoli per i tre prestiti 
nazionali, di buoni spedali del Tesoro collocati 
all' estero, e dei buoni triennali e quinquennali. 
Inoltre meritano di essere segnate le spese: 
di 21 milioni per trasporto, assistenza esus-
sidi ai connazionali rimpatriati, e per lattitela 
di italiani all'estero; di 7 milioni perJMtere 
in istato di difesa la Colonia Eritrea;^l^)itre 
6 milioni per sussidi ai pescatori Bell'Adriatico. 

Come si è provveduto a fai* fro-nte a così 
ingenti eccezionali esigenze? 

Coi proventi, pure eccezionali, di varie ope-
razioni di credito, per le quali affluirono al bi-
lancio dell'esercizio 1915-16 le seguenti somme: 

а) 1 miliardo e 71 milioni del secondo pre-
stito nazionale 4.50 percento, autorizzato col 
Regio decreto 15 giugno 1915, n. 859 ; 

б) 3 miliardi e 964 milioni del 3® prestito 
nazionale 5 per cento, autorizzato col Regio de-
creto 22 dicembre 1915, n. 1830: 

e) 2 miliardi e 179 milioni per emissione 
di buoni speciali del Tesoro collocati all'estero, 
giusta i decreti luogotenenziali 13 giugno, 19 
settembre e 6 ottobre 1915, n. 865, 1394 e 150 2; 

ci) 454 milioni per emissioni di buoni del 
tesoro triennali e quinquennali, autorizzata dal 
Regio decreto 5 maggio 1916, n. 505. 

Centro la s©mma di 3 miliardi e 964 mi-
lioni, inscritta in entrata quale ricavato dal 
terzo prestito nazionale, starimo, nella spesa, le 
inscrizioni del complessivo import® di 1 mi-
liardo e 647 milioni, per la estinzione antici-
pata di obbligazioni del primo e del secondo 
prestito nazionale, e di buoni quinquennali 
del tesoro, convertiti in obbligazioni del terzo 
prestito. E pertanto la somma totale delle ac-
cennate operazioni di credito risulta di milioni 
7,668: ma l'ausilio effettivo recato al bilancio 
1915-16, come il corrispondente debito assunto, 
si riduce a 6 miliardi e 21 milioni. 

Orbene, per effetto di così fatte soprave-
nienze attive e passive, il detto bilancio, qua-
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l'era stato presunto negli stati di prima previ-
sione, doveva necessariamente- subire profonde 
variazioni, tanto che si presagiva che la spesa 
effettiva salisse a 10,721 milioni, di fronte ad 
una entrata pure effettiva di milioni 2,800 e 
ad una differenza attiva nel movimento di ca-
pitali dell'importo di milioni 6,124 ; il che por-
tava nel presunto risultato finale una deficienza 
di milioni 1.797. 

.Ma fortunatamente i fatti accertati di poi 
riuscirono assai più favorevoli delle previsioni. 
Cospicue economie si sono realizzate nella ge-
stione della spesa, e maggiori proventi si sono 
conseguiti nelle varie entrate. ' 

Le minori spese accertate nel rendiconto 
consuntivo, in confronto alle previsioni, ascen-
dono a quasi 100 milioni: evi contribuiscono 
i bilanci di tutti i Ministeri, e in prevalente 
misura quello del Tesoro per 55 milioni, e quello 
delle Finanze per 20 milioni. 

Nelle entrate effettive, nonostante la sospen-
sione totale del dazio sul grano, che figurava 
nella previsione per 81 milioni, si è avverato 
l'aumento, veramente cospicuo, di 933 milioni. 
Il quale aumento va attribuito in parte a nuovi 
provvedimenti tributari, nella parte maggiore 
a frutti o lucri derivanti da operazioni di te-
soreria, e nel lesto al maggior gettito di vari 
cespiti, derivante da quella più larga esten-
sione e intensificazione dei consumi e dei pub-
blici servizi che sta in correlazione con lo stato 
di guerra (1). 

(1) Dalle imposte dirette si è avuto, in confronto 
della previsione, un aumento di 122 milioni, dei quali 
oltre 5 milioni dalle imposte sui terreni e sui fabbricati, 
55 milioni sui redditi di ricchezza mobile, 51 dal con-
tributo del centesimo di guerra, 11 milioni dalla im-
posta sulla esenzione dal servizio militare, e 300 mila 
lire dalla imposta sui proventi d'egli amministratori di 
società. 

Un aumento di oltre 123 milioni si è realizzato nel 
provento dei tabacchi, e altro di 19 milioni in quello 
dei sali, mentre il provento delie giuocate al lotto -è 
riuscito inferiore di quasi 14 milioni; onde nell' insieme 
le privative ha uno dato in più 128 milioni. 

Il provento delle imposte indirette sui consumi, /a 
parte il dazio sul grano, ha segnato un aumento di 
oltre 89 milioni, a cui hanno concorso : le imposte di 
fabbricazione per quasi 22 milioni, dei quali 19 riguar-
dano lo zucchero ; i proventi doganali e i diritti marit-
timi per 47 milioni; la tassa per le concessioni di espor-
tazione per 15 e la tassa sulle vendita degli olì mine-
rali per quasi 9 milioni. Per contro la quota spettarli e 
allo Stato sulla gestione del dazio di consumo di Roma, 
fu di sole 185 mila lire di fronte ad una previsione di 
3 milioni e mezzo. 

Delle varie tasse sugli affari, hanno superato la 
previsione la tassa di bollo, per quasi 4 milioni e mezzo, 
e quella sui velocipedi ed automobili per mezzo mi-

In definitiva,la gestione dell'esercizio 1915-16 
si chiude con una differenza passiva di mi-
lioni 768. La quale poi si riduce a 762 milioni 
e mezzo, tenendo conto del miglioramento di 5 
milioni e mezzo verificatosi nella gestione dei 
residui provenienti dagli esercizi 1914-15 e 
retro. 

Gestione patrimoniale. — Rimane a dire 
qualche parola sui risultati della gestione del 
patrimonio dello Stato, che forma oggetto del 
secondo volume del rendiconto generale del-
l'anno 1915-16. 

Codesta gestione si chiude con un peggio-
ramento di 6,788 milioni, risultanti da un au-
mento delle passività per milioni 10,027 contro 
un aumento nelle attività di milioni 3,239. 

In sostanza, il peggioramento patrimoniale 
di 6,788 milioni può dirsi costituito dall'indi-
cato disavanzo di bilancio a carico del Te-
soro in milioni 762 e mezzo, aggiunto a quello 
di 6,390 rappresentato dall'aumento delle pas-
sività redimibili e diverse, mentre nelle varie 
attività si è verificato un aumento di 364 mi-
lioni. 

Giova notare però che nelle variazioni alle 
attività patrimoniali non sono comprese quelle 
verificatesi nelle attività gestite dall' Ammi-

lione. Un aumento di circa 14 milioni e mezzo si è ot-
tenuto dalle tasse sul prodotto del movimento ferro-
viario . 

Hanno largamente contribuito anche i servisi postali 
con un aumento di 36 milioni e quelli telegrafici con 
10 milioni ; dal telefono si è avuto un milione in più 
nelle reti urbane e circa due milioni in meno nelle reti 
interurbane a causa della temporanea sospensione del 
servizio. 

Dall' esercizio ferroviario di Stato, in sede di bilancio, 
erasi previsto di ricavare un prodotto netto di 25 mi-
lioni che l'Amministrazione delle Ferrovie, nel corso 
della gestione, ebbe motivo di presumere dovesse con-
vertirsi in un grosso disavanzo, segnatamente in con-
seguenza dell'elevato costo del carbone. Ma invece per 
11 notevole aumento dei prodotti, dovuto ai trasporti mi-
litari, fu possibile di chiudere la gestione con un pro-
ciotto netto di 8' milioni e mezzo, dopo avere altresì 
provveduto a restituire al Tesoro oltre 21 milioni e 
mezzo coi relativi interessi, per la sovvenzione avuta a 
pareggio della gestione dell'esercizio 1914-15. 

Fra le entrate diverse, le quali in complesso hanr.0 
gittato 635 milioni in più, merita di essere rilevata per la 
sua entità quella per proventi e ricupero di portafoglio, 
che ha superato la previsione di 488 milioni: da attri-
buirsi per 168 milioni ad interessi attivi, sconti e pro-
fitti vari, in dipendenza specialmente del collocamento 
all'estero di buoni speciali del Tesoro, e per 320 mi-
lioni a ricuperi di spese di cambio, commissioni e varie, 
sostenute dal Tesoro per pagamenti effettuati per conto 
di altre Amministrazioni. 

Dall'insieme si è avuto, ripetesi, un aumento di en-
trata effettiva di 933 milioni.. 
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lustrazione della guerra, essendo questa, per 
le difficoltà inerenti all'attuale momento, stala 
autorizzata a rinviare la resa del conto patri-
moniale per l'esercizio 1915-16, analogamente a 
quanto erasi disposto per il conto del 1914-15. 
Da calcoli approssimativi istituiti da quella Am-
ministrazione risulterebbe che, in dipendenza 
•delle spese per la guerra e delle altre straordi-
narie inscritte nel proprio bilancio, nei due eser-
cizi 1914-15 e 1915-16, le varie attività dalla 
stessa Amministrazione gestite sono cresciute 
di un miliardo e 555 milioni, contro i quali 
stanno le perdite e i consumi dovuti alle ope-
razioni belliche e che non potranno determi-
narsi che a guerra finita. 

Con questi rapidi accenni, speriamo di aver 
dato un riassunto abbastanza chiaro dell'an-
damento e delle risultanze delia gestione del-
l'anno finanziario decorso. I particolari potrete 
meglio scorgere nei prospetti che vedrete pub-
blicati. A voi i commenti e i giudizi. Sia 
però a noi lecito di aggiungere che dalle cose, 
e dalle cifre esposte esce una voce confor-
tante che riafferma come ben si apponevano 
il Parlamento e il Governo nel manifestare, 
ad ogni occasione, la più intera fiducia nelle 
virtù patriotiche del popolo italiano. Questo 
popolo, memore delle gloriose sue tradizioni 
e dei sofferti martiri, ben conosce l'obbro-
brioso nemico e sa quale sia la propria mis-
sione e il proprio dovere, in questo periodo 
tragico della storia dell'umanità; e ben com-
prende come il fornire con prestiti e con tri-
buti i mezzi necessari alla finanza nazionale 
equivalga a dare il migliore aiuto ai fratelli 
che offrono alla Patria la vita, e significhi ali-
mentare e accrescere le forze dei combattenti 
per avvicinare quant 'è possibile la vittoria e 
la pace. 

Tutti gli stati di previsione per il bilancio 
1916-17 non hanno ancora riportato la sanzione 
legislativa, e quindi sono esercitati in via 
provvisoria, giusta la autorizzazione datane 
•dalle leggi 14 giugno 1916, n. 7S8 e 9 luglio 
successivo, n. 814. 

Agli stati di previsione presentati nel no-
vembre 1915, si sono aggiunti quelli dei due 
Ministeri di -nuova creazione, quello per i 
trasporti marittimi e ferroviari e l'altro per 
l'industria, il commercio e il lavoro, comuni-
cati alla Presidenza delia Camera il 26 ago-
sto 1916, insieme ai nuovi stati di previsione 
per la marina e per l'agricoltura, opportuna-
mente modificati in seguito alla istituzione dei 
predetti due Ministeri. 

La situazione del bilancio, all'atto della au-
torizzazione dell'esercizio provvisorio, recava, 
ine Ile entrate e spese effettive, la previsione di 

un avanzo di milioni 111 e nel movimento dei 
capitali una differenza attiva di milioni 74 : 
donde, nel riassunto delle entrate e spese reali, 
una differenza attiva di milioni 185. 

Per effetto dei provvedimenti successiva-
mente adottati, segnatamente di quelli imposti 
dalla continuazione dello stato di guerra, nu-
merose e,rilevanti variazioni vennero intro-
dotte negli stati di previsione della spesa. Nei 
bilanci delle due Amministrazioni militari si 
sono stanziati, in complesso, 4 miliardi e 715 
milioni, dei quali 4 miliardi e 500 milioni alla 
guerra, ivi compresi 315 milioni per sussidi 
alle famiglie bisognose dei richiamati, e 215 
milioni alla marina. E sempre in dipendenza 
della guerra, altri oneri sono da aggiungersi 
al bilancio dell'esercizio in corso. 

Il più notevole è costituito dall' importo 
degli interessi dei vari titoli di credito, emessi 
dal tesoro al fine di procurarsi i mezzi occor-
renti per fronteggiare le sempre crescenti esi-
genze della guerra. Tenuto conto delle emis-
sioni finora fatte di buoni del tesoro ordinari, 
di buoni speciali collocati all'estero, di buoni 
triennali e quinquennali 5 per cento e dei 
titoli dei due prestiti nazionali 4.50 per cento 
netto e di quello 5 per cento netto, la pre-
visione della spesa deve essere accresciuta di 
285 milioni. 

Sono altresì da ricordare la spesa di 22 
milioni per assistenza e sussidi ai connazio-
nali rimpatriati, di 5 milioni per completare 
lo stato di difesa della Colonia Eritrea, di 4 
milioni e 400 mila lire per i soccorsi gior-
nalieri ai pescatori dell'Adriatico e dei laghi 
di Garda e d'Iseo, in conseguenza del divieto 
di pesca, e di 1 milione e mezzo per i sus-
sidi temporanei agli Istituti per gli orfani di 
guerra e per altre provvidenze a favore dei 
militari mutilati o resi invalidi dalla guerra. 

Alle indicate maggiori spese e ad altre di 
minore entità, che possono pure considerarsi 
come conseguenti dallo stato di guerra, deb-
bono aggiungersi le maggiori assegnazioni, che 
in virtù di leggi si inscrivono in bilancio con 
atti 'del potere esecutivo, nonché tutte quelle 
che nel corso della gestione si sono dimostrate 
necessarie per il regolare funzionamento dei 
pubblici servizi o per fronteggiare impreviste 
esigenze. 

Così, fra altro, si sono dovute accrescere le 
dotazioni : 

a) di quasi 47 milioni al Ministero delle 
finanze, per acquisto di tabacchi e per l'eser-
cizio delle manifatture, per il monopolio dei 
fiammiferi, per il costo più elevato dei sali di 
chinino, per le quote di cambio sulle restitu-
zioni dei dazi pagati in valuta cartacea, per 
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indennizzi in conseguenza dell' esonero dal 
dazio consumo dei viveri e foraggi per l'eser-
cito, per il servizio dei tabacchi e dei sali e 
per altre occorrenze ; 

b) di 7 milioni al Ministero della guerra, 
per le truppe metropolitane distaccate in Libia ; 

c) di 6 milioni al Ministero dei lavori 
pubblici, in dipendenza dei terremoti del 16 
maggio e del 17 agosto 1916 ; 

d) di 1 milione e 400 mila lire al Mini-
stero di agricoltura, per la distruzione delle ar-
vicole del Tavoliere delle Puglie e territori 
adiacenti, per combattere le frodi nel com-
mercio delle bevande alcooliehe e per prov- • 
vedimenti relativi agli zuccheri e al lavoro 
agricolo e alla determinazione dei generi di 
prima necessità ; 

e) di 823 mila lire al Ministero dell'interno, 
per sussidi di pubblica beneficenza e per la 
sanità pubblica ; 

f) di 7 milioni e 700 mila lire al Ministero 
delle poste, per aggio sui vaglia internazionali 
pagati in valuta cartacea, per maggiori spese 
di stampati e d'ufficio e per la concessione di 
una indennità straordinaria ai portalettere ru-
rali durante la guerra ; 

g) di quasi 6 milioni e mezzo al Mini-
stero del tesoro, per spese di opere pubbliche 
nella Colonia Eritrea anticipate dalla Cassa dei 
depositi e prestiti, per maggiori spese della 
zecca e dell'officina carte-valori, e per altre 
dipendenti dal terremoto del gennaio 1915. 

Un altro onere maggiore, e che interessa 
tutte le Amministrazioni delio Stato, è quello 
rappresentato dalla indennità mensile di lire 
12 e 15 stabilita, per la durata della guerra, 
a favore dei funzionari meno retribuiti. Ancora 
non si sono raccolti tutti gli elementi necessari 
per determinare la somma da inscriversi al-
l'uopo in bilancio ; si può tuttavia fin d'ora 
ritenere che essa si ragguaglierà ad una cifra 
intorno ai 20 milioni, non contando le spese 
occorrenti per consimili indennità a favore di 
funzionari e di agenti delle ferrovie dello 
Stato. 

Merita altresì menzione speciale la varia-
zione portata agli stati di previsione degli 
affari esteri, della guerra e della marina col 
decreto luogotenenziale 27 agosto 1916, n. 1128, 
che sta innanzi al Parlamento per la conver-
sione in legge. Essa merita menzione per la 
imponenza delia somma di 610 milioni che è 
stata ora inscritta in bilancio; ma non trat-
tasi affatto di spesa nuova, bensì di spesa già 
compiuta e pagata, da anni, fuori di bilancio, 
p3r l'occupazione in Libia, e che ora viene stan-
Zlcitci Si fine di pura sistemazione contabile, col i 

beneficio di togliere un ingombro dal conto del I 

tesoro e di rendere questo conto meno com-
plicato e più chiaro, come è nei voti di tutti. 

Nell'insieme, la spesa per l'esercizio 1916-17, 
senza calcolare gli ulteriori oneri non facil-
mente determinabili, derivanti dallo stato di 
guerra, risulta al 30 novembre 1916 di 8 mi-
liardi e 982 milioni, con un aumento sulla 
previsione indicata nei primi disegni di 5 mi-
liardi e 731 milioni, derivante per 5 miliardi 
e 567 milioni dalle spese effettive, per 6 mi-
lioni dalle spese per costruzioni ferroviarie e 
per 158 milioni dalle spese per movimento di 
capitali. 

Ai nuovi o maggiori aggravi, che il bilancio 
1916-17 deve sostenere, si contrappongono au-
menti di entrate, sia per effetto di nuovi prov-
vedimenti tributari, sia per una più esatta 
estimazione dei principali cespiti erariali in 
relazione all'andamento rivelatosi nell'esercizio 
precorso e nel primo quadrimestre del cor-
rente. 

Rimane così fermo e immutato il program-
ma di politica finanziaria del Governo- che ebbe 
l'onore dei suffragi delle due Camere legisla-
tive, e che è pure assai apprezzato dal mondo 
finanziario - quello, intendo dire, di provve-
dere ad assicurare con nuovi o maggiori pro-
venti erariali il pagamento degli interessi sulle 
gomme da attingersi al credito per i bisogni 
della guerra. 

Ai provvedimenti tributari all'uopo disposti 
e i cui effetti già vennero calcolati nella previ-
sione, si sono aggiunti quelli adottati coi de-
creti 31 maggio, 27 e 31 agosto, 28 settembre 
e 18 ottobre 191®, concernenti : il raddoppia-
mento del centesimo di guerra ; talune modi-
ficazioni alle tasse sugli affari e a quelle sui 
pacchi postali ; la sopratassa di fabbricazione 
dello zacchero ; l'addizionale al ciazio governa-
tivo sulle bevande ; la sovrimposta sui profitti 
di guerra, l'aumento delle tasse di esporta-
zione; il monopolio dei fiammiferi, e un lieve 
ritocco alla tariffa dei tabacehi. 

Si aggiunsero poi, col recente decreto de 
9 novembre, altri provvedimenti che riguar-
dano : la sovrimposta sui redditi realizzati per 
la guerra, l'imposta sui militari non combat-
tenti, alcune tasse sugli affari, l'imposta sui 
fondi rustici e sulla ricchezza mobile, il diritto 
di guerra sulle riscossioni degli affitti, la tassa 
di fabbricazione sugli olii di semi, la privativa 
delle carte da giuoco e le tariff« telegrafiche e 
postali. 

Dagli uni e dagli altri provvedimenti - di-
ligentemente illustrati nelle chiare relazioni 
dettate e pubblicate dal mio collega ministro-
delie finanze, onorevole Meda - si attende per 
l'esercizio in corso un gettito di circa 35$ 
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milioni, tenuto altresì conto di qualche rettifica 
alia previsione degli effetti dei precedenti prov-
vedimenti tributari calcolati in bilancio. D'altra 
parte, essendo stata prorogata fino al 30 giugno 
1917 la esenzione del grano dal dazio di confine, 
ne deriva per l'intiero esercizio una perdita di 
84 milioni. In relazione poi ai risultati dello 
scorso esercizio 1915-18 ed a quelli dei primi 
quattro mesi dell'esercizio corrente, è dato di 
prevedere, pur con cauta stima, un ragguarde-
vole aumento di prodotto nei principali cespiti 
di entrata. 

Si giunge così ad una valutazione delle en-
trate effettive, la quale supera la previsione 
dell'esercizio provvisorio per la somma di quasi 
600 milioni, contribuendovi in larga misura le 
imposte dirette e quelle indirette, e poi i pro-
venti delle privative e dei servizi postali, e le 
tasse sugli affari. 

L'entrata della categoria costruzioni ferro-
viarie cresce di 6 milioni, in perfetta corri-
spondenza all'aumento portato alla spesa del 
Ministero dei lavori pubblici, per provvedere 
al graduale completamento delia ferrovia AuIIa-
Lucca ed alle maggiori occorrenze manifestatesi 
nella costruzione delle linee Udine-Majano e 
Sacile-Pinzano. 

Di 1 miliardo e 683 milioni cresce l'entrata 
per movimento di capitali, e l'aumento è costi-
tuito quasi esclusivamente dal provento rica-
vato, nel primo quadrimestre dell'esercizio, dal 
collocamento di buoni speciali e di quelli trien-
nali e quinquennali. 

Allo stato attuale delle previsioni, pertanto, 
e, giova ripeterlo, senza computare le ulteriori 
spese che il prolungarsi della guerra rende 
necessarie, la situazione dell'esercizio in corso 
reca, nelle entrate e spese effettive, un disa-
vanzo eli milioni 4,860 e nel movimento di ca-
pitali una differenza attiva di milioni 1,598 : 
e quindi, neil' insieme delle entrate e spese 
reali, una differenza passiva di milioni 3,262. 

A siffatta deficienza si è provveduto e si 
continua a provvedere con mezzi di tesoreria, 
con operazioni all'estero, e più specialmente 
mediante l'emissione di buoni del Tesoro ordi-
n t r i e poliennali. Codesti buoni, in cinque 
mesi, dal 1° luglio al 29 novembre, sono cre-
sciuti di 3 miliardi e 107 milioni di lire; e 
l'ammontare dei detti buoni in circolazione, 
alla fine del mese scorso, ascendeva-nella som-
ma totale a 4 miliardi e 290 milioni. 

Sotto questa o sotto altra forma nuova di 
credito, il Tesoro può far conto che, anche in 
avvenire, non gli mancheranno i mezzi di 
fronteggiare le esigenze della guerra. In que-
sta fede lo assiste pure il reciproco aiuto, in-
spirato da fraterna solidarietà, fra noi e i no-

stri alleati, e più ancora io rinfranca il fatto 
indiscutibilmente provato, che tutti gli italiani, 
poveri e ricchi, capitalisti e piccoli risparmia-
tori, ben comprendono il dovere e l'interesse 
che suggeriscono e consigliano di fornire allo 
Stato quanto occorra per la salvezza e per 
l'avvenire della Patria. (Approvazioni). 

Necessariamente meno facili e più vaghe 
sono le previsioni a distanza di otto mesi, per 
l 'anno finanziario 1917-18. 

Come fu operato l 'anno scorso per l'eser-
cizio corrente, così anche la previsione per 
l'esercizio venturo si è formata nella ipotesi di 
una gestione normale. 

Nei vari stati di previsione della spesa, che 
comprendono anche quelli dei due Ministeri 
nuovi, si sono portati, in confronto con la pre-
visione dell'esercizio provvisorio 191647, tutti 
gli aumenti derivanti da leggi e da decreti, 
nonché quelli richiesti da effettive esigenze dei 
servizi, mentre si è avuto cura d'introdurre 
tutte le economie che si ritiene possibile di 
conseguire. 

In complesso, la spesa reale aumenta di 
499 milioni, che riguardano per 418 milioni le 
spese effettive e per 81 milioni il movimento 
di capitali, rimanendo invariata la dotazione 
per costruzione di strade ferrate. 

Senza scendere a minuti particolari basterà 
accennare alle variazioni più importanti. 

Tiene il primo posto, lo stato di previsione 
del Ministero del Tesoro con un aumento 
complessivo di spesa per qvasi 450 milioni, dei 
quali 373 milioni concernono le spese effettive, 
e 77 milióni le spese per movimento di capi-
tali. L'aumento delle spese effettive è quasi 
esclusivamente rappresentato dai maggiori oneri 
conseguenti dalla, guerra: vi contribuiscono gli 
interessi del terzo prestito nazionale 5 per cento 
netto, per 203 milioni, contro la diminuzione, 
di circa 72 milioni, degli interessi dei due 
primi prestiti per estinzione anticipata di ob-
bligazioni versate nell'acquisto di titoli 5 per 
cento; gli interessi dei buoni del Tesoro ordi-
nari, triennali e quinquennali per oltre 109 mi-
lioni; gli interessi dei buoni speciali collocati al-
l'estero per circa 130 milioni. 

La somma di 77 milioni in più per movi-
mento di capitali occorre in massima parte per 
provvedere a maggior rimborso di buoni del Te-
soro quinquennali 4 per cento. 

Aumenta di 5 milioni la spesa del Mini-
stero per i trasporti marittimi e ferroviari, spe-
cialmente per poter corrispondere i maggiori 
compensi di costruzione stabiliti dal decreto 
luogotenenziale 10 agosto 1916, per i piroscafi 
da carico messi in costruzione nei cantieri no-
strani durante il periodo della guerra, allo 
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scopo di promuovere l'incremento del naviglio 
mercantile nazionale. 

Si accrescono le dotazioni del bilancio 
dell'Interno di quasi 8 milioni, segnatamente 
per i servizi della sanità pubblica, delle car-
ceri e della pubblica sicurezza, anche in con-
seguenza dell'aumentato contingente dell'arma 
dei reali carabinieri. 

L'aumento di 4 milioni nel bilancio per la 
agricoltura rappresenta, per un milione e 480 
mila lire, la inscrizione in bilancio di spese 
straordinarie per la Sardegna e per il Demanio 
forestale, e maggiori dotazioni ai vari servizi 
dipendenti da quel Ministero e specialmente 
ai servizi zootecnici, e per favorire l'incre-
mento della gelsicoltura e bachicoltura e in 
genere della produzione agricola. 

Numerose variazioni si sono recate al bi-
lancio del Ministero della guerra, in massima 
parte per passaggi di fondi da capitolo a ca-
pitolo, allo scopo di semplificare Se contabilità 
e di classificare razionalmente le spese, e per 
la inscrizione in sede di previsione (giusta il 
decreto luogotenenziale 27 agosto 1916, n. 1055) 
di talune spese che in passato si inscrivevano 
in bilancio nel corso dell'esercizio, con sem-
plice atto ministeriale, in corrispondenza a de-
terminati proventi od a reintegrazioni di fondi. 
Fra le variazioni di altra natura sono da no-
tarsi : l'aumento di 4 milioni e un terzo per il 
corpo dei carabinieri reali, in seguito alle mo-
dificazioni portate al ruolo organico dell'arma 
dal decreto luogotenenziale 5 ottobre 1916, 
n. 1314, e la diminuzione complessiva di oltre 
43 milioni di spese straordinarie, segnatamente 
per esaurimento delle autorizzazioni concesse 
da leggi. 

La previsione della Marina diminuisce di 
circa 3 milioni per effetto delia cessazione di 
9 milioni di spese straordinarie contro l'au-
mento di 6 milioni nella spesa ordinaria, de-
terminata in buona parte dal maggior con-
tingente del corpo reale equipaggi. 

Cresce di 45 milioni la spesa del Ministero 
delle finanze. Oltre gli aumenti di dotazione, 
che l'esperienza ha dimostrato necessari per 
il regolare funzionamento e per l'espansione 
degli importanti servizi finanziari, si eleva 
di 10 milioni lo stanziamento per l'acquisto 
di tabacchi in relazione all'incremento del 
consumo tenuto pur conto del rincaro della 
merce, e si inscrivono per la prima volta in 
bilancio le assegnazioni occorrenti per la ge-
stione dei due nuovi monopoli dei fiammi-
feri per 22 milioni e delle carte, da giuoco per 
un milione e 600 mila lire. 

Alla pubblica istruzione si assegnano in 
più circa 10 milioni, dei quali oltre 7 milioni 

j per i servizi dell'istruzione elementare e della 
j scuola media. 

Si accresce di 6 milioni la dotazione del 
Ministero delle poste e dei telegrafi e per poter 
corrispondere al dipendente numeroso persona-
l i gli aumenti periodici di stipendio, per fron-
teggiare il maggior costo delle materie neces-
sarie a quella Amministrazione, e per metterla 
in grado di procedere alla costruzione di edifici 
e alla sistemazione ed ampliamento delle reti 
telefoniche. 

Aumenta di circa 14 milioni la spesa per i 
lavori pubblici. Di fronte a qualche diminu-
zione per spese che cessano o per minori oc-
correnze, si stanziano in più, fra altro, 13 mi-
lioni per riparazione di danni arrecati dai ter-
remoti del 13 gennaio 1915 e del 17 maggio e 
16 agosto 1916, un milione e 300 mila lire per 
spese in dipendenza di alluvioni, piene e frane, 
e 4 milioni e mezzo per restituzione al Te-
soro di somme fornite per anticipare l'esecu-
zione di opere pubbliche. In complesso, la 
spesa dei Ministero dei lavori pubblici am-
monta a 191 milioni, ed è da notare che al 
1° luglio 1916 rimanevano residui per 272 
milioni. Sicché, ove si tenga anche conto dei 
193 milioni stanziati nel corrente esercizio 
191617, risulta che per le opere pubbliche è 
disponibile, per i pagamenti da farsi fino al 
30 giugno 1918, la cospicua somma di 656 mi-
lioni. Somma codesta, che davvero non può 
dirsi sproporzionata ai bisogni, e nemmeno al 
fervido zelo di chi governa i pubblici lavori. 

Nelle previsioni proposte per l'entrata sono 
stati calcolati gli effetti dei vari provvedi-
menti tributari finora emanati, e si è tenuto 
altresì conto dei risultati conseguiti nello scorso 
esercizio 1915-16 e nel primo quadrimestre 
dell'esercizio in corso (1). 

In tal modo operando, la stima delle en-
trate reali per il prossimo esercizio è stata de-
terminata con un aumento - in rapporto a 
quella che era stata la prima previsione per 
l'anno 1916-17 - di 832 milioni nelle entrate 
effettive e di 76 milioni nelle entrate per movi-
mento di capitali. 

Confrontando, quindi, le variazioni alla 
spesa effettiva con le variazioni all'entrata effet-
tiva si ha che quest'ultima cresce più della 
spesa per 414 milioni; mentre nella categoria del 
movimento di capitali è l'aumento della spesa 
che supera di 5 milioni l'aumento dell'entrata. 

(1) liei mese di novembre ultimo scorso, che è un 
mese vuoto per le imposte dirette, da riscuotersi per ruoli, 
l'aumento delle entrate principali, in confronto degli 
accertamenti 1915-16, è salito a circa 67 milioni; e nei 
cinque mesi da luglio a novembre ammonta a circa 
234 milioni. 
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Gli aumenti più notevoli derivano dai prov-
vedimenti via via adottati per rinvigorire ed 
accrescere le risorse dell'Erario. 

Così la previsione del provento delle impo-
ste dirette si eleva da 730 milioni e mezzo a 
un miliardo e 13 milioni, con un aumento di 
quasi 283 milioni; al quale concorrono princi-
palmente l ' imposta sugli ultraprofitti per 95 
milioni, l'imposta del reddito di ricchezza mo-
bile per 55 milioni e mezzo, il diritto di guerra 
sulle riscossioni degli affitti per 20 milioni, e 
l'imposta sui fondi rustici per oltre 16 milioni. 

Altro ragguardevole aumento di quasi 289 
milioni si calcola di ottenere dalle imposte in-
dirette e segnatamente : 121 milioni dall'impo-
sta sulla fabbricazione dello zucchero; 70 milioni 
dalle dogane e diritti marittimi; 50 milioni 
dal dazio addizionale di consumo sulle be-
vande; 26 milioni dalla tassa per le conces-
sioni di esportazione; 12 milioni dagli spiriti, 
e 9 milioni dalla imposta sulla fabbricazione 
degli olii di semi. 

Un maggior provento di oltre 90 milioni si 
prevede nel gettito delle privative, e più spe-
cialmente dei tabacchi per 40 milioni, e dalla 
vendita dei fiammiferi per. 46 milioni, contro 22 
milioni di spesa per la gestione di quest'ultimo 
monopolio. 

La previsione delle tasse sugli affari cresce 
di quasi 72 milioni; dei quali 25 milioni per le 
tasse di bollo, oltre 23 milioni e mezzo per le 
tasse di registro, 10 milioni per le tasse di suc-
cessione e quasi 7 milioni per quelle sulle 
concessioni governative. 

Merita altresì di essere segnalato il pro-
vento di 43 milioni e mezzo, che si presume 
di ricavare in più dai servizi postali. 

Le rilevanti cifre su accennate di presunti 
maggiori proventi potrebbero far sorgere il 
dubbio che la valutazione dei vari cespiti d i 
entrata sia stata fatta con criteri meìio rigo-
rosi di quelli sempre osservati in passato. Ma 
così non è. Basta in proposito considerare 
che, a parte il dazio sul grano, ie entrate prin-
cipali, poiché di esse esclusivamente si tratta, 
nello scorso esercizio 1915-16, resero 2 miliardi 
e 684 milioni, e che nel primo quadrimestre 
dell'esercizio in corso gittarono 197 milioni in 
più del corrispondente periodo del precedente 
esercizio. Quindi la potenzialità contributiva 
delle entrate principali allo stato attuale, e 
senza calcolare alcun ulteriore incremento, è 
rappresentata dalla cifra di 2 miliardi e 881 
milioni. 

A ciò devesi aggiungere l'effetto dei prov-
vedimenti tributari, che influiranno in pieno 
sull'esercizio 1917-18, mentre taluni di essi in-

fluirono solo in parte e altri non influirono 
affatto sul bilancio 1915-16. Dal relativo elenco 
risulta che, non computando gli 84 milioni di 
minore entrata per la sospensione del dazio 
sul grano, i nuovi e maggiori proventi si rag-
guagliano a 314 milioni per l'esercizio 1915-16, 
contro 968 milioni previsti per it 1917-18, e 
cioè con 654 milioni in più a favore di que-
st 'ultimo esercizio. 

Ora, poiché una parte dei 654 milioni, che 
si può calcolare in circa 80 milioni, deve rite-
nersi, compresa nei 197 milioni riscossi in più 
nel primo quadrimestre dell'esercizio in corso, 
ne consegue che rimane pur sempre da com-
putare, per il 1917-18, nna maggiore entrata 
di 574 milioni, oltre agli accennati 2 miliardi e 
881 milioni. 

Sembra pertanto che, sulla sola base degli 
accertamenti finora conseguiti e dei previsti 
effetti dei provvedimenti tributari, e senza pre-
sumere incrementi normali, si possa fare asse-
gnamento, per il prossimo esercizio, sopra un 
provento complessivo delle entrate principali 
di 3 miliardi e 455 milioni, mentre ie entrate 
medesime, nel progetto di bilancio, sono pre-
viste nella somma di 3 miliardi e 338 milioni. 

La minore previsione, di 117 milioni, varrà 
a compensare il bilancio della eventuale cessa-
zione di talune entrate che attualmente si ve-
rificano, e che possono considerarsi come deri-
vanti dallo stato di guerra. 

Riassumendo le esposte previsioni per l'e-
sercizio finanziario 1917-18, si avrebbero le ri-
sultanze seguenti : nella categoria delle entrate 
e spese effettive, un avanzo di milioni 525, nel 
movimento dei capitali una differenza attiva 
di milioni 69, quindi, nel totale delle entrate 
e spese reali, un avanzo di milioni 594. 

Giova specialmente di considerare il supero 
delle entrate, sulle spese effettive presunto in 
525 milioni, quando si noti che tale supero 
risulta dopo aver registrato in bilancio l 'onere 
di 655 milioni da sostenere per il pagamento 
degli interessi dei 3 prestiti nazionali 4.50 e 
5 per cento netto, dei buoni ordinari del tesoro, 
elei buoni emessi in pagamento di somme do-
vute per acquisti e forniture militari, dei buoni 
speciali all'estero, dei buoni triennali e quin-
quennali 5 per cento netto, ed infine degli in-
teressi sulle somme anticipate dagli Istituti di 
emissione. 

Quanto ai nuovi debiti che occorrerà di con-
trarre per nuovi bisogni della guerra, è bene di 
considerare che i relativi interessi sono, se non 
in tutto, per la maggior parte, già fin d'ora co-
perti dal presunto avanzo di bilancio, di oltre 
mezzo miliardo : così che è sperabile sia data 
non breve tregua ai contribuenti, pure nella 
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ipotesi che l'auspicata gloriosa fine della guerra 
sia ancora lontana. 

Insomma, non ostante così numerose e gravi 
difficoltà, la situazione finanziaria ed economica 
nostra si presenta confortante. (Approvazioni). 

Ma, d'altra parte, chi vuole, come noi vo-
gliamo, una finanza austera, non deve fermarsi 
sulle condizioni favorevoli; deve con occhio 
severo ricercare anche i punti deboli. E noi 
sinceramente diciamo che due alquanto oscuri 
vene sono nel bilancio in esame: il provento 
della gabella sul grano e le pensioni di guerra. 

Quanto ai diritto di confine sui cereali -
che, nello stato di previsione, è segnato fra le 
entrate doganali per 84 milioni - nessuno può 
escludere che le condizioni economiche e so-
ciali abbiano a consigliare di continuarne, in 
tutto o in parte, la sospensione, anche dopo il 
nuovo raccolto dell'anno venturo. Ma, d'altro 
lato, è da osservare che la nostra estimazione 
delie presumibili entrate in genere, e di quelle 
doganali in ispecie, è stata contenuta in mi-
sura cosi prudente, da lasciare un largo mar-
gine d'i riserva, tale da poter coprire l'eventuale 
ammanco che si avverasse per la voce « dazio 
sul grano ». 

Assai più considerevole è l'altro punto, quel-
lo della spesa per le pensioni di guerra. Neilo 
stato attuale di previsione, essa è segnata « per 
memoria », essendo oggi impossibile una deter-
minazione anche approssimativa della somma 
che sarà per occorrere ; ma, di certo, essa a-
scenderà a cifra ingente. 

D'altronde trattasi di spesa obbligatoria per 
eccellenza, alla quale nessuna cifra di bilancio 
può segnare il limite; essendo essa doverosa non 
soltanto per la legge scritta, ma altresì per l 'una-
nime sentimento di profonda riconoscenza, che 
la Nazione nutre verso gli eroici combattenti, 
in terra e in mare, e verso le loro famiglie, 
(.Approvazioni). 

Data peraltro l ' indole di codesto speciale 
debito vitalizio, che avrà una durata determi-
nata, e data la importanza di tale onere decre-
scente, ognuno vorrà riconoscere la convenien-
za di provvedere in guisa che l'onere stesso non 
riesca soverchiamente gravoso sui contribuenti 
dell'oggi, ma bensì venga ripartito mediante 
una congrua operazione di credito. Ne verrà, 
per tal modo, alleggerito il peso sui bilanci dei 
primi anni, procurandone il compenso con le 
maggiori annualità riguardanti i bilanci fu-
turi. 

Lo studio di una operazione siffatta è già 
bene avviato, ed è da ritenersi che esso non 
tarderà ad essere tradotto in atto. E invero, 
oltre essere opportuno, è inevitabile ed è giu-
sto che anche la generazione ventura sopporti 

gli oneri della impresa immane, in cui l 'Italia 
è oggi impegnata, e che deve fruttare, più che 
al presente, al suo avvenire. (Approvazioni). 

Passiamo ad altro argomento, che è di spe-
ciale interesse per le finanze dei comuni e 
delle provincie. 

Nonostante le burrascose vicende di que-
st'anno, la Gassa dei depositi e prestiti ha 
proseguito, con la consueta alacrità, nella sua 
opera feconda e benefica per il nostro paese. 
Larga del suo credito a miti condizioni, essa 
ha procurato di mettere le provincie, i comuni 
e i consorzi in grado di eseguire lavori di vera 
utilità pubblica e di alto interesse sociale (1). 

Infatti, nei primi dieci mesi del 1916, il nu-
mero dei prestiti concessi dal grande Istituto 
non si discosta dai 1300, quanti ne furono 
dati, secondo le leggi ordinarie della Gassa, 
nel corrispondente periodo del 1915, che aveva 
superato tutti i precedenti. 

L'importo dei prestiti concessi è stato pure 
assai cospicuo, ascendendo, a fine ottobre 
scorso, a ben 67 milioni di lire; ma non ha 
raggiunto quello dei primi dieci mesi del-
l 'anno antecedente. Il che deriva dal fatto 
che furono domandati minori mutui nel 1916 
per le opere più costose e di- maggior mole, 
come, acl esempio, per acquedotti di grande 
portata, o per edifici scolastici di vaste pro-
porzioni, a cagione del gravissimo rincaro dei 
materiali da costruzione e specialmente del 
ferro. 

Invece, i mutui destinati ai lavori per i 
quali la parte preponderante della spesa è 
costituita dalla mano d'opera, come quelli, 
utilissimi, per costruzione o sistemazione di 
strade, sono stati assai più numerosi, e per 
un importo di oltre un terzo maggiore, nel 
citato periodo del 1916, in confronto dell'intiero 
anno 1915. 

I versamenti ai mutuatari delle somme dei 
prestiti concessi si sono mantenuti nel 1916 
allo stesso livello dell'anno precedente, avendo 
raggiunto 71 milioni di lire; ma sono stati 
assai più frazionati, poiché, per venir più pre-
sto in aiuto degli enti locali e delle imprese 
assuntrici delle opere, si sono moltiplicate a 
migliaia, con poderoso sforzo della Cassa e del 
suo personale, dati i tempi eccezionalissimi, 
le somministrazioni di acconti. 

(1) Per opere che hanno migliorato di molto le con-
dizioni igieniche dei nostri Comuni, grandi e piccoli, 0 
specialmente per acquedotti, in meno di un triennio 
(1914-16) furono concessi prestiti in numero di mille e 
novecento settantanove, per una somma di oltre €0 mi-
lioni; senza tener conto di quegli altri prestiti destinati 
ad estinguere debiti per opere d'igiene già eseguite. 
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Nelle concessioni e nei pagamenti di pre-
stiti agli enti locali la Cassa può dire di 
avere corrisposto con sollecitudine alle do-
mande che le furono rivolte ; mentre essa, 
d'altro canto, per le somme che è obbligata 
dalle leggi a investire in titoli di Stato, è da 
annoverarsi fra i più cospicui clienti del Te-
soro. E, invero, alle recenti emissioni di titoli 
pubblici essa ha concorso per un capitale di 
lire 300 milioni: del quale, una metà circa con 
fondi della gestione propria della Gassa depositi 
e prestiti, e una metà coi fondi degli istituti 
di previdenza e delle gestioni annesse e dei 
sfondi di riserva. 

Com'è noto, due sono le fonti principali 
donde la Cassa dei depositi e prestiti attinge 
ragguardevoli capitali, che essa deve poi rin-
vestire nei modi più cauti per la loro conser-
vazione e ai fini più utili per gli enti locali e 
per lo Stato. 

La prima di codeste fonti sta nelle Casse 
di risparmio postali, dalle quali egregio au-
silio proviene alla benefica azione della Cassa. 
Ed oggi è di conforto per tutti, sotto i più 
vari aspetti, il rilevare come i depositi del 
risparmio postale abbiano avuto, in questi 
tempi, assai notevole incremento. 

Il credito dei risparmiatori, che al 1° luglio 
1915 era di un miliardo e ottocento sessantun 
milioni, è asceso a due miliardi e milioni; 
e, per sicuri «indizi, si può ritenere che, al 
prossimo termine del 1916, si avvicinerà alla 
somma di 2,200 milioni. 

Ed è pur degno di nota che siffatti risul-
tati si debbono specialmente al risparmio da 
parte delle classi agricole e operaie femmi-
nili; poiché la donna in Italia ha mostrato, 
durante questa aspra guerra, una insperata 
forza di volontà e una sublime virtù di sacri-
fìcio. Così mirabile esempio dovrebbe essere 
suscitatore d'una nobile gara fra i lavoratori 
dei campi e delle officine appartenenti all'altro 
sesso, i quali, in questi tempi, pur fruiscono 
di salari più lauti, o almeno tali da lasciar 
margine alla parsimonia e al risparmio. Cosi 
operando, essi provvederebbero al futuro be-
nessere delle loro famiglie e alla propria ele-
vazione morale; e imiterebbero anche i nostri 
eroici combattenti, che dal fronte non cessano 
"d'inviare alle Casse postali le loro economie. 

* * * 

La seconda fonte principale, donde la Cassa 
dei depositi e prestiti attinge notevoli capitali, 
che può sicuramente investire a lunga scaden-

895 

za, è la gestione degli Istituti di previdenza 
ch'essa governa. A codesti Istituti sono iscritti 
gli insegnanti elementari, i sanitari, gli impie-
gati e salariati delle Amministrazioni provin-
ciali, comunali e delle Opere di beneficenza, 
gli impiegati straordinari del catasto, quelli de-
gli Archivi notarili e gli ufficiali giudiziari. Alla 
gestione degli Istituti stessi è anche affidato 
il fondo unico per gli orfani degli insegnanti 
elementari. 

Sono più di 30 milioni all'anno che, per 
conto dei detti istituti, la Gassa raccoglie e di-
stribuisce in mutui a comuni e provincie; di-
modoché si può dire che quello che spendono 
gli enti pubblici per assicurare dalle privazioni 
la vecchiaia dei loro impiegati e salariati ri-
torna, in forma di prestiti, agli enti stessi per 
metterli in grado di eseguire opere di pubblica 
utilità. 

A significare la importanza di codesti isti-
tuti vale l'entità del loro patrimonio, che am-
monta complessivamente a quasi 360 milioni, e 
vale altresì l'importo delle pensioni conferite in 
numero di 20 mila, per più di 10 milioni annui e 
delle indennità liquidate in 3 milioni e 800 mila 
lire. E a dar testimonianza del fiorente svilup-
po degli Istituti medesimi basta rammentare i 
ripetuti miglioramenti via via introdotti negli 
assegni prestabiliti, e le conseguenti aspirazioni 
in altre classi di essere ammesse a usufruire 
di codesta speciale organizzazione di previden-
za. In quest'anno, con decreto luogotenenziale 
27 agosto 1916, n. 1094, fu disposto l'aumento 
di annue lire 100 ai limiti delle pensioni mi-
nime, liquidate o da liquidare, agli insegnanti 
che abbiano o raggiungano i 65 anni di età. 
E, con la legge dell' 11 giugno 1916, n. 720, ven-
ne soddisfatta l'aspirazione dei salariati degli 
enti locali, di essere inscritti alla Cassa di pre-
videnza. 

* * 

Benché stretti dal desiderio della brevità, 
non sappiamo lasciar sfuggire l'occasione di 
aggiungere qualche parola a proposito delle 
finanze delle provincie e dei comuni. 

Le sofferenze e le doglianze delle ammini-
strazioni degli enti locali sono troppo note, co-
me non nuove né recenti, ma son divenute mol-
to più acute in questo periodo irto di difficoltà 
eccezionali e di bisogni crescenti. Affermando 
poc'anzi che la Cassa dei depositi e prestiti, 
nelle forme delle leggi vigenti, presta a pro-
vincie e comuni ausili! efficaci, non abbiamo 
inteso di escludere che altre provvidenze sia-
no necessarie nelle angustie presenti, segnata-
mente pei comuni più esposti a subire danni 
o disagi derivanti dallo stato di guerra. 
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Una riforma generale dei tributi locali non 
si può conseguire tanto presto ; però ad essa 
è già rivolta la mente operosa del mio collega 
ministro delle finanze. Il quale, frattanto, per 
non rinunciare al bene in attesa del meglio, 
a sollievo dei comuni propose taluni provvedi-
menti, quelli sanciti poi col decreto luogotenen-
ziale 31 agosto 1916, n. 1090. Ma anche siffatti 
provvedimenti non sono tali da sopperire a 
tutti gli incalzanti bisogni straordinari dell'ora 
presente - che sono più specialmente bisogni di 
cassa - dei quali, a ragione si occupa con 
ogni sollecitudine il forte ingegno del mio col-
lega ministro dell'interno. Di concerto con lui, 
fu elaborato e sta per essere approvato un nuo-
vo provvedimento che porrà la Gassa depositi 
e prestiti in grado di fare, ai comuni più sof-
ferenti, prestiti speciali, a condizione di favore 
e a mite interesse. (Approvazioni). 

Il periodo di tempo che corre dal novem-
bre 1915 a oggi, e che si congiunge ai fatti 
e alle considerazioni svolte nella esposizione 
finanziaria dell'8 dicembre dell'anno scorso, si 
contrassegna ed è dominato dalle vicende della 
guerra, per l'influenza diretta e indiretta che 
da esse deriva sulla vita finanziaria, economica 
e monetaria del paese. 

All'infuori, e quasi indipendentemente dalla 
gestione del bilancio, che comprende lo svol-
gimento, a determinati periodi, delle diverse 
categorie di entrate e di spese pubbliche, assume 
particolare importanza l'esame dell'andamento 
del tesoro in un anno, che può ben qualificarsi 
di guerra anche nel campo della pubblica eco-
nomia, per lo straordinario movimento di de-
naro nelle casse a servizio dello Stato per fron-
teggiare gravi e sempre crescenti necessità. 

Dalle situazioni del Tesoro riguardanti i do-
dici mesi corsi dal novembre dell'anno scorso 
al 31 ottobre del corrente, si può desumere 
il movimento di cassa dipendente dalle spese 
di guerra - propriamente dette - in lire 9 mi-
liardi circa, corrispondenti a una media spesa 
mensile di lire 750 milioni. A questa spesa di 
lire 9 miliardi si è provveduto con incassi 
straordinari (1). 

(1) I nove miliardi di incassi s traordinari si possono 
dist inguere, per milioni di lire, nei seguenti g r u p p i : 

Versament i dei Ministeri militari in conto entra te di 
bilancio (per tabacchi, dogane, r i tenute ricchezza mobile 
e centesimi di guerra) 230 

Incremento delle entrate prodotto da nuovi 
provvediment i t r ibu ta r i . . . 470 

Prest i to 5 per cento (Regio decreto 22 di -
cembre 1915 n . 1800) - T e r s a m e n t e netto in 
contanti. 2,120 

Buoni del Tesoro speciali (Operazioni fi-
nanziarie con l'estero) 2,212 

Come tutti i paesi coinvolti in questa lotta 
immane, che non ha confini, e che mette a dure 
prove le menti dei finanzieri e degli econo-
misti, anche l'Italia ha dovuto affrontare la 
soluzione di molteplici problemi con lunga 
serie di provvedimenti. 

Come già si è detto, perseverando nella ini-
ziata politica di finanza e di tesoro, che ebbe 
favore di larghi consensi, il Governo e il Paese 
hanno insiemé cooperato a provvedere ai bisogni 
dell'erario con l'applicazione di nuovi tributi,, 
generosamente sopportati dai contribuenti, e 
con largo appello a capitalisti e risparmiatori.; 
sotto diverse forme di credito, attingendo, re-
lativamente, in prudente misura alla emissione 
di biglietti. 

Per tal modo, mentre si aveva cura di pre-
disporre, con abbondanza, i mezzi per il paga-
mento degli interessi derivanti dalle operazioni 
finanziarie, si riaffermava, nel generale ^giu-
dizio, la salda base della nostra finanza. 

Neil'indicata somma di nove miliardi di in-
cassi straordinari, ottenuti nel periodo in esame,, 
merita nota speciale il nuovo provento, pro-
curato con l'attuazione di maggiori aggravi 
tributari, che ascende a quasi mezzo miliardo,, 
senza tener conto delle somme versate, a que-
sto titolo, dai Ministeri militari. 

Tale nuovo provento va attribuito : per cir-
ca 40 milioni alle imposte di produzione, per 
oltre 100 ai diritti doganali e marittimi, per 
circa 53 milioni alle privative, per oltre 110 
milioni alle imposte dirette, per circa 70 alle 
imposte sui trasferimenti, comprese le tasse di 
bollo e registro, per oltre 52 milioni alle tasse 
postali, e per circa 50 milioni ai versamenti 
delle Ferrovie. 

Fra le più cospicue risorse della Cassa va 
poi segnalato il provento dei buoni triennali e 
quinquennali 5 per cento che, accolti fin dalla 
loro emissione con particolare favore dal capi-
tale e dal risparmio, sono sempre ricercati e 
costituiscono uno dei più pregiati investimenti. 
I buoni di siffatta specie in circolazione al 30 

Buoni t r iennal i e qu inquenna l i (Regio de-
creto 5 maggio 1916, n. 505) 1,350 

Buoni ordinari 1,659 
Buon i per ^forniture militari 140-
Anticipazioni s t raordinarie degli Is t i tut i 

di emissione (decreto luogotenenziale 23 di-
cembre 1915, n. 1813) 200' 

Biglietti di Stato (decreti luogotenenziali 
17 ottobre 1915, n. 1524, 21 maggio e 10 ago-
sto 1916, nn . 599 e 1013) 272 

Vagl ia del Tesoro 229 
Diminuzione di fóndo di cassa . . . . 88 

Totale. . . 9,006 
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novembre ascendevano a oltre un miliardo e 
mezzo di lire. 

E altra provvida fonte, ancora più cospicua 
per la cassa, è quella data dalla emissione dei 
intoni ordinari al portatore, con forme più sem-
plici che in addietro, e col pagamento antici-
pato degli interessi. Il pubblico ha mostrato di 
apprezzare e di gradire la importante innova-
zione, riversando una somma assai notevole di 
denaro in tale impiegò a breve scadenza. Infatti 
la circolazione è rapidamente cresciuta e toc-
cava, al 30 novembre, la cifra di lire 2,801 mi-
lioni (1). 

Questi dati di fatto parranno anche a Voi, 
onorevoli colleghi, meritevoli di nota, in quanto 
che dimostrano come tutti i cittadini rispon-
dano volonterosi all'appello del Governo e del 
Tesoro, che nelle circostanze attuali è anche 
appello della Patria. 

Rimpetto alle accennate operazioni di Te-
soreria, l'uso della circolazione cartacea, come 
si è accennato, è stato contenuto nei più rigo-
rosi contini, per non discostarci dalle prudenti 
direttive, che su questo riguardo hanno sem-
pre ispirato l'azione del Governo. 

L'emissione dei biglietti di banca per conto 
dello Stato, dal novembre 1915 in poi, e stata 
accresciuta di 200 milioni, a titolo di anticipa-
zione straordinaria al Tesoro. 

Di altri 400 milioni è stato aumentato il 
fondo speciale destinato sia agli approvvigio-
namenti - oltre che del grano - dei generi ali-
mentari e di merci di comune e largo consu-
mo, sia a sovvenire il credito agrario e l'agri-
coltura nelle zone danneggiate dalle arvicole. 
Ma siffatta circolazione per approvvigionamenti 
e crediti agricoli, ha un carattere particolare, 
che consente la sua contrazione automatica e 
graduale, sino a raggiungere la totale elimina-
zione dal mercato. 

Con criterio egualmente prudente si è rego-
lata la emissione dei biglietti di Stato, che nei 
dodici mesi, dal novembre 1915 al 31 otto-
bre 1916, si è sviluppata per l'importo di 272 
milioni. Questa maggiore graduale emissione 
di carta di Stato, è stata anche determinata 
dalia necessità di corrispondere alle continue e 
pressanti richieste del mercato, sia a cagione 
del più intenso movimento industriale, che rese 
necessarie numerose maestranze, sia per la 
estensione dei mezzi di scambio nei paesi re-

(1) Al 30 novembre la somma totale di buoni po-
liennali e ordinari (non contando i buoni speciali col-
locati all'estero) ammontava a 4,290 milioni. E nel breve 
periodo dal 1° luglio ad oggi la somma raccolta dal te-
soro mediante buoni (senza contare quelli all'estero) va 
oltre 3,200 milioni. 

denti e nelle colonie, sia ancora per un mag-
giore fabbisogno causato dal grandissimo nu-
mero di uomini chiamati alle armi. Oltre di 
ciò è da considerare che il maggior costo di 
tutte le 'merci destinate al consumo, eleva il 
quantitativo di biglietti e di moneta che cia-
scuno detiene e conserva per suo uso normale 
e ordinario. 

Soggiungerò poche parole sulla circolazione 
della moneta spicciola. In aggiunta alle monete 
di rame, che da noi sono ancora abbondanti, 
è intendimento del Governo di provvedere me-
glio ai bisogni del piccolo commercio, adot-
tando (come è in uso in altri paesi) le mone-
tine di nichelio puro da 10 e da 5 centesimi. La 
Regia Zecca ne ha già approntati i modelli e 
i coni. Ma si è dovuto rinunziare, per ora, alla 
coniazione di tali monete, a causa della diffi-
coltà di provvedere il nichelio occorrente, per 
l'alto prezzo al quale è salito. 

La Regia Zecca ha invece con la massima 
alacrità proseguito nella coniazione degli spez-
zati d'argento, nel limite di contingente asse-
gnato all'Italia dalle convenzioni internazionali. 

Nell'insieme, si può affermare che lo svol-
gersi della vita economica del paese è stato 
secondato da adeguati strumenti di scambio»,, 
e per la circolazione minuta, non si sono ri-
sentiti in Italia quei disagi, che non si pote-
rono evitare in altri paesi più ricchi e che pure 
avevano una salda compagine monetaria. 

Tuttavia la temperanza nella espansione 
della circolazione cartacea non valse a salvarci 
dai guai delle fluttuazioni e degli inasprimenti 
nel saggio dei cambi con le piazze estere, 

L'esacerbarsi del premio dell'oro e del corso 
dei cambi è veramente uno dei fenomeni più 
gravi di questo fortunoso periodo storico nella 
vita dei Paesi belligeranti. 

Forse nessun problema di ordine economico 
ha meritato, più di questo, studi attenti e ri-
chiesto utili provvidenze; poiché trattasi di 
procurar ripari a un male che ha influenza 
immediata su tutta la vita del paese. I cambi 
inaspriti - in aggiunta alle difficoltà degli in-
sidiati traffici marittimi - rendono oltremodo 
gravosi gli acquisti che, per necessità, si devono 
fare all'estero. 

Non è meno vero però che la questione del 
cambio, presso di noi segnatamente, è così com-
plessa e così ardua da non ammettere facili 
soluzioni. 

La guerra per sè stessa, la eccedenza delle 
importazioni sulle esportazioni, cresciuta a 
dismisura, per l 'aumento di quantità e più 
assai per l'aggravarsi straordinariamente dei 
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prezzo di tante merci, che siamo obbligati ad 
acquistare in pochi mercati stranieri ; le stre-
mate esportazioni, a causa dei molti divieti e 
delle difficoltà dei trasporti; i compensi che 
vengono a mancare per le scemate rimesse degli 
emigrati, e l 'assoluta mancanza del concorso 
dei forestieri, hanno peggiorato eli molto le 
condizioni della bilancia dei pagamenti fra 
l 'Italia e l'estero. A questi elementi contrari 
devesi aggiungere (pur non volendovi attri-
buire unica o preponderante influenza, come 
taluno vorrebbe) le maggiori emissioni di carta, 
che si riflettono in grado forse meno sensibile, 
ma continuo e dannoso, sui prezzi di tutte le 
merci. 

Per assestare, sia pure transitoriamente, una 
tale sfavorevole situazione, possono giovare o 
la esportazione di valori e di titoli di credito 
su piazze forestiere, o, in difetto o in concorso 
di essi, l 'accensione di debiti ognor crescenti 
su quelle piazze. Ma anche su la via dei cre-
scente addebitamento all'estero giova di proce-
dere ponderati e cauti, al fine di non gettare 
copiosamente i semi, per, l 'avvenire, di una 
soggezione finanziaria, talvolta non meno peri-
colosa di quella politica. (Benissimo!) 

Il Tesoro, se è lecito di affermarlo, non è 
venuto meno al suo dovere: di conserva con 
gli Istituti di emissione, ha fatto il possibile 
per regolare e temperare il mercato dei cambi, 
e non senza qualche efficacia, grazie alle va-
lute procurate da cospicue operazioni finanzia-
rie fatte all'estero, come, del resto, si trae an-
che dalla cifra, esposta sopra, riguardante la 
emissione dei buoni speciali del tesoro paga-
bili in valuta straniera. 

Non è dato però di misurare il grado di 
tale efficacia, come non è dato determinare la 
ragione di influenza specifica dei vari coeffi-
cienti del corso dei cambi e dell'aggio su l'oro: 
coefficienti molteplici e quasi inafferabili, men-
tre fra di essi si interpongono fattori psicolo-
gici derivanti anche da impressioni prodotte 
da notizie, non di rado esagerate e tendenziose, 
d'ordine militare e d'ordine politico. 

Rimane però sempre vero il fatto che dà 
motivo a tante doglianze, vogliamo dire quello 
del disagio monetario, che in questi giorni si 
è venuto esacerbando. 

In cenni statistici che vedrete pubblicati a 
a parte, potrete scorgere segnato con cifre 
l 'andamento, nei vari periodi, dei cambi sulle 
piazze con le quali l 'Italia ha principali rap-
porti di affari. Qui basterà chiudere l 'acerbo 
argomento avvertendo che, anche nell'ultimo 
mese del 1915 e nei primi mesi di quest 'anno, 
s i vide la curva dei cambi salire ad alte mete. 

per poi discendere successivamente a limiti 
relativamente comportabili (1). 

Auguriamo che la stessa vicenda abbia a 
ripetersi prossimamente. (Approvazioni). 

Voci. Riposi! riposi! 
PRESIDENTE. Vuole riposare, onorevole mi-

nistro ? 
GARGANO, ministro del tesoro. Se permette, 

riposerei qualche minuto. 
PRESIDENTE. Sospenderemo la seduta per 

due minuii. 
(La seduta, sospesa alle 16.25, è ripresa 

alle 16.35). 
PRESIDENTE. L'onorevole ministro del te-

soro ha facoltà di continuare il suo discorso. 
GARGANO, ministro del tesoro. Onorevoli 

colleghi, non vorrei abusare troppo della vostra 
pazienza, ma ho pure il dovere di trattare un 
argomenta non meno interessante di quello dei 
bilanci, voglio dire quello delle condizioni eco-
nomiche del paese. (Segni di attenzione). 

In prospetti e dati statistici, che correde-
ranno a parte la presente esposizione, sono 
contenute notizie particolareggiate, non sol-
tanto intorno al mercato finanziario e ai corsi 
dei valori pubblici, dell'oro e dei cambi, ma 
altresì intorno alle condizioni generali del-
l'economia nazionale, all 'andamento delle in-
dustrie e dei traffici, al commercio con l'estero, 
al movimento della navigazione e dell'emigra-
zione, alla situazione dei depositi a risparmio 
e di quelli ordinari. 

Qui basta riassumere, con breve sintesi, gli 
indici che valgono a dimostrare come le con-
dizioni economiche del Paese possano conside-
rarsi relativamente buone : e anche le soffe-
renze derivanti dal caro-viveri - inevitabili in 
uno stato di guerra lunga, accanita e tanto 
estesa - sieno forse da noi meno acute che in 
altri paesi belligeranti, e in taluni neutrali. 

Dicevamo, un anno fa, che dall'inizio della 
nostra guerra in poi anche la vita economica 
si era fatta rapidamente più attiva e più fe-
conda. E la esattezza di tale affermazione trova 
conferma nei fatti avveratisi in quest'altro anno 
di guerra, che ora volge al suo termine. Si la-
vora di più, si produce di più, si risparmia eli 

(1) 
Veggasi, comparativamente il corso dei cambi contro lire 

al 17 gennaio al 6 dicembre 
116.25 116.25 
32.32 32.32 

131.50 132.40 
6.80 6.80 

126.50 106.30 
84.50 67.90 

Parigi . . . 
Londra . . . 
Svizzera . . 
New-York. . 
Berlino . . . 
Vienna . . . 
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più. Ognuno sente il dovere di cooperare effica-
cemente, nell'interesse della collettività;ognuno 
comprende l'intima connessione della economia 
colla finanza, e della finanza con la guerra ; o-
gnuno vede la necessità di intensificare la pro-
duzione e il risparmio, per poter, fornire allo 
Stato, all'Italia, i mezzi di vincere. 

Notiamo alcuni fatti più salienti. 
Quanto alla produzione agraria, alla indu-

stria italiana sovrana, la natura non volle pre-
miare egualmente nelle varie regioni gli sforzi 
del lavoro: in alcune Provincie i raccolti furono 
troppo scarsi, in altre invece copiosi : e, anche 
in generale per le ?arie colture, sunt bona mixta 
malis. 

Mediocri furono i raccolti del grano e di 
altri cereali, ricco quello della seta; i foraggi 
furono scarsi, e in compenso assai fruttuosi i 
prodotti zootecnici e quelli del latte e dei lat-
ticini ; scarsi i legumi e le bietole ; discreti i 
raccolti delle frutta; il vino non abbondante, 
ma ottimo e a prezzi eccezionali; e abbastanza 
rimuneratori si sperano i raccolti in corso del-
l'olio e degli agrumi. 

Quanto alle industrie, sono meno numerose 
le sofferenti che le prospere. Soffrono molto 
quelle che hanno stretti rapporti con il movi-
mento dei forestieri e con le vendite all'estero: 
e, quindi, la industria alberghiera, la marmi-
fera, e i produttori e negozianti di oggetti ar-
tistici. Soffrono pure le industrie e le arti edi-
lizie ; così quelle che hanno bisogno in grandi 
proporzioni di combustibili, come le imprese 
dei trasporti ferroviari e tramviari e le officine 
del gas. Ma le altre industrie manifatturiere si 
trovano in condizioni attive o di sufficiente ri-
munerazione al capitale e al lavoro, o vera-
mente prospere. 

Di tale apprezzamento troviamo la conferma 
negli aumenti di capitali rinvestiti nelle aziende 
industriali e commerciali; e ne è indice altresì 
la crescente ricerca della mano d'opera ottima-
mente retribuita. 

In via d'esempio, notiamo fra le industrie 
molto attive le tessili, e segnatamente quelle 
del cotone e della lana e le filature seriche. E 
ancora notiamo tra le più avvantaggiate dallo 
stato di guerra: le industrie siderurgiche e me-
tallurgiche e le meccaniche ; le officine produ t-
tive di armi e proiettili e munizioni, di auto-
mobili e di altri veicoli ; le industrie delle pelli, 
della gomma elastica, e in genere ìe industrie 
e i commerci che, con lena raddoppiata, lavo-
rano a produrre, a fornire le svariate merci che 
occorrono per la guerra. 

E che in quest'anno si sia lavorato e gua-
dagnato e risparmiato di più, concorrono a pro-
varlo le statistiche dei depositi a risparipio e 

ordinari presso le Casse di risparmio, gli istituti 
di credito, le banche popolari e le casse rurali. 

La somma di cotali depositi, che al 30 giu-
gno 1910 non arrivava a 6 miliardi e mezzo, 
andò via via crescendo, e al 30 giugno 1914 
arrivava a 7,595 milioni ; un anno dopo scen-
deva a 7 miliardi e 56 milioni; ma presto ri-
prendeva il cammino saliente e, al 30 giugno 
scorso, giungeva a 7,902 milioni ; e oggi va ben 
oltre gli 8 miliardi. 

botisi poi che alla formazione di codesti ri-
sparmi sono mancate, o quasi inaridite, alcune' 
fonti cospicue, come erano gli utili provenienti 
dalle spese che da noi facevano i forestieri e, 
in gran parte, le rimesse degli emigrati. I n -
fatti, mentre i rimpatriati, in questi ultimi 
anni, sono cresciuti di molto, gli emigrati oltre 
Oceano, che nell'anno 1912-13 erano in nu-
mero di oltre 380 mila, nel 1915-16 erano scesi 
a 35 mila soltanto. 

Certo, nel quadro della situazione economica' 
italiana, non mancano le ombre. E, fra que-
ste, la maggiore è quella proiettata dalla sta-
tistica del nostro commerci© di importazione e 
di esportazione. 

Per l 'anno solare 1916. tale statistica arriva 
a tutto settembre, quindi per un utile con-
fronto con Fanno precorso conviene aggiun-
gere, in via approssimativa, un terzo ai valori 
risultanti per i primi tre trimestri. Orbene, fatta 
tale presuntiva integrazione, si nota che le 
esportazioni, nel 1916, scemano, in confronto 
dell'anno precedente, di circa 240 milioni; e 
invece le importazioni, che erano di già cre-
sciute, dal 1914 al 1915, di poco meno di un. 
miliardo e 800 milioni, nell'anno successivo* 
presentano un ulteriore aumento di quasi un 
miliardo. E nel tutto insieme, fra i valori delle 
merci importate e quello delle merci esportate,, 
nell'anno 1916, si ha uno sbilancio di tre mi-
liardi e 332 milioni, anche non tenendo conto 
dell'accresciuta ragione dei prezzi dell'anno cor-
rente di fronte a quello passato. 

Statistica eloquente, che vale a dare ragione 
non soltanto dell'ascesa dei cambi, ma anche 
del rincaro dei viveri; perchè per i soli generi 
alimentari, mentre nel 1914 l'Italia importò per 
478 milioni, nel 1916 si andrà all'incirca a un. 
miliardo e mezzo. 

Ripetere la parola caro-viveri è come richia-
mare le ansie della economia domestica e delle 
buone madri di famiglia, che ne hanno la 
cura precipua. Intorno a tale argomento troppe 
cose dovrei dire. Dovrei enunciare una lunga 
serie di provvedimenti attuati d'ordine econo-
mico, e in ispecie d'ordine annonario ; dovrei 
rammentare le disposizioni e gli ordinamenti 
nuovi intesi a fornire e distribuire gli ap-
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provvigionamenti onde il Paese abbisogna; 
dovrei spiegare le direttive di politica austera 
che il Governo segue e intende di seguire, 
intensificando ancor più l'azione, in materia di 
consumi. 

Ma ho già usato troppo largamente della 
vostra cortese pazienza, e preferisco di lasciare 
ai miei valorosi colleghi, i ministri dell'agricol-
tura, del commercio e dei trasporti, il trattare in 
una prossima occasione un argomento così 
complesso quanto interessante, in tutti i suoi 
lati : grano e altre derrate, carbone, metalli, 
armi e munizioni, navi da carico. 

Dirò inveite ancora una parola su di una 
nuova e recentissima ombra manifestatasi nel 
mercato finanziario. In questi ultimi giorni, si 
è sparso da gente di affari quasi un senso di 
disagio e di diffidenza, che si è tradotto in 
una discesa rapida nei prezzi dei titoli di Stato 
ed in quelli dei migliori valori commerciali e 
industriali. Ma è bene dir tutto : a codesta di-
scesa può darsi che abbiano in parte contri-
buito gli effetti prodotti, in qualche spirito de-
bole, da notizie di ordine militare o politico; 
ma, nella parte maggiore, il ribasso è stato 
provocato artifìziosamente da supposizioni in-
fondate, da voci tendenziose, da manovre di 
insana speculazione, che non rifugge dal de-
primere o svigorire il credito pubblico, con 
danno di tutti. 

Per un simile delitto di lesa patria (Benis-
simo i — Bravo !) si è già manifestata la ripro-
vazione della stampa e della opinione pubblica 
e par giusto che, anche da questo banco e da 
quest'aula, sorga una sdegnosa protesta. (Vivis-
simo approvazioni). 

Come ho già accennato, l'aumento della cir-
colazione dei biglietti bancari, che si era reso 
necessario segnatamente allo scoppio della 
guerra e durante tutto il 1915, è stato conte-
nuto nell'anno corrente nei limiti più ristretti, 
e si è manifestato gradatamente in relazione ai 
bisogni impellenti dello Stato. 

La circolazione complessiva dei biglietti per 
conto dei tre Istituti di emissione e dello Stato 
ascendeva, al 31 ottobre scorso, a milioni 4,692, 
presentando un aumento, in confronto alla 
•stessa data dell'anno precedente, di milioni 847, 
e in confronto al 31 dicembre 1915, di 724 mi-
lioni. Nell'interesse proprio degli Istituti la 
circolazione - compresa quella coperta intera-
mente da riserva metallica - era aumentata al 
31 ottobre scorso, rispetto alla stessa data del-
l 'anno precedente, di 119 milioni. 

Per conto dello Stato la circolazione dei 
biglietti bancari, da milioni 2,069, al 31 dicem-
bre 1915, crebbe nei mesi successivi, per effetto 
specialmente degli acquisti di derrate alimen-

tari e di materiali da guerra, fino a raggiun-
gere 2,472 milioni alla fine di ottobre. 

Le riserve metalliche ed equiparate, a ga-
ranzia dei biglietti e dei debiti a vista, che, al 
31 dicembre 1915, ammontavano a milioni 1,700, 
al 31 ottobre scorso ascendevano a milioni 1,702, 
presentando però una diminuzione di 8 milioni 
rispetto al 31 ottobre 1915, in cui erano salit 
a milioni 1,710. Si allude al tutto insieme delle 
riserve dei tre Istituti a copertura dei biglietti 
rispettivamente emessi ; ma non si tace che la 
parte metallica delle dette riserve ha subito 
una diminuzione, segnatamente per il ritiro 
della parte di proprietà dello Stato già lasciata 
alla Banca d'Italia nei fondo di dotazione per 
il servizio di Tesoreria. Così fatto ritiro, sosti-
tuito da certificati di somme depositate all'e-
stero, sta in relazione con operazioni assai più 
larghe fatte fuori d'Italia nell'interesse del cre-
dito pubblico e anche a moderazione dei corso 
dei cambi. 

A contenere negli indicati limiti la circo-
lazione bancaria contribuirono, per tutti tre 
gli Istituti, i debiti a vista e i depositi in conto 
corrente fruttifero, offrendo in tal modo dispo-
nibilità cospicue, in guisa da far fronte alla 
massima parte delle loro operazioni attive. I 
debiti a vista aumentarono quasi in ogni mese 
del 1916, ed ascendevano, nell'ottobre scorso, 
a milioni 518 contro 425 nell'ottobre 1915 e 423 
nel dicembre dello stesso anno. I conti correnti 
fruttiferi, dopo una notevole diminuzione nel 
mese di gennaio 1916, in conseguenza dell'emis-
sione del prestito di guerra, crebbero sino a 
raggiungere un massimo di milioni 584 nel 
mese di maggio decorso, riducendosi via via, 
nei mesi successivi, sino a milioni 486 nell'otto-
bre. A ciò contribuì il ritiro di somme depo-
sitate in conto corrente da parte di grandi Isti-
tuti di credito e di risparmio per impiegarle in 
acquisto di buoni del tesoro. 

Per quanto concerne le operazioni di sconto 
e di anticipazione dei tre Istituti di emissione, 
insieme considerati, si nota che, a partire dal 
mese di luglio 1915, il portafoglio su piazze 
italiane da 1,065 milioni scema gradatamente x 

nei mesi successivi, sino a ridursi al 31 dicem-
bre dello stesso anno a milioni ,681. In gen-
naio 1916 l'ammontare del portafoglio sale a 
milioni 719 e, con varia vicenda, declina nei 
mesi successivi, sino a giugno; aumenta poscia 
notevolmente sino a raggiungere nel 31 ottobre 
la somma di 738 milioni. 

Le anticipazioni ordinarie scemarono da 319 
a 261 milioni, tra il luglio ed il dicembre 1915; 
ripresero in misura assai rilevante e significa-
tiva, in occasione del prestito suaccennato, cioè 
nei mesi di gennaio e febbraio 1916, sino a toc-
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care, rispettivamente, 496 e 487 milioni, per poi 
decrescere, via via, ed in misura notevole nei 
mesi successivi, riducendosi a 283 milioni nel-
l'ottobre. 

Per tal guisa, anche nel 1916 si è confer-
mato, colla progressiva diminuzione delle anti-
cipazioni, succeduta a una temporanea infla-
zione, che il prestito di guerra del gennaio scorso 
e l'emissione dei buoni del tesoro, dal luglio 
in poi, non hanno determinato che un limitato 
e transitorio ricorso al credito, e che perciò i 
detti prestiti hanno avuto facile collocamento. 
La qual cosa è assai confortevole e dimostra la 
grande fiducia onde godono siffatti titoli di Stato. 

Infine torna gradito affermare una volta di 
più come gli Istituti di emissione, anche nel 
1916, abbiano contribuito con prudenza e ocu-
latezza al migliore assetto del credito pubblico, 
e con slancio patriottico abbiano concorso, in-

sieme alle più importanti Casse di risparmio 
ed ai più cospicui Istituti di credito del Regno, 
a collocare i prestiti di guerra e le ingenti 
emissioni di buoni del tesoro. 

La Banca d'Italia - anche come tesoreria 
dello Stato - continua ad accrescere le proprie 
benemerenze, dando opera efficace a prò del 
tesoro e del Paese per le moltiplicate occorrenze 
di cassa, per il collocamento dei buoni e dei 
prestiti e per i nuovi straordinari bisogni della 
economia nazionale, nello stato di guerra (1). 

Il Banco di Napoli, guidato con sapiente 
prudenza, prosegue nella via di progresso da 
molti anni intrapresa; e come ha conquistato 
l'antica floridezza continua a spargere segna-
lati benefici nel Paese e, segnatamente, nelle 
Provincie del Mezzogiorno, e nella tutela dei 
risparmi e delle rimesse degli emigrati, donde 
viene altresì notevole ausilio al mercato dei 
cambi. 

Il Banco di Sicilia (per una crisi interna, 
occasionata dalla infedeltà di un impiegato 
subalterno) ebbe un periodo di gestione prov-
visoria, che ha compiuto accurate ed utili in-
dagini. Di recente ha avuto dal Governo siste-
mata la propria direzione, commessa a persona 
che offre le migliori garanzie di ingegno, di fer-
mezza e di zelo ; fra breve sarà eletto il nuovo 
Consiglio amministrativo; ed è da attendersi 
che nell'Istituto, onore e vanto dell'isola nobi-
lissima, non tarderanno a rifulgere le antiche 
e gloriose sue tradizioni. 

(1) Sotto la presidenza del Direttore generale della 
Banca d'Italia si è organizzato e funziona utilmente il 
Consorzio per sovvenzioni su valori industriali istituito 
con Begio decreto 20 dicembre 1914, n. 1375, e ampliato 
«on altro decreto del novembre 1916, inteso ad agevo-
lare le costruzioni navali. 

Eccoci, o signori, al termine di questa affret-
tata rassegna, troppo lunga per chi abbia la 
pazienza di ascoltarla o di leggerla, e purtroppo 
breve per chi consideri la quantità e la qualità 
degli argomenti da trattare. 

Io sarei lieto se fossi sicuro di avere, non 
soltanto enunciato, ma altresì dimostrato chia-
ramente, come la nostra finanza sia buona e 
salda, e come anche le condizioni economiche 
del paese, fatti i relativi riflessi e confronti, si 
possano dire confortanti. 

Vero è che, se grandi furono le difficoltà fin 
qui superate, anche maggiori si presentano 
quelle dell'avvenire prossimo. Ma non per que-
sto può venir meno la nostra fede incrollabile. 
Per vincere la guerra - come al fronte - anche 
nel campo della finanza e dell'economia, la 
migliore delle armi è la perfetta disciplina, è 
la costante ostinata tenacia, che non misura gli 
ostacoli e i sacrifici, pur di raggiungere la 
meta. 

Quanto sia alta, e però ardua, codesta meta, 
ben lo comprende la Nazione, ben lo sanno i 
suoi rappresentanti, che hanno forza d'animo 
ed energia di volere non impari alla nobile 
impresa. 

Paese, Parlamento e Governo sono concordi 
nel fermo proposito di fare tutto quanto occorra 
per vincere ! Tutti sanno che sono in giuoco la 
sicurezza e l'onore, la vita e l'avvenire della 
Nazione ; e tutti sono pronti a qualsiasi sforzo 
occorra perchè, in questo periodo tragico della 
storia umana, l'Italia scriva una pagina degna 
del suo passato, delle sue tradizioni e della sua 
missione nel mondo. (Benissimo !) 

Per la finanza eli guerra, rimane fuori di 
discussione il programma di procurare i neces-
sari mezzi col credito, predisponendo però sem-
pre entrate più che sufficienti ad assicurare 
largamente le corrisponsioni dei frutti pattuiti 
a favore dei prestatori. 

Ferma e immutabile rimanendo questa base 
del bilancio di guerra, non presenta difficoltà 
insuperabili la raccolta - o con Buoni o con 
altra forma di credito, da determinarsi a tempo 
opportuno - delle grandi somme occorrenti 
per i pagamenti da farsi all'interno. Occorre, 
peraltro, che penetri bene nella coscienza degli 
italiani, di ogni zona e di ogni ceto, la necessità 
imperiosa di non trascurare nessuna specie di 
economie, di restringere i consumi, di escludere 
o rinviare ogni dispendio voluttuario o non ur-
gente, allo scopo di raccogliere quanto più de-
naro sia possibile, e dedicarlo ai supremi bi-
sogni dello Stato, per vincere nella guerra e 
avvicinare la pace. (Benissimo!) 

In Inghilterra ,e in Francia, per divulgare e 
propagare siffatta necessità e siffatto dovere nel 
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popolo, anche nelle campagne si sono costituiti 
numerosi comitati locali, con l 'attiva parteci-
pazione di tutti i parlamentari e dei citta-
dini migliori. 

E noi non possiamo dubitare, per indimen-
ticabili prove già ayute, che anche in Italia, 
con lo stesso fervore di opere, senatori e depu-
tati e tutti i fervidi patrioti parteciperanno vo-
lontieri a codesto efficace apostolato rivolto a 
favore della Gassa di guerra, che è come dire, 
a favore delle armi e munizioni e approvvigio-
namenti, a favore dei combattenti in terra e in 
mare, a favore della vittoria. 

Più grave difficoltà, per la finanza di guerra, 
è quella dei pagamenti all'estero, sovratutto ne-
gli Stati Uniti d'America. L'ammontare degli 
acquisti di merci che colà siamo obbligati a 
fare - anzi, che sono obbligati a fare tutti i 
belligeranti - è grande per quantità, è ingente 
per i prezzi. E un tal fatto, reso più grave 
dall'altro dalle scemate nostre esportazioni, rende 
sempre più malagevole e costoso il mercato dei 
cambi, e con esso il mezzo di provvedere al 
sodisfa cimento dei nostri debiti su le piazze 
americane. 

Ma pur questa difficoltà ci sarà dato di su-
perare anche nell 'anno prossimo - come si è 
superata in quello che volge al suo termine -
mercè il cordiale appoggio della Tesoreria bri-
tannica. 

Tornando al tema di una austera politica 
di economie, fu da altri osservato che ne do-
vrebbe venire l'esempio dall'alto, e precisa-
mente dalle classi ricche e dalle amministra-
zioni pubbliche, E l'osservazione merita di es-
sere ripetuta. 

Giova, peraltro, soggiungere che lo Stato e 
chi lo governa hanno compreso siffatto do-
vere. Il ministro del tesoro trovò e trova cor-
diale consenso nei colleghi del Consiglio - che 
ha a capo Paolo Boselli, come già in quello 
presieduto da Antonio Salandra - comune es-
sendo l 'intento di limitare, in quanto sia pos-
sibile, gli oneri pubblici, durante questo periodo 
angustioso, e di non ridurre, sia pure per altri 
intenti assai lodevoli, i mezzi necessari alla 
guerra. 

Di tale nostro proposito, di severe econo-
mie, si ha una prova nel decreto del 18 no-
vembre 1915, confermato con legge del di-
cembre dell 'anno stesso, e del quale sì riverbe-
rano gli effetti anche nei bilanci testé presentati 
per l'esercizio 1917-18. E altre prove numerose 
si trovano nei bilanci medesimi, con paziente e 
illuminata cura riveduti, di concerto coi ministri 
competenti, dall'ottimo mio collaboratore ono-
revole Da Como. Nè questo lavoro sarà vano, 
se dalle Camere legislative e dalle rispettive 

Commissioni di finanza verrà rafforzata l 'auto-
rità del Tesoro nel resistere alle domande di 
maggiori spese e di maggiori assegnazioni nei 
bilanci. 

Ben è vero che non sono queste le riforme 
più desiderate. Molte volte, in questa Camera, 
e più volte nelle esposizioni finanziarie, si è 
discorso del bisogno di semplificare e di render 
più sciolta e più rapida la trattazione degli 
affari negli uffici pubblici. Ora il Ministero 
attuale, come il precedente, condivide la con-
vinzione di siffatto bisogno, e si è messo sulla 
buona via per sodisfarlo, e vi ba fatto già 
qualche cammino - come si trae dal sommario 
di provvedimenti già emanati o in corso di 
studio, che è compendiato in apposito allegato 
alla presente. 

Ma non basta : un più largo desiderio, anzi 
un maggior bisogno, è quello di una generale 
riforma amministrativa e organica di tutti 
quanti i pubblici servizi. 

Come ha bene avvertito, nelle dichiarazioni 
del 5 corrente, l 'illustre e amato Presidente 
del Consiglio, oggi non ha il Governo poteri 
sufficienti, e forse manca l 'opportunità, per dare 
adeguata soluzione a tema così ponderoso. Per-
altro fin da oggi convien di raccogliere elementi, 
riprendere e maturare studi già iniziati, pre-
parare un insieme di proposte atte a risolvere 
coraggiosamente e interamente un così com-
plesso e importante quesito del domani. Donde 
devono scaturire cospicui sollievi alla mac-
chinosa azienda dello Stato e ai contribuenti, 
senza danno, anzi con vantaggio, dei pubblici 
servizi. 

Onorevoli colleghi ! ora è tempo di chiu-
dere. Voi già conoscete quante e quali vicende 
abbiano reso aspro per tutti il cammino, in 
questo anno di guerra feroce; e vorrete fare 
equo apprezzamento delle sorte difficoltà gravi 
e frequenti, e della opera data - più che dal 
Governo, dal Paese - per superarle. 

Mi sia lecito aggiungere soltanto che, anche 
(felle cifre e dalle cose oggi esposte, con intera 
schiettezza, riesce confermata con ripetute prove 
una lieta e alta verità : che si può fare sicuro 
assegnamento su le virtù generose della massa 
dei contribuenti e di tutte le genti italiane, 
virtù che non sono immeritevoli di essere con-
frontate con quelle, più sublimi, delle falangi 
combattenti per la salute e la grandezza della 
Patria. 

Dalle trincee insanguinate, dai campi di 
battaglia parla vigile ed eloquente un altissimo 
esempio : e tutta la Nazione, concorde e tenace, 
comprende i sacri doveri della cooperazione 
militare e civile, mentre riconosce la necessità 
presente che tutti lavorino - uomini e donne, 



Atti Parlamentari — 11739 — Camera dei Deputati' 
LEGISLATURA XXIV - 1" SESSIONE - DISCUSSIONI - 2» TORNATA DEL 1 4 DICEMBRE 1 9 1 6 

poveri e ricchi - per mandare al fronte inces-
santemente armi e munizioni, viveri e denari, 
al supremo intento di finir più presto la guerra 
con la vittoria ! ( Vivissime approvazioni — Vivi 
applausi — Gli onorevoli ministri e moltissimi 
deputati si congratulano con l'onorevole mini-
stro del tesoro) (1). 

Per la salute del deputato Altobelli. 
P R E S I D E N T E . Soddisfacendo al desi-

derio di parecchi d e p u t a t i e mio, ho chie-
sto al p re fe t to di Napol i not izie sulla salute 
del l 'onorevole Altobelli , del la quale già 
nei g orni scorsi mi era in teressa to . 

Ora sono dolen te di dover comunicare 
alla Camera che le condizioni del nos t ro 
collega infermo non sono ancora buone. 
Dal p re fe t to di Napol i mi è i n f a t t i perve-
nu to il seguente t e l eg ramma : 

et La famigl ia del l 'onorevole Altobell i , 
cui ho comunica to l ' i n te ressamento e i vo t i 
di Vostra Eccellenza e della Camera* dei 
depu ta t i , mi incar ica di r innovare le sue 
r iconoscenti grazie. Le condizioni dell ' in-
fermo, in a l t e r n a t i v a con t inua , m a n t e n g o n o 
una giust if icata preoccupazione. Ossequi. 

«Prefetto: M E T Z I N G E R ». 
Discussione del disegno di legge : Proroga 

dell'esercizio provvisorio per i bilanci 
1916-17. 
P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Proroga 
dell'esercizio provvisorio per i bi lanci 1916-
1917. 

Si dia l e t t u r a del disegno di legge. 
V A L E N Z A N I , segretario, legge : (Vedi 

Stampato n . 695-A). 
P R E S I D E N T E . È aper ta la discussione 

generale su questo disegno di legge. H a 
facol tà di pa r l a re l 'onorevole Tasca di Cutò. 

TASCA D I CUTÒ. Onorevoli colleghi, 
l ' approvaz ione dell 'esercizio provvisorio è 
la p rova di più ampia fiducia che il Go-
verno possa chiedere alla Camera . 

La fiducia in t e m p i n o r m a l i suole es-
sere t a l v o l t a complici tà . La maggioranza 
designa e sostiene un g r u p p o di u o m i n i a 
difesa della propr ia posizione polit ica, sin-
gola e col le t t iva ; ma in t e m p i qual i quelli 
che noi a t t r ave r s i amo , la fiducia non può 
essere la stessa cosai 

La fiducia non può ignorare l ' insuccesso, 
non può assolvere l ' i ncapac i t à , non può 
accontentars i di un Governo di o rd inar ia 
amminis t razione. La fiducia non può accon-

ti) V e d i gli allegati in fine della tornala. 

t en ta rs i del Governo di ord inar ia ammin i -
strazione, poiché un insuccesso, un errore^, 
l ' incapaci tà non nuoce a un pa r t i t o , not i 
esautora un p rogramma, non indebol isce 
degli uomini , ma può nuocere i r reparabi l -
m e n t e alla nazione, alla p a t r i a . 

Noi abb iamo vissuto dall ' inizio della 
guer ra ad oggi sopra una base che io n o n 
esito a d ichiarare fa lsa ; abb iamo vissuto nel 
t e r ro r r e della crisi, abbiamo supposto che 
non si dovessero m e n o m a m e n t e m u t a r e 
uomini e sistemi, quando essi non r i sponde-
vano ai bisogni della guerra , per non esau-
to ra re , per non demolire, per non fiaccare 
il Governo del proprio paese. 

Questo è un errore, un errore che negli 
a l t r i paesi - e ne par lerò t r a breve - è 

. s ta to l a rgamen te scon ta to , un errore che 
ha p o r t a t o a un inaspr imento della cen-
sura, che ha p o r t a t o al d ivie to della dis-
cussione di problemi, che, se fossero s ta t i 
discussi in t empo , av rebbero senza a lcun 
dubbio consigliato il Governo a seguire 
ben a l t re vie di quelle che esso a vol te 
ha seguito, con danno della guer ra e dei 
suoi r i sul ta t i . 

I n regime di guerra , un governo f o r t e 
è un Governo che sappia l iberarsi dal le 
pastoie procedural i , che sappia supera re 
i formalismi p a r l a m e n t a r i , che non stia 
in ginocchio d inanzi alla r e t t a no rma cost i -
tuzionale , ma che stia in piedi, t u t t o quan -
to, in tero , cont ro il nemico, un Governo 
che sappia f r a n t u m a r e la routine o rd ina r i a 
delle cose e foggiarsi delle armi nuove di 
comando e di lotta., non già per la sua esi-
s tenza personale, non già con la vecchia 
ab i tud ine di voler appaga re gli interessi 
singoli o particolarist ici , ma per ass icurare 
l 'esistenza di qualche cosa di più al to e di 
più grande , «he è la pa t r ia , che è la nazione, 
nel m o m e n t o specia lmente in cui essa cor re 
t r i s t i vicende. 

Le Nazioni de l l ' In tesa hanno s o f f e r t o 
t u t t e q u a n t e mol to di più per la loro im-
preparaz ione civile e morale e poli t ica di 
quel che esse non abbiano sofferto per la-
loro imprepa raz ione mil i tare . Dal p u n t o 
di vista mil i tare, t a l une di esse, l ' I t a l i a in 
ispecie, hanno f a t t o dei veri miracoli, e il 
r end imen to è s ta to suff ic ientemente sod-
disfacente; invece, dal p u n t o dì vis ta de l l a 
preparaz ione morale e poli t ica, i Govern i , 
quasi t u t t i i Governi de l l ' In tesa , non h a n n o 
assistito i loro eserciti c o m b a t t e n t i corno 
avrebbero dovu to . 

I n quest i u l t imi t empi , delle crisi si sono 
m a t u r a t e , svolte, nei var i paesi de l l ' I n t e sa . 
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I n Eussia, dove le cause del male erano 
molto più profonde, il Pa r lamento ha cac-
c ia to un presidente del Consiglio al grido 
di « abbasso il t r ad i to re della pa t r ia » e 
indubbiamente quella seduta della D u m a 
russa vai più della conquista della Buco-
v ina e della Galizia, perchè essa è la ricon-
quis ta della coscienza nazionale del grande 
paese slavo. 

I n Francia, benché non vi sia stato mu-
t a m e n t o ! nel presidente del Consiglio, la 
crisi ha por ta to al t r ionfo delle idee soste-
n u t e dagli avversari più aspri dell 'onore-
vole Briand, e dal grande Ministero, dal-
l 'enorme Ministero di coalizione parlamen-
tare , si passa ora a pochi uomini, con 
responsabi l i tà precise, nei quali si assom-
mano le responsabilità del momento , che 
sono quanto mai gravi. 

In Inghi l terra Lloyd George compie un 
•colpo di S ta to par lamentare , ed assume il 
Governo del suo paese. E questo welsh man 
rude , intransigente, dir i t to come un puri-
t ano , si ricongiunge col fazioso irlandese, e 
insieme decidono di risolvere la questione 
ir landese, che dopo la famosa rivolta che 
voi conoscete sembrava procras t ina ta a tem-
po inde termina to . 

E d è strano osservare come in Eussia e 
in Ingh i l t e r ra accadano questi movimenti 
di n a t u r a par lamentare , sebbene per nulla 
analoghi . 

Assistiamo da un lato in Eussia, dove le 
ist i tuzioni par lamentar i sono allo stato em-
brionale, ad una crisi di crescenza delle isti-
tuzioni par lamentar i medesime; noi vediamo 
invece, dove le istituzioni par lamentar i han-
no vecchie tradizioni, Lloyd George poter 
permetters i questa parentesi di eccezione, 
che è un vero colpo di Sta to par lamentare , 
per foggiare uno s t rumento par lamenta re 
ada t t o alla guerra, che poi al r i torno della 
pace tornerà ad essere quello che era j m m a , 
<e funzionerà come un tempo funzionava . 

Questa enorme differenza, che pur de-
r iva da l le stesse fonti , deriva dallo stesso 
r ispet to sostanziale fondameuta le delle isti-
tuz ioni pa r lamenta r i . 

Da noi, rovesciato il Ministero Salan-
dra perchè noi credevamo che esso non 
avesse f a t t o una valutazione completa di 
t u t t e le forze, anche le più eterodosse, che 
p u r avevano a iuta to e forni to il loro en-
tusiasmo e il loro fervore alla guerra , ab-
b iamo avu to un Ministero nazionale, che 
poi si risolve in un Ministero di coalizione 
par lamenta re . 

Or bene, un Ministero di coalizione par-
lamentare suol essere sempre, o quasi sem-
pre, u n a somma di debolezze, peichè non 
è possibile che i pa r t i t i forniscano - e con 
questo non in tendo di fa re offesa agli uo-
mini del Governo - i loro uomini migliori, 
se per migliori s ' intende la gioventù, la 
forza, l 'energia, l 'entusiasmo. I pa r t i t i 
hanno la loro gerarchia e ubbidiscono, an-
che quando devono fornire uomini al Go-
verno, a ques ta gerarchia quasi sacer-
dotale. 

T U E A T I . Ma il Ministero nazionale non 
lo ave te chiesto voi ? (Commenti). 

TASCA D I CUTÒ. Noi facciamo una 
constatazione. 

Ora il Ministero a t tua le , in un 'ora in 
cui in t u t t i i paesi t u t t i i poteri e t u t t e l.e 
responsabilità si assommano in poche mani, 
questo Ministero prolisso, nel quale sono 
molti" ministri senza portafoglio e senza re-
sponsabilità precisate e senza funzioni al-
t r e t t a n t o precise, a molti dei quali il pub-
blico per il loro valore e per i loro prece-
dent i a t t r ibuisce funzioni che non hanno, 
onde cri t iche e lodi che ad essi non toc-
cano, è molto lontano da ciò che negli al-
t r i paesi si va facendo al fine di condurre 
la guerra fino in fondo. 

Io parlo come un intervent is ta deluso 
del mio Governo, non parlo di questo Go-
verno, ma dei Governi in genere dacché 
è cominc ia ta la guerra, e come interven-
t is ta che la guerra vuole proseguita sino 
in fondo, r i tenendola una necessità per 
l 'onore della nazione. 

T U E A T I . Io farei il discorso in senso 
inverso. 

P E E S I D E N T E . Non in ter rompa, ono-
revole Tura t i , ella parlerà a suo tempo. 

TASCA D I CUTÒ. Signori, ho de t to 
queste cose perchè ì 'ho creduto necessario, 
perchè a me sembra non il momento delle 
perifrasi inutil i e delle parole oscure che 
non servono a chiarire le situazioni, quando 
le situazioni sono come quella a t tua le . 

Noi a t t ravers iamo senza dubbio un 'ora 
grave della guerra , una delle ore più dif-
fìcili della nostra vi ta nazionale, dalla co-
sti tuzione del Eegno fino ad oggi, e ste vo-
gliamo realmente fare ciò che è nostro do-
vere, dobbiamo sopra t tu t to r inunziare al 
nostro orgoglio infanti le che ci ha f a t t o 
credere che bastasse il nostro genio, lo 
squisito ed a l to genio latino, per t r ionfare 
magicamente. . . (Commenti —Interruzioni). 

No, signori, dobbiamo riconoscere che il 
genio bellico, sia esso nefando, sia esso ma-
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ìefìco, è tedesco ; che i tedeschi ci hanno 
appreso la trincea, l 'artiglieria campale, i 
gas asfissianti ; sono essi gli autori dei sot-
tomarini insidiosi, e noi non possiamo pro-
seguire la guerra che in un modo solo, an-
che nel campo civile, imitandoli. Soltanto 
così possiamo controbattere, possiamo re-
sistere alla loro ancora enorme forza. {Com-
menti — Interruzione del deputato Turati). 

Dobbiamo imitarli, dicevo, anche nelle 
brutture interne della loro politica di guer-
ra. Quando vediamo i tedeschi schiantare 
le loro ville e ridurre le loro strade di co-
municazione per seminare, quando vediamo 
questo Paese suscitare nel suo popolo l'i-
stinto gagliardo della conservazione, penso 
che noi dobbiamo seguirli nella stessa via. 

10 non comprendo perchè questo lin-
guaggio a taluno non piaccia. Ma è il lin-
guaggio della verità ; è un linguaggio che 
bisogna far sentire a tutti , a quelli che 
sono favorevoli come a quelli che non lo 
sono. (Interruzioni) . 

Ecco perchè io non sono interamente so-
disfatto nè della composizione attuale del 
Governo, nè della sua azione. 

11 Governo che ci si presenta in questa 
ora c@n l'ordine del giorno nel quale sono 
ancora elencati il bilancio dell'interno e 
quello delle poste e dei telegrafi, come in 
tempi ordinari, e con la discussione di due 
elezioni contestate (la farsa durante la tra-
gedia) dimostra di non avere la sensazione 
dell'ora che attraversiamo, nè di non avere 
compresa l'importanza. 

Io mi domando: come mai il Governo non 
è potuto venire innanzi a noi con la solu-
zione nemmeno di un solo problema, del 
problema che è per me il problema morale 
più grave che in questo momento vi sia in 
Italia, quello cioè della eguaglianza dinanzi 
al rischio ed alla morte, della eguaglianza 
nel contributo del sangue, per evitare al-
meno che le madri italiane le quali pian-
gono lagrime di angoscia non piangano 
anche lagrime di collera, lagrime di rap-
presaglia, lagrime che affondano un solco 
profondo di odio nel paese. 

Io non arrivo a comprendere come mai 
il Governo non sia riuscito a risolvere un 
problema di questa natura, che, ripeto, non 
è un problema di rendimento militare, ma 
un problema morale. È un problema essen-
ziale per la guerra italiana, per la coesione 
della coscienza italiana. 

Ed io non comprendo neppure come mai 
ii Governo, nella politica alimentare, nel-
l'ora stessa in cui l'onorevole Eaineri diceva 

ieri al Senato « prima i soldati e poi i cit-
tadini », abbia potuto ridurre la razione 
del pane e della carne negli ospedali mili-
tari, e ridurre la razione di pane e della 
carne ai soldati combattenti al fronte. ( In-
terruzioni — Commenti). 

Io vedo in tutto questo un certo smar-
rimento, la mancanza di un vero spirito 
della guerra. Io non so acconciarmi alla 
idea che la guerra, nella base così come 
è posta, debba poter finire, debba poter 
andare innanzi in questo modo. 

Delle due l 'una: sapete di avere l'eser-
cito, sapete di aver il paese? Sia l'uno che 
l'altro esistono intatt i . 

L'esercito è intatto moralmente nel suo 
coraggio, e tutt i coloro che ritornano dal 
fronte vi dicono che i nostri soldati si ac-
cingono a passare questo secondo inverno 
con una forza di resistenza anche maggiore 
di quella a cui assistemmo per il passato. 
E tut t i quelli che tastano il polso del paese 
vi diranno che il polso del paese è calmo, 
nella sua gravità, quasi religiosa: il paese 
è rassegnato. Se mai, ad una sola cosa non 
è rassegnato; non è rassegnato a perire, 
non è rassegnato a ritornare, in nessuna 
forma più. o meno larvata, sotto il servag-
gio straniero. 

Questi sono i due indici i quali dovreb-
bero bas tarvi : dovete disporre di queste 
forze morali per accrescerle, per rinnovarle, 
per tenerle nelle vostre mani ed usarle sino 
al giorno della vittoria. 

E dico a voi, signori del Governo: vi 
sentite l'animo di dare un nuovo indirizzo 
alla composizione del vostro Ministero ! Vi 
sentite il polso, la fede, per condurre in-
nanzi questo pesantissimo carro della guerra? 
Hellferìeh non ha che quarantadue anni, 
Be thman Hollweg non ne ha ancora cin-
quanta e von B a t o c k i n o n h a sessanta anni. 
(Movimento del Presidente del Consiglio). 

Non credo con questo di non rendere 
neanche lontanamente un omaggio alla gio-
vanile vecchiaia dell'onorevole Boselli che 
io considero come la « Ninon de Lenclos » 
dell ' intellettualità parlamentare (Viva ila-
rità)', ma egli è certo che in un'ora nella 
quale la guerra è fat ta dai giovani e dagli 
adolescenti che, lambiti appena dalla terri-
bile tragedia, guardano a questi campi ster-
minati coperti di cadaveri di generazioni 
giovani e forti, è per lo meno una contrad-
dizione che noi si sia governati col rito an-
cestrale, che noi si sia governati dai nostri 
antenati. (Ilarità — Commenti — .Interru-
zioni). 



Atti Parlamentari — 11742 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - 2 a TORNATA DEL 1 4 DICEMBRE 1 9 1 6 

P R E S I D E N T E . Non interrompano, ono-
revoli colleghi ! Ed ella, onorevole Tasca, 
non divaghi e si a t t e n g a al l 'argomento in 
discussione. 

TASCA DI CUTÒ. Mi af f re t to alla con-
clusione perchè non vorrei dire a l t re pa-
role che fossero sgradite a t a n t a gente. Ne 
ho già de t te t a n t e che non mi pare oppor-
t u n o aggiungerne al tre. 

I l mio augurio vivo e profondo è che 
questo Governo segua la di re t t iva degli al-
t r i paesi dove l ' au tor i tà del Governo si rias-
sume in poche mani; ch'esso possa condurre 
sino in fotido la nos t ra guerra vit toriosa, 
guerra che ha ormai il consenso di t u t t a la 
Camera, compresi i nostri egregi colleghi del 
gruppo socialista ufficiale. (Interruzioni al-
l'estrema sinistra). 

E ciò per una ragione che io vi r ipeterò 
e che forse essi stessi in questo momento 
ignorano. 

Quando essi, pochi giorni pr ima del di-
scorso di Be thman Holweg, presentarono la 
loro mozione, annunziarono qui che alcuni 
pun t i erano ormai non solo lucidamente sta-
biliti ma che erano accet ta t i da l l 'una e dal-
l ' a l t ra p a r t e ; ed essi convenivano (e l 'ono-
revole Treves da questi banchi lo af fermava) 
che sol tanto a quelle condizioni era possi-
bile propugnare la pace . 

Ora sono venute le proposte di pace di 
Be thman Hollweg, che non contengono 
alcun punto nè lucido, nè oscuro... (Inter-
ruzioni all' estrema sinistra). 

M O D I G L I A N I . Onorevole Sonnino, lo 
dica anche a noi quello che ha de t to a lui! 

TASCA D I CUTÒ. Comunque, o signori, 
abbia l 'appoggio e la solidarietà di t u t t a 
la nazione o di pa r t e della nazione, noi la 
guerra la continueremo egualmente sino in 
fondo. 

Per pa r te mia mi dichiaro oggi f ranca-
mente disposto a t u t t e le conciliazioni pos-
sibili, poiehè nessuna conciliazione mi sem-
bra assurda sul ter reno della valorizzazione 
di t u t t e le forze del paese per conseguire a 
t u t t i i costi la v i t to r i a necessaria. Ma se 
questo non fosse possibile, se con a r te sot-
ti le e velenosa dovesse cont inuare una cam-
pagna di depressione del paese, io f r anca -
mente non esiterei ad invocare un Governo 
giacobino. (Approvaz ioni— Commenti). 

Presentazione di relazioni. 
P R E S I D E N T E . Inv i to l 'onorevole Ru-

bini a recarsi alla t r ibuna per presentare 
una relazione. 

RUBTLLI . Mi onoro di presentare a l la 
Camera la relazione sulla domanda di au-
torizzazione a procedere in giudizio contro 
il deputa to Morgari quale gerente respon-
sabile in rea to di s t ampa . 

P R E S I D E N T E . Sarà s t ampa ta e distri-
bui ta . Invi to pure l 'onorevole Congiu a 
recarsi alla t r ibuna per presentare una re-
lazione. 

CONGIU. Mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione del disegno di legge: 

Conversione in legge dei decreti luo-
gotenenziali 24 giugno 1915, n. 911, e 21 no-
vembre 1915, n. 1674, recant i provvediment i 
per la Sardegna. (544) 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
s t ampa ta e dis t r ibui ta . 

Si riprende la discussione sull'esercizio 
provvisorio. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole Girardini. 

G I R A R D I N I . Onorevoli colleghi, la di-
scussione sull'esercizio provvisorio apre la 
via a t u t t i gli argomenti , e dopo la dichia-
razione che aveva recentemente f a t t o il Can-
celliere germanico io aveva il proposito 
d ' i n t r a t t e n e r m i sulla politica della guerra 
e sulla politica internazionale. M a in seguito 
alle formali proposte di t r a t t a t i v e di pace 
che sono state comunicate alla Camera,l 'ono-
revole Sonnino ha, giustamente a parer mio, 
dichiarato che egli sopra questo tema, il quale 
ormai raccoglie t u t t a la politica della guerra , 
non sarebbe disposto a dare nè spiegazioni 
nè risposte. 

Una discussione sulla quale il Governo 
non può intervenire sarebbe sterile e vacua. 
Io quindi recedo dal mio proposi to; ma 
credo che mi sia lecito di esprimere, non 
sulla politica generale, ma sulla nuova in-
sorgenza il personale mio avviso. E ri-
volgo all 'onorevole Sonnino e al Governo 
questa esortazione. Lo esorto a far sì 
che le proposte della Germania e dei suoi 
alleati, vaghe come sono, prendano una 
forma ed una determinazione {Commenti), 
annuncino dei principi definiti che gli Im-
peri accet tano come base delie t r a t t a t i ve ; 
e ciò p ron tamen te e senza indugi. Giacché 
credo che a noi giovi il sollecitare questa 
definizione e che giovi invece ai nostri ne-
mici il procras t inar la . 
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E p e r c h è ? Percl iè i nos t r i popoli sono 
accesi di a r d o r e bellico so l t an to per il sen-
t i m e n t o della giust izia conculca ta , per la 
difesa del dir i t to , ma se voi li t ene t e lunga-
mente dinanzi alla perplessi tà ed al cospe t to 
della speranza della pace, questo a rdo re in 
essi p o t r à spegnersi e sarà diffìcile r iaccen-
derlo, men t r e invece i popoli germanici sono 
ab i tua t i a u n a fer rea disciplina, e un ordine 
imperiale può f a r d imet te re le armi , come 
può far le impugnare . (Bene!) 

Se o t t e r r e t e che la Germania è i suoi 
compagni en t r i no nel campo dei principii e 
delle definizioni sicure e precise, io, per 
conto mio, vi r accomando di t ene re a guida 
vos t ra i pr incipi i che sono raccol t i nella 
mozione dei socialisti ufficiali. 

Se la G e r m a n i a p ropor rà u n a ta le l inea 
di p a t t i e di condizioni per cui non sia più 
a temersi che essa abb ia ad ist i tuire, per 
dirla colle parole della mozione « egemonie 
violatr ici del d i r i t to », se, come dice la mo-
zione, gli I m p e r i cen t ra l i sono disposti a 
rendere amaggio al principio di nazional i tà 
ad a m m e t t e r e r ivend icaz ion i , e persino a 
r iconoscere il d i r i t t o plebisci tar io, del 
quale par lò l 'onorevole Treves, se' ques te 
sono le condizioni che essi propongono, io 
vi dico: accoglietele e f a t ev i a r d e n t i pro-
pugna tor i della pace. Così voi a v r e t e solle-
va to il Belgio, voi av re t e l ibera ta mol te 
gent i oppresse. I n quel giorno, adempiendo 
al vost ro dovere, per quello che la condi-
zione vos t ra di al leat i consente, voi do-
v re te anche pro teggere le sorti della Polo-
nia, aff inchè quel popolo generoso sia libe-
rato dal l 'oppressione del t r ip l ice mos t ro 
imperiale, che da sì lunga età lo t iene 
servo e diviso. (Bravo! Bene!) 

Ma se io ho ben compreso i discorsi del 
cancelliere tedesco e degli a l t r i uomin i po-
litici, se non i n t e r p r e t o male gii a v v e n i m e n t i 
ai quali abb iamo assistito, a me pare che 
siamo lon tan i da questi i n t end imen t i . A me 
pare che gli I m p e r i cen t ra l i abbiano chiesta 
la pace perchè ques ta d o m a n d a giova a sol-
levare lo spiri to dei loro popoli; e che la 
Germania ricerchi sopra t u t t o la pace perchè 
essa le confer i rebbe t u t t a quella v i t to r ia 
ehe oramai può conseguire di f r o n t e a così 
for t i e r isoluti nemici . 

E non sa rebbe piccola cosa la v i t to r i a 
che conseguirebbe: non facciamoci illusioni, 
perchè l ' ave re s g o m e n t a t e le piccole na-
zionalità per sempre con l ' u r to delle sue 

armi, 1' imporre al popolo belga garanzie 
reali che g iungano sino alla spiaggia che 
f ron teggia l ' Isola Br i t ann ica e gli impedi-
scano di r i n n o v a r e quel la resistenza della 
quale pare non sia mai a b b a s t a n z a pun i to , 
lo i s t i tu i re un r egno polacco cont ro cui 
p ro tes t ano . i r a p p r e s e n t a n t i di quella nazio-
na l i t à perchè lo considerano un a t t o di an 
nessione e di sottomissione ; la non mai re-
voca t a c o n d a n n a del l ' indipendenza serba, 
p r o n u n c i a t a ancora p r ima della g u e r r a ; il 
t racc ia re u n a l inea, t u t t a domina t a dal la 
Germania , che vada dal Bal t ico fino al-
l 'Or ien te asiatico, sono un gran passo verso 
l 'assoluta egemonia. 

Se ques te o simili (perchè non voglio 
d i f fondermi e bas t a che enunci il pensiero) 
sono le pretese della G e r m a n i a , del l 'Austr ia 
e dei suoi a l leat i , a l lora voi, signori del 
Governo, pone te la vost ra sottoscrizione 
so t to la mozione dei socialisti, e res t i tu i te la 
con l 'adesione de l l ' I t a l i a e con il r iget to 
degli Impe r i central i . Sarà un documento che 
p roverà da che p a r t e sta la violenza, e da 
che p a r t e il d i r i t t o ; e dovrà essere anche 
un t i tolo di concordia e di sol idarietà fu-
t u r a l ea lmen te offerto e l ea lmen te accet-
t a t o (Approvazioni vivissime). 

Se ques ta p ropos ta t r a m o n t e r à , è evi-
d e n t e ©he l ' u r to bellico sarà più che mai 
aspro, f o r t e e decisivo. Allora il Governo, 
a cui non muovo alcuno de' r improver i f a t t i 
tes té dall ' onorevole Tasca, dovrà f a r e ciò 
che finora non ha f a t t o . Esso dovrà per-
suaders i che le n o r m e che si debbono se-
guire d u r a n t e lo s ta to di guerra non hanno 
nul la a che fare con quelle che si debbono 
seguire d u r a n t e lo s ta to di pace . 

La Nazione in guer ra si f onda e si eleva 
come una personal i tà sola in faccia al ne-
mico in a r m i . s 

La u n a n i m i t à necessaria d i v e n t a un ob-
bligo da prestars i dai c i t t ad in i ed un pre-
cet to assoluto impor t a per i Governi . 

Lo s ta to di guer ra non è uno s ta to ar-
bi t rar io , è una condizione di d i r i t to per cui 
la l iber tà non può d iven ta re uno s t rumen to 
con t ro l ' ind ipendenza della, P a t r i a (Vivis-
sime approvazioni), men t r e un fine mede-
simo l ' a t t e n d e al t e r m i n e della guer ra . 

È questo un conce t to fe rmo e preciso 
dai più an t i ch i t empi fino ad ora. I l popolo 
i ta l iano lo ha compreso, sono corsi sot to 
le a rmi i c i t t ad in i di ogni ceto ed i rivo-
luzionari di ieri, a b i t u a t i ad uno s ta to ri-
belle de l l ' an imo, si sono so t topos t i volen-
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t e rosamente a l l 'obbedienza mil i tare per la 
salvezza della P a t r i a . 

Rivolgetevi al paese, t r a r r e t e da esso 
consigli generosi d ' u m a n i t à e consigli vi-
rili p e r l a t u t e l a del d i r i t to . 

Dove è ora il paese? Dove era la F ran -
cia...; anzi (poiché la g rav i t à t rag ica delle 
c i rcostanze consente il r a f f ron to ) , dove 
era R o m a quando correva i suoi es t remi 
perigli , se non in mezzo alle legioni che 
d i fendevano la Repubb l i ca o 1' I m p e r o ? 
Dove era la F r anc i a , quando le sue ar-
m a t e d i f fondevano i pr incipi i novell i , e 
t u t e l a v a n o la sua l iber tà , se non so t to le 
loro bandiere ? Dove è ora la F ranc ia 
stessa, dove è la ca lunn ia ta Ingh i l t e r r a , se 
non fra i c o m b a t t e n t i che dai Yosgi al 
mare i n f r angono e superano gli a t t acch i 
dei nemici, e sui navigl i che con tendono il 
dominio dei mar i alla p i ra te r ia del nemico? 
Dove la povera Serbia , b a n d i t a dalla t e r r a 
na t iva , se non nel l 'eserci to che t e n t a di ri-
conqu i s t a r l a? 

D u r a n t e i gravi c imenti di una guerra i 
popoli a b b a n d o n a n o le loro con t r ade per 
a n d a r e alle f ron t i e re che di fendono; diser-
t a n o le c i t tà , i borghi e i villaggi. Gua i a 
chi va a cercare il paese nella casa dove 
la sposa e la sorella t r e p i d a n o per il loro 
d i le t to , dove la m a d r e t r e m a o piange forse 
per il figlio pe rdu to ; guai a chi sparge il 
veleno in quelle p iaghe aper te , a chi semina 
l 'odio in quei solchi sanguinosi ! ( Vivis-
simi applausi). 

Bisogna che and ia t e a cercare ed a con-
sul tare il paese dove si t r o v a e che da lui 
t o g l i a f e l ' i sp i raz ione: sulle Alpi, sul Car^o, 
là esso v ive nello sp lendore della sua gio-
vinezza ed offre f r a entusiasmi e sorrisi la 
propr ia v i ta alla pa t r i a . E come esso difende 
dai nemici di fuori lo S t a t o e la l iber tà , così 
noi dobbiamo protegger lo da ogni i n t e rna 
contaminaz ione . (Viv i s s imi prolungati ap-
plausi — Molti deputati si congratulano con 
Voratore). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di pa r la re 
l 'onorevole Bignami il quale ha p re sen ta to 
il seguente ord ine del g io rno : 

« La Camera, c o n v i n t a che dai provve-
d imen t i che il Governo p r ende rà in questo 
inverno dipende in p a r t e no tevo le l ' e s i to 
della guer ra , confida che il Ministero N'a-
zionale saprà coordinare t u t t e le energie 
f a t t i v e del paese e trarn® gli e lement i per 
conseguire, con la v i t to r ia , u n a pace du-
r a t u r a ». 

B I G N A M I . Onorevol i colleghi. D u r a n t e 
la f r a n c a e bella esposizione finanziaria del-
l 'onorevole ministro Carcano e i discorsi 
dei colleglli onorevoli Tasca di Outò e Gi-
rardini , i qual i hanno sollevato l 'Assemblea 
nazionale in un ' a tmos fe ra così e leva ta di 
pa t r i o t t i smo , mi sono d o m a n d a t o se per 
me, modesto ingegnere, che non conosce 
gli art if ici della parola e le finezze della 
retorica, non fosse meglio tacere . Così ho 
pensa to specia lmente d u r a n t e il religioso 
silenzio dei colleghi ne l l ' ascol ta re le parole 
meravigliose p ronunz ia te dal collega Girar-
dini . Ma vi sono m o m e n t i in cui ciascuno 
ha l 'obbl igo di sentire, anche più del con-
sueto, il dovere che proviene dal m a n d a t o 
pol i t ico che gli è s ta to confer i to dagli elet-
t o r i ; e mi pare che questo dovere spinga 
me e gli a l t r i a man i fe s t a re in quest i giorni 
con f r anchezza la propr ia opinione, perchè 
da i cozzo delle idee s inceramente profes-
sa te anche il Governo t r agga insegnament i 
per la via migliore da seguire. 

A questo sen t imento obbedisco e per-
t a n t o dirò o g g e t t i v a m e n t e il mio pensiero 
esaminando la s i tuazione , quale io penso 
che sia, con quel culto del vero, dal quale 
so l tanto si può e si deve a t t e n d e r e la salvezza 
e col fermo proposi to di dire ciò che mi 
sembra ut i le venga f a t t o nella fugace e 
terr ibi le ora che a t t r ave r s i amo . 

P r imo dovere mi pa re sia quello di non 
nasconderci la g rav i t à della s i tuazione, gra-
v i t à che è s t a t a r iconosciuta anche nel 
P a r l a m e n t o f rancese e che ha d a t o origine 
a crisi nei Governi di Russia, Ingh i l t e r ra e 
Franc ia . Ora, men t re nella discussione di ca-
r a t t e r e generale qui svoltasi sulle comuni-
cazioni del Governo, mol to si è p a r l a t o del 
passa to e del lon tano avveni re ; del passa to 
per r icercare , a seconda dei pun t i di vis ta , 
i mer i t i o le responsabi l i tà delle singole 
persone, e del lon tano avveni re per affer-
mare so lennemente quel la fiducia che è nel 
cuore di t u t t i , e cioè che la guerra t e rmin i 
bene pe r il nost ro paese, t r o p p o poco in-
vece si è pa r l a to del p resen te e del l ' avve-
nire immedia to . È prec isamente ciò che mi 
sembra più i m p o r t a n t e ed io ne t r a t t e r ò 
il più b revemen te possibile. 

H o d e t t o che la si tuazione è grave . Ag-
giungo di più che la s i tuaz ione degli a l leat i 
si è a g g r a v a t a anche da quando la Camera 
si è r i un i t a p e r l a p r ima vol ta , dopo molt i 
mesi, nei giorni scorsi, perchè abb iamo visto 
gli eserciti tedeschi en t r a re t r ionfan t i a 
Bucares t e abb iamo visto, secondo un comu-
nicato venu to da P i e t rog rado , che il f r o n t e 
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orientale delle po tenze centra l i si è raccor-
ciato di circa 600 chilometri , vale a dire di 
una lunghezza press 'a poco uguale a quella 
del f ron t e nos t ro Terso l 'Aust r ia . Di più si 
è r ivo l t a t a Contro di noi u n ' a l t r a po tenza , 
la Grecia.>E vi è ancora un al t ro fatto, secon-
do me, più grave. I n questa guerra terr ibi le 
un elemento nuovo è comparso a t u r b a r e le 
previsioni, il so t tomar ino , che ha a r reca to 
gravi dann i alle condizioni economiche dei 
nostri paesi. La guer ra dei so t tomar in i si 
è intensificata, p r ima di t u t t o perchè la 
Germania si è decisa, in seguito ad u n a di-
scussione vivissima a v v e n u t a in quel paese 
(e ciò dimostra come le discussioni qualche 
vol ta possano anche servire a f a r t r ionfare 
una tesi), ad infierire con questo subdolo 
mezzo di a t t acco cont ro le nav i mercant i l i , 
perchè l 'America si è f a t t a più indu lgen te 
verso la German ia e anche per il f a t t o che, 
progredendo la scienza e la tecnica di co-
struzione dei sot tomarini , si è ar r iva t i a 
una maggiore ind ipendenza d 'azione, co-
sicché pare che senza u n r i fo rn imento a 
brev-e scadenza, essi possano girar per il 
mare e dis t ruggere quindi con maggiore 
facil i tà le nav i da t r a spo r to . 

Dirò di più : la s i tuazione mi sembra pro-
prio a l l a rman te per le t r u p p e che si t r o v a n o 
a Salonicco, t a n t o che penso che se vi sono 
p rovved imen t i da p rende re non ne venga 
differi ta l ' a t t uaz ione , e ciò per ev i t a re il 
peggio. 

E la s i tuaz ione mi sembra , r ipeto , gra-
vissima a Salonicco, per il f a t t o che ab-
biamo assisti to a l l ' a v a n z a t a del generale 
Sarrail , il qua le ha f a m a di essere uno dei 
migliori general i della guer ra moderna , dopo 
un ' inaz ione di mol t i mesi, e sembra che si 
sia mosso per l ' i n t e rven to de l l ' e lemento 
politico, e cioè del generale Eoques , ex-mi-
nistro della gue r ra in F ranc i a . Abbiamo 
quindi visto cambia re un p i a n o per ra-
gioni forse più po l i t i che che mil i tar i ed 
ora il generale Sarra i l si t r o v a l o n t a n o 
dalla sua base d' operaz ione . Io penso 
che in t u t t e le azioni bisogna ave re l 'oc-
chio lung imiran te e non a c c o n t e n t a r s i dei 
piccoli successi m o m e n t a n e i ; forse si è vo-
lut o most rare al mondo che e ravamo ca- j 
paci di p rende re Monast ir , ma io dico che 
se non ci possiamo restare,, conviene r i t i rars i 
a tempo. Questo n a t u r a l m e n t e non dovrà 
essere s tabi l i to se non dal le a u t o r i t à mili-
t a r i alle quali , per ciò che r igua rda l ' I t a l i a , 
vorrei si lasciasse di decidere se o meno 
noi siamo in grado di p o r t a r e e t enere 
t r u p p e fuor i dai nostr i confini. 

Ma da u n a si tuazione che io mi sono 
permesso di qualif icare mol to g rave , io 
to lgo a rgomen to per dire che precisa-
mente in queste c i rcostanze si conoscono 
gli indiv idui e i popoli, e bisogna anzi 
t r a r r e coraggio da una s i tuazione come 
ques ta per superare le difficoltà che pre-
senta . Bas t a che gua rd i amo a ciò che è 
successo nel le po tenze nos t re nemiche . I n 
Germania , q u a n d o qualche mese f a sem-
b r a v a quasi vicina la v i t to r i a di noi al-
leati , e già la opinione pubbl ica t e n t e n -
n a v a , è bas t a to un uomo, un uomo solo. 
H i n d e n b u r g , per sa lvare u n a s i tuaz ione 
t a n t o difficile. (Commenti). 

Abbiamo r i s t o per l 'Aus t r ia q u a n t e e 
q u a n t e vo l te ci è sembra to di a r r i va re 
al la v i t to r ia comple ta con t ro questo paese 
e t u t t a v i a essa, sia pure col l ' a iu to della 
Germania , ha saputo t r o v a r e in sè t a n t a 
forza di resistenza da migl iorare la sua 
s i tuazione. È a p p u n t o ques ta forza che noi 
dobb iamo t r o v a r e in noi stessi. 

Si è accennato alla quest ione della pace ; 
io ho sempre pensa to e c r edu to che n o n 
sarà mai possibile quello schiacciamento 
della Germania e del l 'Aust r ia che molt i 
vagheggiano {Commenti) e penso che sarebbe 
bene per i popoli che venisse la pace, ma 
a^condizioni r i spondent i ai lunghi ed enor-
mi sacrifici che abbiamo f a t t o , r i sponden t i 
ai conce t t i sacrosanti per cui noi siamo 
e n t r a t i in guer ra e tali da garantirci^ u n a 
esistenza t r a n q u i l l a . 

I n t a n t o però che si discute di pace mi 
pa re che mai come in questa c i r cos t anza 
si possa u t i l m e n t e r icordare il vecchio 
m o t t o l a t : n o : si vis pacem, para bellum: 
cont inuiamo cioè i p r e p a r a t i v i con r inno-
v a t a accresciuta energia, senza d imen t i ca re 
le dure g rand i difficoltà che noi d o b b i a m o 
superare . La mossa recentissima, s t a t a f a t t a 
dal Governo germanico nella no t a o f fe r ta 
i n d e t e r m i n a t a di pace è ev iden t emen te u n a 
g rande mossa s ' r a teg ica che, secondo il mio 
parere , mira a sminuire la compagine 
degli al leat i , perchè la guer ra ha sollevato-
dei ma l con t en t i nei diversi popoli e q u i n d i 
è più che n a t u r a l e che la lusinga della pace 
i m m e d i a t a f r a quest i popoli possa indebo-
lirne la resistenza. Ma vi è anche il f a t t o 
che proprio in questi giorni in Germania 
è s t a t a a t t u a t a la mob l i tazione rivile, che 
ha sollevato il ma l con t en to in quelle po-
polazioni e qu indi men t re si p repa ra con 
maggiore energia la guerra , si fa i n t r a v e -
dere a quei popoli il miraggio della pace ê  
quindi la b rev i t à del regime a cui si v u o l e 
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assoggettarli . Porse r i è ancora la grande 
speranza per la Germania di poter con 
questo g rande gesto riabilitarsi dall 'aver 
provocato la guerra. Ad ogni modo, r ipeto, 
anche io sono del parere che proposte di 
ques to genere non possono essere r i f iu ta te 
senz 'a l t ro , e se le condizioni che ver ranno 
proposte saranno veramente r ispondenti a 
quei concett i generali per cui si lo t ta , ben 
venga la pace. 

M a, in tan to , che cosa dobbiamo fare? 'Lot-
t a re innanzi t u t t o e, consent i temi di par lare 
chiaro , in un solo modo : i m i t a n d o l a Ger-
mania . La Germania ha una preparazione 
bellica di più di q u a t t r o decenni; la Ger-
man ia ha saputo r iordinare t u t t e le sue in-
dustrie; la Germania ha saputo preparars i 
a comba t t e re quasi sola contro t u t t o il 
mondo ed ha saputo più volte r ialzare per 
sè e per i suoi alleati le sorti della guerra . 
Bisogna quindi convenire che per la guerra 
quella nazione potrebbe essere qualificata 
come de tes tab i lmente meravigliosa. 

Ora mi pare di dover rivolgere in que-
st o momento una domanda precisa al nostro 
Governo : che cosa si in tende di fare per 
la mobili tazione civile? Vogliamo anche 
noi, come io penso sia necessario, seguire 
l 'esempio della Germania 1 ? ent rare anche 
noi in questo ordine di idee, e fare con un 
rigore e con cr i t : r i scientifici e pratici la 
mobi l i tazione civile? Non dobbiamo di-
ment ica re che questa r isponde ad un grande 
conce t to , secondo me giusto, concet to che 
è s ta to espressa in una sola frase da Beth-
m a n n Holweg quando disse: «ogn i mano 
che resta i n a t t i v a a iu ta il nemico ». 

I n questa guerra terr ibi le e difficile, da 
cui d ipende l 'avvenire del nostro paese, 
dobb iamo far sì che ogni energia non ri-
m a n g a allo stato la tente , ma che t u t t e en-
t r i n o nel gran giuoco della resistenza nella 
g u e r r a moderna : chi più ha, più deve dare: 
nessuno deve res tare inoperoso : ognuno 
deve essere al proprio posto di combat t i -
mento o di lavoro. 

Un f rancese , il senatore Humber t , in un 
ar t icolo comparso nel Journal, faceva que-
s ta osservazione sulla mobil i tazione civile 
tedesca: « È bas ta to meno di un mese per 
concepire, p repara re e rendere esecutiva 
ques ta misura senza precedenti , che t ra-
sforma il paese t u t t o in tero in una im-
mensa officina di guerra sot toposta ad una 
d i rez ione unica e potentissima ! » 

Come si vede, la Germania sta a t t u a n d o 
u n grande esperimento. Io credo che sia, 

in fondo, un esperimento di collet t ivismo 
socialista e mi sembra s t rano che ment re 
la guerra è s t a t a certo p r o v o c a t a da ele-
ment i che volevano probabi lmente opporsi 
alla corrente socialista, si sia venut i , in con-
clusione, a riconoscere che per podere a t -
t u a r e bene la difesa della nazione, il mi-
glior mezzo è quello di a t t u a r e un sistema 
col let t ivis ta . 

E f u i consenti temi di fare un 'osserva-
zione. Uno dei gravissimi d i fe t t i del l ' Intesa 
è per me s ta to sempre quello di r icercare la 
soluzione fuori di se stessa. Poiché l ' In tesa 
si compone di nazioni come la Bussia, l ' In-
ghil terra, l ' I t a l i a e la Francia , mi sembra 
che sia s tato un inuti le spreco di forze il 
cercar di avere dalla nostra par te piccole 
nazioni quali la Bumenia e la Grecia. 

Meglio è in questi casi r icercare la so-
luzione in se stessi, ut i l izzando t u t t e quelle 
enormi energie che si t r ovano nei paesi 
al leati . 

Il popolo molte vol te ha dei proverbi che 
racchiudono u n a grande ver i tà e penso che 
nulla vi sia di più vero e di più a d a t t o a 
questo caso di quel proverbio che dice: 
Chi fa da sè, fa per t re . (Oh! oh!) 

Penso che se avessimo seguito un siste-
ma di questo genere, probabi lmente avrem-
mo già vinto . (Commenti). 

Bicordiamo che abbiamo dinanzi a noi 
t re mesi utili alla preparazione. iTon dob-
biamo sprecare neppure un minuto di que-
sti t re mesi invernal i in cui, per necessità 
di cose, la guerra, specie sulla not ra f ron te , 
non può èssere c o m b a t t u t a con con t inua ta 
energia. 

Orbene, è necessario che in questo tempo 
ci si prepar i convenientemente . 

ÍTon dobbiamo dimenticare che il gene-
rale Hindenburg (Oh ! oh !) diceva, mi pare 
un anno fa (e lo cito non per t r a r n e mo-
tivo di scoraggiamento, ma perchè penso 
non si debbano diment icare i proposit i del 
nemico), diceva che questa guerra non può 
t e rminare senza una grande lezione per 
l ' Inghi l te r ra e per l ' I t a l i a . 

Orbene, noi non abbiamo certo t imore 
di questa lezione, noi che abbiamo visto 
respingere, con quella mossa splendida del 
nostro Comando Supremo che fu la con-
troffensiva del giugno scorso e che forma 
uno dei più grandi vant i del generale Ca-
dorna, abbiamo visto, dico, respingere in 
modo vi t tor ioso quell 'offensiva che nel 
Trent ino era così minacciosa ! 

I nemici vanno s tudia t i non solo dal 
lato mil i tare e politico, ma anche dal la to 
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psicologico: noi abb i amo eli con t ro i t ede-
schi e q u a n d o in genere i popol i t edesch i 
a f f e r m a n o qualche loro concet to, qualche 
loro vo lon tà , essi poi cercano in t u t t i i 
modi di a t t u a r l a con tes ta rdaggine . 

Ora ques ta a t t u a z i o n e noi dobbiamo 
impedire ene rg icamen te , e per ciò dobbia-
mo p reveder l a e p r e p a r a r c i per c o n t r a -
s tar la v i t to r iosamente , r endendoc i conto 
che di f r o n t e a v r e m o non solo gli austr iaci , 
ma anche i t edeschi della Germania . 

La mobi l i taz ione civile in Germania non 
deve essere presa alla leggera, come non 
fu presa alla leggera nè in F ranc ia , nè in 
Inghi l t e r ra , poiché sarebbe dannoso il pen-
sare che le po tenze cent ra l i siano alla vi-
gilia del f a l l imento . 

Yediamo ciò che si p ropone di f a re l ' In-
ghi l te r ra . 

Abbiamo t u t t i l e t to il p r o g r a m m a di 
Lloyd George r i p o r t a t o nel Weefcly Di-
spaiali. Esso comprende l ' a r m a m e n t o delle 
navi mercant i l i per combat te re i sot to-
marini . Questo è messo in p r ima linea, 
poiché si vede che egli lo considera come 
la cosa più impor t an t e , da eseguirsi con 
par t ico lare energia. Vengono poi i p repa-
ra t iv i per l 'offensiva in p r imave ra , poi 
la mobi l i taz ione civile dai 16 ai 6!) anni , 
le misure per r ende re il blocco ef fe t t ivo , 
la regolamentaz ione dei r i f o rn imen t i della 
popolazione per mezzo di ca r te al imen-
tari , l ' a u m e n t o della p roduz ione degli 
a l iment i nel paese, la proibizione di ogni 
lavoro che non sia u t i le alla c o n d o t t a 
della guer ra , il divieto obbl igator io del-
l 'acquisto di art icoli eli lusso, e l ' i s t i tuz io-
ne dei giorni senza carne . Come si vede, è 
un p r o g r a m m a energico, e quando si cono-
sce un po ' l ' I ngh i l t e r r a e si sa il culto che-
quel popolo ha per la l iber tà , un culto fin 
quasi eccessivo, si vede come là ci si r enda 
conto delle difficoltà delle circostanze pre-
senti , e si lo t t i con nuov i metodi , con me-
todi diversi da quelli fin qui seguiti , per la 
v i t tor ia 

Ora pare a me che per noi una delle 
prime necessità, del res to a f f e r m a t a in di-
versi dei decre t i Inogotenenzia l i che finora 
sono usciti, sia p rec i samen te la~necessità del 
r isparmio, t a n t o delle merci che abbiamo in 
paese, q u a n t o ed anche più di quelle ohe 
impor t i amo. Una vo l ta si d iceva che noi do-
vevamo r i spa rmia re nell 'uso di quelle merci 
che venivano di là dai mar i , per non la-
sciare uscire del dena ro da l l ' I t a l i a e per 
diminuire il cambio e quindi anche il prezzo 
dei viveri per la nos t ra popolazione. Adesso 896 

certo vi è una ragione ancora più impel-
lente : quella dei so t tomar in i . 

Come c o m b a t t e r l i ! 
Si t r a t t a di a t t u a r e un p rog ramma che 

p e r m e t t a il r i fo rn imen to della nos t ra Na-
zione, e ques to p r o g r a m m a non può dipen-
dere so l t an to da noi, ma deve d ipendere 
anche dagl i a l leat i : bisogna che Ingh i l t e r r a , 
F r anc i a ed I t a l i a costruiscano e comperino 
dai neu t r i più nav i di q u a n t e ne possano 
a f fondare i s o t t o m a r i n i : esse cioè debbono, 
per la mar ina mercant i le , impos ta re nei 
can t ie r i t a n t e nav i che, con quello delle 
nav i acqu i s t a t e , abb iano un tonnel laggio 
superiore al d a n n o complessivo che possono 
fa re i so t tomar in i . 

Un p rob lema impor tan t i ss imo, in cui tan-
to valore ha il r isparmio, è cos t i tu i to dai mez-
zi di t r a s p o r t o e s o p r a t t u t t o dulie fe r rovie . 

Le Journal ha pubbl ica to un ar t icolo 
mol to i s t ru t t i vo in t i to la to : « Les ld lomèt res 
inú t i l es : voilà le g r a n d ' e n n e m i ! » Quel-
l 'ar t icolo a c c e n n a v a alle condizioni della 
Francia . Io l 'ho visto b revemente , ma elo-
q u e n t e m e n t e c o m m e n t a t o dalla « Riv is ta 
tecnica delle ferrovie i t a l iane », nel numero 
del 15 novembre 1916: si diceva semplice-
m e n t e che « esso vale t a n t o per la F ranc ia 
che per l ' I t a l i a ». Quindi, siccome si t r a t t a 
di un giornale tecnico nel quale vengono 
r iassun te le opinioni di persone v e r a m e n t e 
compe ten t i , io credo che ta le p rob lema 
debba essere esamina to a fondo , e se le 
persone c o m p e t e n t i in a rgomen to dicono 
che prec i samente in ^questi ch i lometr i inu-
ti l i sta il g r ande nemico che noi dobbiamo 
combat te re , è nos t ro dovere sopprimere que-
sti chi lometr i inutil i . Ciò sarà una r i f o rma 
utile che indico al minis t ro dei t r a spor t i . 

L ' I n g h i l t e r r a che è, t u t t i lo sappiamo, 
un paese in cui le condizioni del ca rbone 
sono a f fa t to diverse che non da noi, ha pure 
a d o t t a t o dei p r o v v e d i m e n t i energici. Li 
abb iamo le t t i r i po r t a t i nel Corriere della 
Sera dell '8 dicembre. Vi si leggeva: « Il Board 
of Trade fa appel lo a t u t t i i c i t t ad in i per 
l imi ta re al min imo possibile i viaggi. A co-
minciare dal I o d icembre si d iminui rà gra-
d u a l m e n t e la lunghezza dei t ren i e qu indi 
il numero dei posti disponibili per i viag-
giatori . Sa ranno abol i t i t u t t i i viaggi a 
prezzo r ido t to e i t r en i speciali delle c i t t à 
ba lnear i . Si r accomanda pure alla popola-
zione di non viaggiare d u r a n t e le vacanze 
di N a t a l e per acconsent i re un a d e g u a t o 
riposo al personale fe r rov ia r io , che, in se-
gui to a l l ' a r ruo lamen to , è r ido t to ai minimi 
t e r m i n i e dal principio della g u e r r a p res ta 
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servizio cont inuo, avendo rinunziato alle 
consuete vacanze estive ». 

Ora quante persone viaggiano da noi 
ancora g r a tu i t amen te o a prezzo r ido t to ! 
Ve n'è una categoria visibilissima: quella dei 
mili tari . Tali viaggi sono un dir i t to o un do-
vere sacrosanto quando i militari devono 
tornare dalla f ron te o vi si recano, ma molte 
vol te essi usufruiscono dei ribassi di t a -
riffa per potersi muovere l iberamente sulle 
ferrovie, andare innanzi e indietro a tro-
vare le proprie famiglie o qualche volta 
per divert imento. Ora, poiché siamo co-
stret t i a farlo per la forza delle cose, ridu-
ciamo questo numero di viaggi du ran te la 
guerra : ai militari , sempre pront i a t u t t i 
i sacrifizi, non spiaeerà questa privazione, 
poiché è f a t t a per il bene comune. Ma lo 
stesso si faccia per t u t t e le a l t re categorie 
di viaggiatori a prezzo r i d o t t o ! 

Se si esaminano i biglietti con riduzioni 
speciali t roviamo che, mentre ta le numero 
di biglietti nel 1907 raggiungeva la cifra ri-
spet tabi le di 6 milioni e 700 mila, nel 1915, 
esso è a r r iva to a 8 milioni e 500 mila ! 

Come si vede, si t r a t t a di un gravissimo 
inconveniente a cui si deve porre riparo, 
perchè da noi si può pure notare questo, 
che mentre le persone viaggiano in condi-
zioni diserete, quelle che quasi non viag-
giano più sono le merci. Ora per la v i ta 
economica del paese è più necessario che 
viaggino le merci che gli uomini. E noi 
sappiamo t u t t i di lunghe soppressioni che 
ci sono s ta te nei t raspor t i di merci a pic-
cola e grande velocità, che hanno dura to 
diversi giorni e conosciamo i conseguenti 
danni alla produzione. 

Secondo me è necessario r idurre i t reni 
per viaggiatori e, colla maggiore disponi-
bilità che ne risulta di locomotive e di per-
sonale, far viaggiare di più le merci. 

Yi sono delle merci che dovrebbero avere 
la prevalenza nei t r a spor t i ; così, per esem-
pio, sappiamo che, per quel che r iguarda 
il t raspor to delle ligniti, esistono nelle mi-
niere di Yaldarno molte e molte tonnel la te 
che non possono essere t raspor ta te . . . 

MOLINA. Sono s ta te t r a spo r t a t e . Si è 
provvisto al t raspor to con 145 vagoni al 
giorno. 

BIGNAMI. Sono lieto dell 'osservazione 
dell 'onorevole Molina, ma c'è voluto anche 
molto tempo per potervi provvedere, ed io 
mi auguro che quel che è avvenuto in que-
sto caso avvenga sempre e che le ligniti pos-
sano essere t r a spor t a t e con facilità, perchè 
si t r a t t a di un combustibile di cui abbiamo 

t a n t o bisogno e che fa r isparmiare i car-
bone, che costa t an to caro e di cui c'è 
t a n t a scarsità. 

E lo stesso dicasi per i concimi chimici. 
Io so di fabbriche che sono cost re t te a ri-
durre la produzione per il f a t t o che non 
possono t raspor ta re le sostanze di cui hanno 
bisogno, nè i concimi chimici da distribuire 
per i campi. Ora «hi dice concimi chimici 
dice grano e produzione; quindi bisogna 
vedere di appor ta re delle modificazioni ef-
ficaci che valgano a intensificare il movi-
mento dei carri ferroviari , dando la pre-
ferenza a quelle merci che sono essenziali 
per la lo t t a contro il nemico e per la vita 
del paese. 

Pe r l 'enorme numero dei carri ferroviari 
per i t r aspor t i occorrenti all 'esercito, av-
viene un grave inconveniente e sono lieto 
di veder presente il ministro della guerra, 
per poter lo segnalare. 

Oltre che da l l ' In tendenza generale del-
l 'esercito, vengono richieste al l 'Amministra-
zione ferroviar ia da t u t t e le Direzioni di 
artiglieria e da quei Corpi che spediscono 
material i alla f ron te . Ciò genera qualche 
confusione ed una minore utilizzazione dei 
carri : non sarebbe meglio che t u t t e le or-
dinazioni fossero magar i f a t t e dalla sola 
In t endenza generale dell 'esercito? 

È vero che nel campo delle ferrovie si 
sono f a t t i notevoli progressi dal principio 
della guerra. I l cosiddetto ciclo dei vagoni 
è s tato molto diminuito, ma per diminuirlo 
ul teriormente sarebbe necessario che si pro-
cedesse il più p ron tamente possibile alla ese-
cuzione di quei lavori che sono stat i doman-
dat i in zona di guerra per nuovi b inar i 
nelle stazioni e per più grandi piani di ca-
r icamento. 

Ampliare le stazioni, accrescere i binari 
ferroviari , vuol dire aumenta re l 'ntilizza-
zione dei carri, vuol dire quindi averli pre-
sto anche a disposizione per il t raspor to di 
a l t re merci. 

Passo ad al tro argomento-, uno di que-
gli argomenti che più colpiscono, perchè, 
direi, più alla mano: passo a quei risparmi 
che si pot rebbero fare ancora nel campo 
dell' i l luminazione. In I ta l ia vi è una diffe-
renza enorme t r a c i t tà e c i t tà . Chi è s ta to 
a Venezia, può dire di aver visto di no t t e 
una ci t tà quasi comple tamente al buio. Na-
tu ra lmen te ci sono degli inconvenienti; ma a 
poco a> poco a questi si è anche r imediato. 
Si è t an to al buio a Venezia, che sono s ta te 
emesse persino prescrizioni speciali per le 
lampadine elet tr iche che ciascuno può por-
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tare, ma che devono essere affumicate per 
diminuire lo splendore nella notte. In altre 
città, invece, per esempio a Genova o a 
Torino, troviamo presso a poco l'illumina-
zione che c'era prima. So benissimo che la 
grande ragione della difesa di notte non 
esiste nè per Genova nè per Torino, ma 
penso che si potrebbe ridurre questa pro-
fusione di luce per quel grande motivo che 
è il risparmio. Mi si obbietterà che in tante 
città d'Italia l'illuminazione proviene da 
impianti idraulici, mossi quindi da acqua 
che sarebbe inutilizzata se non la si ado-
perasse la notte per l'illuminazione, la qua-
le pertanto costa pochissimo e poco van-
taggio pecuniario si otterrebbe a sopprimer-
la completamente. Ma non trovo giusta 
questa obbiezione, perchè molte volte con-
viene integrare per mezzo di riserve termi-
che gl'impianti idraulici, e quindi, portare 
dei risparmi in questo campo, vuol dire ri-
durre il quantitativo di carbone che pure 
va nell'illuminazione, e d'altra parte noi 
potremmo adoperare per altri scopi, diretta-
mente connessi colla guerra, questa energia. 

Bisognerebbe dunque vedere un po' di 
ridurre l'illuminazione, studiando città per 
città, regione per regione, la distribuzione 
dell'energia elettrica, in modo da averne 
la massima utilizzazione, senza che vi sia 
spreco in un elemento solo, e cioè nell'il-
luminazione. 

Certo i l 'Governo troverà una grande 
opposizione a far questo, perchè 3'energia 
distribuita sotto forma di illuminazione 
viene pagata molto cara e, quindi, gli in-
dustriali non vogliono rinunziare a questo 
grande cespite di entrata. 

Ma credo che in questo caso più che 
agli interessi industriali, bisogna pensare 
all'interesse collettivo, e credo che, anche 
per l'educazione al risparmio, sarebbe molto 
utile ridurre lo spreco di illuminazione, per 
cui molte volte passiamo dinanzi a vetrine 
inutilmente illuminate e pensiamo che in-
vece di quella energia, potremmo fare uso 
diverso e più utile. 

Bisognerebbe proprio, in tesi più gene-
rale, fare uno studio organico dei piccoli 
risparmi che si possono ottenere riducendo 
l'energia adoperata per utilizzazioni che si 
possono o sopprimere o almeno ridurre no-
tevolmente. 

Quanto combustibile potremmo rispar-
miare ! 

Invero, se esaminiamo come viene im-
piegato il carbon fossile estero, troviamo 
che dei dieci milioni circa di tonnellate 

che venivano importate prima della guerra 
(anzi questa cifra era stata di molto oltre-
passata nel 1913) le ferrovie e tramvie presso 
a poco ne adoperavano il quarto, ossia 
2,400,000 tonnellate ; per il gas illuminante 
ne veninivano consumate tonnellate 1 mi-
lione 300,000; per gli alti forni, 1,900,000; 
per la marina militare, 700,000; per le for-
naci e vetrerie, 1,200,000; per le industrie 
chimiche 2,300,000 ; per l'energia elettrica, 
600,000. 

Io penso che, oltre alle riduzioni portate 
dagli alti prezzi, in alcune di queste cate-
gorie si potrebbero introdurre altri rispar-
mi, lesinando la distribuzione alle indu-
strie meno necessarie e non facendo man-
care il prezioso minerale a quelle più utili. 

Per le ligniti, che è l'unico combustibile 
fossile che si estragga in Italia in quantità 
abbastanza rilevante, mi compiaccio del-
l'aumento che vi è stato nell'estrazione e 
spero che si farà tutto il possibile per ren-
derlo ancora maggiore : forse qui conver-
rebbe, per qualche miniera, statizzare ed 
intensificare la produzione. 

A questo proposito rivolgo una parola 
di viva lode al'ministro dei lavori pubblici 
che ha nominato una Commissione per lo 
studio della sostituzione, nei limiti del pos-
sibile, delle ligniti e altri combustibili, che 
possono trovarsi da noi, al carbone che ci 
viene dall'i stero. Peccato che non lo si sia 
fatto prima ! Sarà bene che questa Com-
missione, che ho visto composta di persone 
competentissime, abbia a riferire un po' pre-
sto. I o n solo: ho visto pure con piacere 
che è autorizzata a fare degli esperimenti. 
Si diano i mezzi, e mezzi larghi, per questi' 
esperimenti; perchè altrime-nti col nominare 
delle Commissioni non si risolvono i pro-
blemi. Io confido poi che quello che da que-
sta Commissione sarà concluso non sia tra-
scurato dal Governo, come troppe altre 
volte è avvenuto. 

E passo senz'altro alla questione del 
ferro e dell'acciaio, la quale è la questione 
più importante che esista in Italia. 

Ora io non ho dati, e se li avessi non 
li direi in questo momento, ma è naturale 
che io mi faccia qui eco della preoccupa-
zione che vi è in tutti per ciò che si ri-
ferisce al ferro e all'acciaio. Guai a noi 
se non potessimo avere il ferro e l'acciaio 
sufficiente! Quante azioni abbiamo visto 
purtroppo che in questa guerra non hanno 
potuto essere condotte a termine precisa-
mente per insufficienza di proiettili! I l ferro 
è una materia prima a noi necessaria, e 
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bisognerebbe vedere eli intensificarne la pro-
duzione. Secondo me in I ta l ia si doveva 
seguire una linea di condot ta più energica 
fino dall 'inizio. 

Noi non abbiamo che una produzione 
molto l imitata di ferro ( intendo col ferro 
anche la ghisa e l 'acciaio) di cui la maggior 
p a r t e ci proviene dall 'estero. Ebbene, per 
il ferro è convinzione di molti competen t i 
che nel nostro sottosuolo, in I ta l ia , si t rovi 
più ferro di quello che comunemente si 
«reda, sop ra t tu t to nella Valle d 'Aosta , in 
Sardegna e in altr i luoghi. 

Bisognava, a mio modo di vedere, con-
siderare il problema della produzione del 
ferro come un problema di primissima im-
por t anza , e bisognava cercare di p rodurne 
qui quanto più possibile. Perchè, ' ripeto, 
con questa guerra terribile dei sot tomarini 
non si sa se potremo fare aff idamento sul 
ferro che ci possa venire dal l ' es tero . Tale 
mancanza grave che si avrà in I ta l ia sì 
avrà anche per al t re nazioni. I l sotto-
segretario Thomas in Franc ia nell' o t t ob re 
scorso d iceva: «Dipendiamo ancora dalle 
nazioni neut ia l i , (vale a dire dall 'America, 
in modo slacciale), dobbiamo ancora d imi-
nuire il l imite che separa le nostre risorse 
e i nostri bisogni. Noi domandiamo ancora 
alle acciaierie di fa re un nuovo sforzo e di 
liberarci da ogni dipendenza ». 

Quello che ho det to per il ferro si deVe, 
a mio modo di vedere, pur dire per al tr i 
metalli, che sono t a n t o necessari per la 
guerra moderna. 

Per esempio per il piombo: c'è ora grande 
scarsità in I ta l ia di questo metallo assolu-
t a m e n t e necessario. Si veda di fa re il mas-
simo possibile. Io so la obiezione che si 
può muovere a queste mie osservazioni. Si 
può djre : ma per fare, in questo campo 
occorre del t e m p o : si t r a t t a di impian t i 
che non possono essere eseguiti che in di-
versi mesi. Ebbene, a questa obiezione ri-
spondo col d i reche se noi-non fossimo s ta t i 
t r a t t e n u t i dall ' inizio della guerra da una 
obiezione coipe questa si sarebbe provve-
duto meglio e non saremmo nelle condi-
zioni in cui ci t rov iamo di essere t an to tri-
bu ta r i dell' estero per ciò che r iguarda il 
ferro ed altr i metalli . Se ci vuol tempo, 
mi pare sia questa una maggiore ragione 
per cominciare presto. 

IN oi non sappiamo quan to tempo durerà 
la guerra : t u t t i noi ci auguriamo che abbia 
a t e rminare quanto prima, ma pensiamo che 
si debbano prendere provvediment i ta l i 
per cui anche se la guerra durasse a lungo, 

noi ci procur iamo i mezzi per difenderci 
e f f icacemente : sarà questo il modo per ot-
tenere le migliori condizioni di pace ; per-
chè, come sappiamo, l 'o t tenere buone con-
dizioni di pace non dipende sol tanto dalle 
v i t tor ie dell 'esercito, ma dipende anche 
dalle condizioni nelle quali si t rove rà il 
paese per ciò che r iguarda i r i fornimenti al 
momento nel quale si fa rà la pace. 

Se dunque noi riusciremo a risolvere 
questi problemi, r iusciremo ad ot tenere la 
pace più presto ed a migliori condizioni : 
inoltre più munizioni e cannoni avremo e 
minore sarà il numero delle v i t t ime umane 
per il nostro paese. 

Nelle comunicazioni del Governo, l'ono-
revole Boselli, con compiacimento di i ta-
liano che noi t u t t i qui dividiamo, diceva 
che abb iamo in I t a l i a 2,200 stabil imenti 
che lavorano per la g u e r r a ; ma t u t t o ciò 
è assolutamente inuti le se non abbiamo le 
mater ie prime da lavorare. Bisogna dun-
que impensierirsi di questo problema e cer-
care di risolverlo assicurando, per quan to 
è possibile, il r i fornimento delle mater ie 
prime ed aumen tando la produzione. 

Perdona te , onorevoli col eghi, se ho 
t a n t o insistito su ta le questione: ma io l 'ho 
f a t t o per l ' impor tanza immensa del pro-
blema. 

Circa il r i fornimento dei metalli, sarò lieto 
se il Governo po t rà dare qualche affidamen-
to: su una quest ione di t a n t a importanza 
credo si dovrà parlare molto ch ia ramente 
anche coi nostri Alleati . 

E passo ad altro a r g o m e n t o : al dopo 
guerra. 

Noi abbiamo creato dei Comitati di mo-
bilitazione industr ia le nelle diverse regioni: 
si è pensato di affidare a questi Comitat i 
10 studio della migliore possibile util izza-
zione di t an t i impiant i , sorti per la guerra, 
quando la pace sarà firmata? Sarebbe-un 
vero peccato che a questo problema non 
si fosse dedicata t u t t a l 'a t tenzione che 
meri ta . 

Secondo me, t u t t e le vol te che si studia 
11 modo di impiantare uno s tabi l imento per 
la produzione di mater ia le da guerra in un 
de te rmina to luogo, bisognerebbe studiare 
nello stesso tempo se lo stabil imento collo-
cato in al t ro luogo, o d iversamente co-
s t rui i ^ pot rebbe meglio rispondere alle 
esigenze di una più a t t iva politica indu-
striale nel dopo guerra: per t u t t i gli im-
piant i esistenti s irebbe bene s tudiare fin 
d 'ora un piano organico eli lavoro per il 
dopo guerra. 
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Dico questo perchè un giorno ho rice-
yuto una risposta s t rana, che mi ha molto 
impressionato, da pa r t e eli una persona 
molto competente alla quale mi ero ri-
volto. Si t r a t t a di un piccolo episodio, ma 
fors1 pur t roppo sintomatico. 

E"on nomino la persona perchè non in-
tendo fare pettegolezzi; racconto il f a t t o . 
A quella persona io esponeva un dubbio di 
carat tere generico e le domandavo : che 
cosa si farà , t e rmina ta la guerra , di t u t t i 
questi magnifici hangars per l 'aviazione, che 
veramente hanno risolto un problema che 
sembrava insolubile, quello di darci ot t imi 
velivoli cos t ru t t i in Italia? 

E quella persona mi rispondeva : di 
questo problema mi sono preoccupato e 
penso che a guerra finita po t i emo adope-
rare questi hangars per costruire dei veli-
voli e dei dirigibili per il t raspor to delle 
persone da un luogo al l 'a l t ro . . . 

A così poco rassicurante risposta io ho 
replicato che per un ' indus t r i a di quel ge-
nere molto probabi lmente non si sarebbe 
t rovato il pubblico che la facesse prospe-
rare ! 

Io penso che t u t t i i problemi del dopo 
guerra dovrebbero essere esamina t i a fondo, 
come si fa in Germania, dove si studia fin 
d'ora come pot ranno t ras formars i le indu-
strie di guerra, a guerra finita. 

E così penso che in I ta l ia po t remmo t rar -
re, in questi momenti difficili, un utile mag-
giore da t u t t e le istituzioni e organizzazioni 
costituite, che funzionano bene per a l t r i 
scopi, ma che hanno tempo di fare qualche 
cosa anche per la guer ra . 

Cito ad esempio quella che è più vicina 
a noi, l 'organizzazione della Camera dei 
deputati , 

Noi t u t t i sappiamo che nei nostri uffici si 
t rovano degli impiegati ve ramen te intelli-
genti, che lavorano, e lavorano di continuo, 
quando la Camera è aper ta , ma viceversa 
quando la Camera è chiusa, po t rebbero 
ora lavorare per gli scopi de l la guerra. 

Si potrebbe, a mio modo di vedere, 
utilizzare questa organizzazione a Came-
ra chiusa in lavori di a l t ro genere, come 
ce ne possono essere t a n t i al tr i , ad esempio 
quello delle pensioni, od altre cose del ge-
nere. Accenno appena a l l 'a rgomento perchè, 
ripeto, mi sembra sarebbe oppor tuno t ra r re 
da t u t t e le organizzazioni il massimo ren-
dimento possibile. 

E qui mi sia permesso di fare qualche 
osservazione, con quel riserbo che debbo 
usare, ma nello stesso tempo anche con quel 

grande affet to che io provo, circa l 'esercito. 
Io non in tendo menomamente di occuparmi 
dell 'esercito che si t rova in zona di guerra. 
Quello si t rova sotto il Comando supremo,ha 
fati o miracoli, cont inuerà a farne, perchè 
chiunque vada al f ronte si rende conto di 
questo fa t to : che noi in quest 'anno diguerra 
abbiamo sul serio imparato a fare la guerra 
e a farla molto beae, e t roviamo là uno 
spirito nei nostri soldati ch.3 è verament-3 
alto e confor tante . 

Io mi voglio invece occupare dell'eser-
cito che si t rova fuori della zona di guerra, 
e cioè di quello che è alle dipendenze di-
re t te del ministro della guerra. 

Io mi sono più volte domandato : come 
va che mentre , da quando è scoppiata que-
sta bufera infernale, abbiamo visto che il 
concetto della guerra che avevamo si è poi 
mater ia to in qualche cosa di comple tamente 
diverso da quello che immaginavamo, come 
va che mentre abbiamo t ras fo rmato comple-
t amen te anche il nostro esercito che si t ro-
va alla f ronte , alla stessa guisa che si 
sono t rasformat i quasi t u t t i gli eserciti, 
invece non vediamo che t rasformazioni 
ugua lmente radicali siano avvenute nell 'e-
sercito che vive fuori dalla zona di g u e r r a ! 

Io mi voglio fermare a qualche det ta-
glio e poi verrò a qualche criterio di so-
s tanza. 

Come va, a giudicare dall 'esteriore, che 
per esempio di ufficiali con la sciabola in 
zona di guerra non ve ne sono, e vediamo 
invece che tu t t i quant i gli ufficiali nelle 
ci t tà girano ancora colla sciabola al fian-
co % Dal momento che questo s t rumento 
non serve alla guerra, perchè non lo to-
gliamo? Tenerlo non significa inutile spreco 
di ferro che facciamo ? 

E così se noi passiamo dinanzi alle ca-
serme, ecco che noi vediamo una quantità, 
di giovani persone che non fanno altro che 
la guardia nei così de t t i corpi di guardia, e 
t roviamo quindi immobilizzate là delle per-
sone che invece dovrebbero t rovarsi in ca-
serma o fuor i a fare delle esercitazioni, ad 
imparare ef fe t t ivamente quello che si fa in 
guerra, facendo una distinzione più ne t t a 
e precisa di quella che fino ad ora si sia 
f a t t a t r a le mansioni del soldato destinato 
alla guerra e quelle del soldato che alla 
guerra non va perchè inabile o t roppo an-
ziano. 

Venendo a cosa più essenziale, osservo 
che chiunque si sia t rova to nell ' eser-
cito, avrà visto che se si fa un esame 
un po' det tagl ia to dei rappor t in i della 
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mat t ina , in ogni compagnia, in ogni squa-
drone, in ogni ba t te r ia , si r imane subito 
colpiti dal f a t to che il numero dei mili-
tar i veramente disponibili è s traordinaria-
mente esiguo in confronto del numero com-
plessivo dei militari che fanno pa r t e dì 
quella de te rmina ta un i t à , t a n t i sono quelli 
comandati come piantoni , o per servizi se-* 
dentari , ecc., cosicché, in conclusione, quan-
do si fanno le istruzioni, molte volte si t rova 
che solo un piccolissimo numero è dispo-
nibile per quelle esercitazioni che veramente 
servono, e t u t t o il resto della uni tà è di-
s t ra t to dalle esercitazioni stesse. Questi mi-
litari così distolti per altri scopi sono molte 
volte quegli stessi che poi debbono es-
sere manda t i alla f ronte . Ora io penso che 
bisognerebbe cercare di far dis impegnare 
di più questi servizi di guarnigione, seden -
t a r i od al tro, dai soldati anziani, che for-
mano l 'esercito terr i tor ia le , precisamente 
per avere un maggior rendimento e meglio 
preparare il vero soldato per la guerra . 

Veda, onorevole ministro, noi abb iamo 
sotto le armi un esercito molto, molto nu-
meroso; e una cosa che colpisce da noi è 
ques ta : quando noi domandiamo a molti 
soldati, a molti ufficiali: che cosi, f a t e? 
essi, nella loro sincerità, r ispondono: non 
facciamo niente. 

Ora, questo non dovrebbe avvenire in 
nessun modo. Allora p iut tos to che tener l i 
con Una divisa, mandiamoli nel le officine, 
mandiamoli a coltivare i campi, cosa che 
è t an to necessaria; e cer tamente noi n e 
otterremo un rendimento molto maggiore. 
E un rendimento maggiore si po t r ebbe ot-
tenere (e anche questo con un senso gran-
de di giustizia) cercando di utilizzare, come 
è stato f a t t o in Franc ia , anche le donne 
in certi comandi, in cert i dis tret t i e per 
quei servizi a cui possono venir des t ina te 
appunto le donne. 

Io ho letto una statist ica, comun ica t a 
precisamente dal ministro generale E o q u e s 
alla Camera francese, del numero delle 
donne che in Francia vengono adibite a 
servizi di ca ra t t e re mil i tare. Sono niente-
meno che 53 mila! E sta bene. Si pot rà 
obbie t ta re che là il problema della massi-
ma disponibilità di uomini per la f ron t e e 
per la produzione è più impor t an te che 
non da noi; ma certo questo problema an-
che da noi esiste, perchè, ripeto, bisogne-
rebbe cercare di fare in modo che chi si 
t rova nella condizione di poter fare qualche 
cosa d 'a l t ro che non scrivere negli uff ici 
yenga util izzato al massimo possibile in 

questi momenti diffìcili per un al t ro scopo; 
e negli uffici si dovrebbero met te re o uo-
mini anz ani o inabili alla guerra o donne. 
Pe r questo servirebbe moltissimo la mobi-
litazione civile. 

Ed ora mi rivolgo in modo speciale al-
l 'onorevole ministro di agr icol tura . 

Io ho sent i to esporre nelle discussioni 
che qui vi sono s ta te nei giorni scorsi un 
allarme che, f rancamente , in pa r t e io divi-
devo, e che dico perchè anche da altri 
è s ta to de t to , e perchè simili cose natural-
mente sono più conosciute dal nemico che 
non da noi : l 'a l larme sulla riduzione delle 
aree messe a grano nello scorso au tunno . 

Ora, se noi non t rov iamo il modo di 
risolvere il gravissimo problema della pro-
duzione, ci t roveremo na tu ra lmente a non 
avere più il quan t i t a t ivo di grano che è 
s t r e t t amen te necessario: quindi vediàmo di 
poter util izzare al massimo possibile t u t t a 
la popolazione, e in questo caso, io che non 
raccomando mai nulla di ciò che si possa ri-
ferire ad esoneri o ad assegnazioni spe-
ciali, mi permet to però di dire che si de-
vono dare licenze agricole, e che queste 
devono avere una du ra t a maggiore di quella 
che è s t a t a accordata , perchè a l t r iment i non 
si raggiunge lo scopo che richiedono le con-
dizioni economiche del nostro paese, e non 
si raggiunge neanche lo scopo di cara t te re 
militare, vale a dire di distrarre il meno 
che sia possibile le persone dai servizi mi-
li tari . 

Creda l 'onorevole ministro della guerra 
che venti giorni di licenza non bastano 
per le semine; e t u t t i sappiamo che in I ta-
lia, per la scarsa produzione granaria, è 
t an to necessario seminare, quanto produrre 
proiet t i l i . 

E vengo a una questione che già è stata 
accennata da al t r i e sulla quale mi consta 
che si tornerà ad insistere. La dico solo 
come raccomandazione di Carattere gene-
rale : si t r a t t a della questione degli imbo-
scati. 

Io credo fe rmamente che in I ta l ia di 
imboscati ve ne siano molto meno di quello 
che si creda; ma viceversa poi vi sono 
alcuni imboscati che dànno un esempio 
tale di imboscamento che basta molte 
volte uno solo in un paese per get tare 
il malcontento, perchè, credete, t an to il 
soldato come il popolo nostro vogliono so-
p r a t t u t t o r i spet ta to un grande concetto: il 
concetto della giustizia. E infa t t i voi ve-
drete molte volte che degli ufficiali che 
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sono rigidi, severi, sono amati dai loro sol-
dati . Ma perchè % Perchè sono eminente-
mente giusti, ret t i . 

Ora, questo criterio di giustizia noi dob-
biamo por ta re in t u t t a la sua inesorabilità 
nella questione delle assegnazioni. 

Sul concetto di imboscato bisogna però 
bene intendersi. Io ricordo di averne letto 
una definizione molto spiritosa sopra un 
giornale francese, salvo errore sul Gaulois, 
nella quale si diceva che, per il soldato che si 
t r o v a appena fuori dalle t r incee verso il ne-
mico, imboscato è il soldato nella trincea; 
per il soldato che si t rova nelle trincee, imbo-
scato è il soldato che si t rova immediata-
mente dietro le trincee; per questo, imbo-
scato è il soldato d'artiglieria perchè si 
t rova ancora un po' più indietro; e così a 
poco a poco, passando da un grado all 'al tro, 
secondo questa definizione, l 'unico soldato 
i o n imboscato sarebbe quello che si t rova 
in più diretto conta t to col nemico. 

Certamente, in questa definizione vi è 
del vero: poiché t u t t i , volere o no, sono 
nn poco come il famoso miles gloriosus 
che si van tava sempre e ogni soldato vuol 
t rovare la propria condizione assai più pe-
ricolosa di quella di t u t t i gli altri. 

Ripeto, bisognerebbe esaminare bene 
©aso per caso, perchè, ad esempio, io non 
considero imboscato un operaio il quale 
prima non era torni tore ed ora lo è, purché 
aia diventato un bravo torni tore. Noi non 
dobbiamo nasconderci che prima della 
f u erra ci t rovavamo nella condizione di 
avere industrie le quali occupavano un 
numero limitatissimo di persone, e che ora 
invece hanno assunto una impor tanza gran-
dissima. È natura le quindi che sì sia do-
vuto ricorrere a persone, che prima non 
conoscevano un determinato mestiere, per-
ehè lo esercitassero per le imprescindibili 
necessità ed i bisogni della guerra. 

Ma io vorrei che negli stabilimenti si 
rivedessero gli elenchi degli operai, e, ove 
si trovassero di quelli i quali non hanno 
saputo imparare il mestiere, sarebbe il caso 
di prenderli e r imandarl i al f ronte , al posto 
di t an t i poveri contadini, i quali vi si tro-
vano magari dal principio della guerra, e 
che nel paese potrebbero contribuire ad au-
mentare la produzione del grano (Inter-
ruzioni, commenti all' estrema sinistra), piut-
tosto che avere operai inet t i a fabbr icare 
proietti l i . Raccolgo le interruzioni per dire 
che naturalmente anche quei bravi operai 
che soso alla f ronte potrebbero sostituire 
gli inetti nelle fabbriche. 

I l principio dovrebbe essere di utiliz-
zare ciascuno nel miglior modo possibile. 

Per me, ad esempio, è certo un imbo-
scato quell 'ingegnere che va a far servizio 
come infermiere nella sanità o nella Croce 
Rossa; ma viceversa non lo è quello che 
si t r ova a dirigere un determinato stabi-
limento. E poiché aeeenno alla questione 
degli ingegneri, vorrei che si ritornasse su 
un concetto sul quale ho visto con dispia-
cere di ci t tadino, ed anche di ingegnere, 
che il ministro della guerra è torna to ad 
insistere 

All'inizio della nostra guerra vi è s ta ta 
la Federazione degli ingegneri italiani la 
quale propose al ministro della guerra di 
utilizzare un gran numero di persone tec-
niche che essa met teva a sua disposizione. 

Ora poteva essere anche questa una 
forma un po' pericolosa di imboscamento, 
se l 'offerta fosse s ta ta f a t t a per ingegneri 
che sono al disotto dei 40 anni ed hanno 
quindi obbligo di leva; ma invece era una 
offerta di ingegneri anziani, senza obbligo 
di leva. E n@n venne accet ta ta , mentre mi 
pare, che l 'amministrazione della guerra 
avrebbe potuto, accogliendola, procurarsi 
la collaborazione di ingegneri i quali avreb-
bero dato (mi sia concesso di dirlo) un 
rendimento maggiore nelle fabbriche, di 
t an t i e t a n t i ufficiali non tecnici. 

Per gli ingegneri vorrei anche si tornasse 
su un 'a l t ra decisione presa da tempo. Fran-
camente non comprendo perchè un ingegnere 
bravissimo (potrei dire, ad esempio, il pro-
fessor Saldini di f i l a n o ) , se fa domanda 
di entrare nell 'esercito non può avere che 
il grado di teneote. . . 

Voci al eentro. E Marconi ! 
BIGNAMI. . . .appunto, anche Marconi ; 

mentre invece un medico, professore di Uni-
versità può essere creato, d'emblée gene-
rale ! 

Gli ingegneri si t rovano anche nella con-
dizione di aver già l 'abi tudine del comando, 
e quindi è molto più facile di ricavarne dei 
buoni ufficiali superiori. (Commenti). 

Ed ora mi avvio rapidamente alla con-
clusione. 

Girando nelle diverse città d ' I ta l ia mi 
son fa t to la convinzione che c'è t roppa 
gente che non si è ancora accorta che siamo 
in guerra. (Approvazioni). Questa mi sem-
bra una gran verità, e la si constata da 
per t u t to . 

Ora quando io penso allo sforzo enorme 
che sta^facendo il nostro paese, e a ciò che è 
in giuoco per l 'avvenire d ' I ta l ia , farei di 
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t u t t o per po te r s t rappare dal cuore questa 
indifferenza, in modo che t u t t i si accor-
gessero che siamo in guerra, e che t u t t i dob-
biamo operare per ques ta guerra . Si può 
anche essere s ta t i cont rar i alla guerra , ma 
t u t t i oggi debbono sentire l 'obbligo ed an-
che l ' interesse, che questa vada nei miglior 
modo possibile. 

Bisogna pe r t an to s tudiare , più che si 
può, l 'util izzazione di t u t t i quegli e lementi 
che ancora non danno t u t t o il rendimento 
di cui sono e debbono essere capaci . Si mo-
bilitino quindi t u t t e le persone dai 18 ai 
60 anni e lasciamo che il contadino conti-
nui a f a r e il contadino, ma r icaviamo dal 
gioielliere o dal libero professionista un 
maggior rendimento per la guerra . 

Mi pare di sentire questa obbiezione sulla 
mobili tazione civile. « Come è mai possibile 
che un popolo così indisciplinato come il 
popolo i taliano possa essere r ido t to a disci-
p l ina to? » Mi sia consenti to di dire che ho 
molto più fiducia nel popolo i ta l iano e che 
credo f e rmamen te che una vol ta delibe-
ra to questo colossale esper imento della mo-
bilitazione civile, t u t t i cercheranno di a t-
tuar lo nel miglior modo possibile. Chi, prima 
delia guerra , credeva il popolo i tal iano ca-
pace di uno sforzo come quello che sta fa-
cendo % Certo pochissimi. Na tu ra lmen te ci 
vuole severità e rigore, bisogna non tolle-
rare che anche nella mobili tazione civile vi 
sieno degli imboscati; ma credo che vi do-
v remo arr ivare . 

Molte volte ho sent i to dira che la mobi-
litazione civile pot rebbe de te rminare un mal-
contento ta le da originare magari un mo-
vimento rivoluzionario. (Gommenti). Non 
credo che possa accadere la rivoluzione ; 
ma, p iu t tos to mi sembra che ci dobbiamo 
preoccupare non t a n t o del presente q u a n t o 
del fu tu ro ; perchè se, quando to rne ranno 
giù dalle Alpi e dal Carso i nostr i soldati , 
t roveranno della gente che non ha f a t t o 
nulla per la guerra, e invece vedranno che 
molti avranno guadagna to duran te la guerra 
e si t roveranno nelle migliori condizioni per 
potere guadagnare dopo, evidentemente 
questo movimento r ivoluzionar io sarà più 
probabile allora che non ora. Uguaglianza 
e giustizia ci vuole: il paese è in guerra e 
t u t t i - nessuno esclusoN - devono adoperarsi 
per la salvezza comune. 

Chiudo con la citazione di parole ma-
gnifiche, ma anche con una sincera r iserva. 

Ho ascoltato con grande deferenza le 
splendide parole de t t e dal l 'onorevole Pre- ì 

s idente del Consiglio, verso il quale (mi sia 
concesso di dirlo) non abb iamo sol tanto un 
sent imento di ammirazione, ma direi quasi 
di a f fe t to come verso un padre . 

Egli ha det to : « T u t t o il tenore dalla 
vi ta quot id iana deve conferire a rendere 
gli o rd inament i par t icolar i compiut i ed ef-
ficaci. Ma poco approdano le leggi contro 
il lusso e più vale invece la spontanea au-
steri tà del pubblico costume. Scomparisca 
t u t t o ciò che è delizia e prodigal i tà dalle 
abi tudini d 'ogni ceto sociale, scomparisca 
t u t t o ciò che cont ras ta con la presente 
eroica vocazione del popolo i ta l iano, con 
l 'esempio di coloro che comba t tono f ra le 
asperi tà delle t r incee e le perfìdie del mare, 
t u t t o ciò che contras ta coi sacrifizi onde 
le famiglie dei c o m b a t t e n t i santif icano 
l 'epopea della pa t r ia ». 

Parole nobilissime, concet t i che non po-
t rebbero essere espressi in modo più bello ! 
Credo necessario ed uti le che un presidente 
del Consiglio come l 'onorevole Boselli par l i 
in questo modo, facando appello a così al t i 
sent iment i ; ma mi sia consent i to di dire 
con rude sincerità che se seguiamo sol tanto 
questi metodi, non si r isparmierà un soldo 
di più, nè si p rodurrà di più un chicco di 
grano. 

Sono convinto che bisogna prendere dei 
provvediment i fnergici , tal i che valgano 
ad assicurare che ve ramente quello che è 
necessario sia f a t t o , e (come mi viene ben 
suggerito) si operi l ' a t to che valga, perchè 
a l t r iment i t ropp i cercherebbero di esone-
rarsi dal seguire quei concett i magnifici , 
occorre la costrizione contro gli infingardi , 
ment re t a n t a gente muore alla f ron t e e 
t a n t e famiglie soffrono. 

Noi al leat i contro le potenze central i 
pubblichiamo molte vol te statistiche d i t u t t o 
quello che possiamo fare, e sono s ta t is t iche 
le quali d imostrano come abbiamo un nu-
mero di uomini superiore a quello delle po-
tenze central i , e una quan t i t à superiore di 
mater ia le , come l 'efficienzacomplessivapossa 
quindi essere molto maggiore di quella del 
nemico. Ora mi sembra eh e più che nel nu-
mero degli uonrn i si debba cercare nella 
f a t t i v i t à delle persone l 'elemento vero, per 
f a re un conf ron to f r a le diverse nazioni. 

Poiché abbiamo t a n t a super ior i tà di uo-
mini, vediamo di ut i l izzarla il meglio che sia 
possibile, vediamo che n ien te sia sprecato,_ 
perchè, secondo me, la guerra che combat-
t i amo è una guerra di resistenza, una guerra 
in cui bisogna cercare di uti l izzare t u t t o 
ciò che è a disposizione perchè massimo sia 
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io sforzo complessivo, da distribuirsi equa-
mente f ra t u t t i i soldati e t u t t i i c i t tadini . 

Ho fiducia che vinceremo : la Germania 
potrà anche vincere le bat tagl ie , ma perderà 
la guerra, perchè si t roverà s t re t ta in un 
cerchio di ferro che sarà costi tuito dalla 
ferma volontà di t u t t i i popoli alleati. ( Vi-
vissime approvazioni — Moltissime congra-
tulazion i). 

P R E S I D E N T E . Dovrei ora dare facoltà 
di parlare all 'onorevole Giacomo Ferri; ma, 
da ta l 'ora ta rda , il seguito di questa di-
scussione è rimesso a domani. 

A cominciare da domani però propongo 
che nessun oratore possa r inunziare a par-
lare se non siano scoccate le ore venti . 

{Così rimane stabilito). 

Annunzio di interrogazioni e interpellanze, 

P R E S I D E N T E . Si dia l e t tu ra delle in-
terrogazioni e delle interpellanze presenta te 
oggi. 

MIAKI, segretario, legge: 

« I sotto,vcritti chiedono d ' interrogare il 
ministro dell ' istruzione pubbliea, se non 
intenda di estendere ai maestri e lementar i 
la concessione della indennità , s ta ta accor-
data agli altri impiegati per f ronteggiare 
l 'a t tuale rincaro eccezionale della vi ta , con-
siderando 1' esiguità dei loro stipendi e 
l 'opera da essi fe rv idamente pres ta ta per 
l'assistenza scolastica e civile. 

« Soleri, Peano, Milano ». 

« I sottoscrit t i chiedono d ' interrogare il 
ministro dei lavori pubblici, se non i n t enda 
di estendere ai cantonier i delle strade na-
zionali l ' indenni tà s ta ta accordata agl ' im-
piegati per fronteggiare l ' a t t ua l e r incaro 
eccezionale della vita. 

« Soleri, Loero, Pietriboni, Peano ». 

« I l sottoscrit to chiede d' interrogare il 
minis t ro delle finanze e il Pres idente del 
Consiglio, per sapere se non credano equo 
ed opportuno sospendere sino ad un anno 
dop o la conclusione della pace le t r a t t e -
nute p r r la cessione del quinto dello sti-
pendio degli impiegati. 

« Colajanni ». 

« Il sottoscritto chiede d ' in ter rogare il 
ministro • delle finanze, per sapere se stima 
opportuno che gli agenti delle imposte 
gravino i p rodot t i agricoli con l ' imposta 
e sovraimposta di cui nel decreto luogo-

tenenziale del 21 novembre 1915, n. 1643,. 
quando vi furono da pa r t e del ministro 
stesso solenni dichiarazioni in proposito. 

« Capece-Minutolo ». 

« I l sottoscri t to chiede d ' i n t e r roga re il 
ministro dell ' istruzione pubblica, per sapere 
se non creda oppor tuno promuovere un 
provvedimento che valga ad estendere an-
che ai maestri il beneficio di un ' indenni tà 
pel caro della vita, come g'à dal Governo 
è s ta to equamente concesso ai salariati e 
ad alcune categorie di impiegati dello 
Stato , essendo le presenti necessità le stesse 
per gli uni come per gli altri . 

« Gavazza ». 

« I l sot toscri t to chiede d ' in terrogare il 
presidente del Consiglio, per sapere se non ri-
tenga opportuno por ta re a conoscenza della 
Camera pr ima delle prossime vacanze quella 
par te della relazione sulla mobilitazione 
industriale comunicata al Comando Supre-
mo armi e munizioni dal Sot tosegretar ia to 
per le armi e munizioni, che può interes-
sare la Camera ed il paese, r i tenendo insuf-
ficienti le poche notizie date al r iguardo 
dal comunicato Stefani del 27 novembre 
ul t imo scorso. 

« Ginori-Conti ». 

« I l sottoscritto chiede d ' in terrogare i 
ministri dell 'agricoltura e della marina, per 
sapere se non credano oppor tuno provve-
dere sollecitamente ad integrare l ' I s t i tu to 
centrale di biologia, testò inaugurato in 
Messina, con un 'apposi ta scuola di pesca, 
sia considerando che la eccezionale ric-
chezza ed impor tanza della f auna in quello 
s t re t to darebbe mezzo efficace alla fami-
glia dei pescatori di perfezionarsi nel me-
stiere appor tando tangibile ut i l i tà al l ' indu-
stria marinara . 

« Toscano ». 

« I sottoscri t t i chiedono d' interrogare i 
ministri di agricoltura e della guerra, per 
conoscere se non credano necessario dare 
fin d 'ora affidamento alle popolazioni rural i 
e specialmente a quelle di qualche regione 
d ' I t a l i a che non hanno po tu to provvedere 
convenientemente alla semina del f r u m e n t o 
per mancanza di mano d 'opera o per av-
versità di stagione, che nei limiti consen-
ti t i dalle necessità militari, saranno con-
cesse licenze agricole per i lavori della pri-
mavera , e in part icolare per la p o t a t u r a 
delle vi t i e per la semina dei p rodot t i agri-
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coli minori, che nelle a t tua l i circostanze 
deve essere predisposta e compia ta con la 
maggiore larghezza possibile. {Gì' interro-
ganti chiedono la risposta scritta). 

Mancini , Caron, Finocchiaro-Apri le , 
Sighieri, Soderini ». 

« I l sot toscr i t to chiede d ' in terrogare il 
ministro della guerra, per sapere se non 
creda equo ed oppor tuno sollecitare ed ac-
cer tare la destinazione al distret to di ori-
gine sancita a vantaggio dei mili tari an-
ziani, carichi di famiglia, visto che in qual-
che caso i r i tardi o peggio i rifiuti a prov-
vedere possono annul lare i pietosi intent i 
delle autor i tà superiori. (L ' interrogante 
chiede la risposta scritta). 

« Cappa ». 
« Il sottoscri t to chiede d ' interrogare il 

ministro della guerra, per sapere se non 
creda equo, da t i i bisogni e il ca ra t te re 
del servizio medico di guerra e da t a la 
sempre crescente requisizione di medici 
dal le condot te , di t empera re l ' infer ior i tà 
di t r a t t a m e n t o f a t t a nei r iguardi dei gradi 
alla lunga prat ica professionale in confronto 
della l ibera docenza. (£ ' interrogante chiede 
la risposta scritta). 

« Brunell i ». 
:c II sottoscri t to chiede d ' in ter rogare il 

ministro della guerra, per sapere per quale 
ragione degli ufficiali medici, che contem-
poraneamente e a par i tà di t i toli presen-
tarono domanda di promozione a norma 
delle circolari d i ramate , alcuni ebbero sod-
disfa t ta subito la domanda, altri invece la 
videro r invia ta e sot toposta a più restri t-
t ive condizioni poster iormente emana te ; e 
se non creda quindi equo che questi ul t imi 
abbiano ad essere t r a t t a t i a norma delle 
disposizioni esistenti al momento della do-
manda . (L'interrogante chiede la risposta 
scritta). 

« Brunelli ». 

« I l sot toscr i t to chiede d ' in te r rogare il 
ministro della guerra, per sapere se non 
creda equo ed oppor tuno provvedere a to-
gliere il giusto malcontento che regna nella 
categoria degli ufficiali medici in congedo, 
specie f r a i cap i tan i , per la inferiorità di 
t r a t t a m e n t o ad essa f a t to nei r iguardi 
delle promozioni in confronto delle rapide 
carriere degli ufficiali medici effett ivi e di 
quelli civili assunti poster iormente in ser-
vizio. (£ ' interrogante chiede la risposta 
scritta). 

« Brunell i ». 

« I l sot toscri t to chiede di interrogare il 
ministro di agricoltura per sapere se, ai bi-
sogni impellenti dei cinquecento e più co-
muni della provincia di Como (presso i quali 
è t radizionale e diffusissimo l'uso della fa-
r ina di granoturco per l 'a l imentazione u-
mana, ment re tale prodot to è scarsissime 
in quelle terre) , l'Ufficio degli approvvi-
gionamenti può assicurare continuo e ade-
guato sodisfacimento, sia inviando suffi-
cienti pa r t i t e di granoturco estero al Con-
sorzio comasco, sia imitando i prefe t t i di 
Milano, Bergamo, Brescia, Cremona, Pavia, 
Novara ed Alessandria a concedere, dalla 
loro giurisdizione, le esportazioni di gran-
turco nazionale richieste da enti e privati 
della provincia di Como ». (£ ' interrogante 
chiede la risposta scritta). 

« Cermenati ». 
« I l sot toscr i t to chiede di interrogare il 

ministro delle poste e dei telegrafi per sa-
pere se e quali miglioramenti siano stati 
appor ta t i al servizio postale in provincia 
di Como, dopo la istituzione nella stessa 
della censura mili tare, e dopo il sopra-
luogo compiuto da un ispettore centrale, 
inviato apposi tamente per s tudiare possi-
bili rimedi ai gravissimi e dannosi r i tardi 
da t u t t i l amenta t i . (L'interrogante chiede la 
risposta scritta). 

« Cermenat i ». 
« I l sot toscr i t to chiede d' in terrogare il 

ministro della guerra, per sapere se, in con-
formi tà al desiderio generale dei cit tadini 
della provincia di Como, già manifestato 
in precedente interrogazione, siasi provve-
duto a suddividere l 'unico Ufficio per la 
censura epistolare, che fu stabilito in Como, 
in t re sezioni r i spe t t ivamente collocate 
nelle c i t tà di Como, Lecco e Varese ; e ciò 
per eliminare al più presto i gravissimi 
dannosi r i t a rd i postali p rodot t i da quel-
l ' accent ramento . (L'interrogante chiede la 
risposta scritta). 

« Cermenat i ». 
« I l sot toscr i t to chiede d ' i n t e r roga re il 

ministro della guerra, per conoscere se non 
r i tenga opportuno nominare sot totenenti 
effet t ivi quei pochissimi marescialli mag-
giori f r a . i 35 anni e i 40 non compiuti, i 
quali , dopo aver f requenta to a suo tempo il 
plotone allievi ufficiali di complemento e 
pres ta to il prescri t to servizio di prima no-
mina di so t to tenent i , furono poi riammessi 
come sergenti. (L' interrogante chiede la ri-
sposta scritta). 

« Carboni ». 
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« I l sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro della guerra, per conoscere se non 
ritenga equo ed opportuno che tut te le do-
mande per la promozione al grado di ca-
pitano degli ufficiali medici liberi docenti, 
avanzate molto prima della circolare del 
2 dicembre corrente, vengano prese in con-
siderazione ed esaminate ai sensi della cir-
colare 445. (L'interrogante chiede la risposta 
scritta). 

« Pucci ». 

« I l sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro della guerra, se non creda di pro-
porre disposizioni che valgano a riconoscere 
i diritti dei mobilitati agli uffici di fortifi-
cazione residenti in zona di guerra. (L'in-
terrogante chiede la risposta scritta). 

« Bouvier ». 

« I l sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro dei lavori pubblici, per sapere se non 
ritenga doveroso, segnatamente in queste 
contingenze di fronte al maggior costo 
della vita, provvedere, come fu fatto per 
dipendenti da altre amministrazioni dello 
Stato, al miglioramento dei cantonieri delle 
strade nazionali e particolarmente di quelli 
in alta montagna, accordando loro quanto 
meno indennità per questo periodo ecce-
zionale. (L ' interrogante chiede la risposta 
scritta). 

« Bouvier ». 

« Il sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro dell'interno, per sapere se ed in 
qual modo intenda venga praticamente ri-
conosciuto e compensato l'immane lavoro 
compiuto dai segretari comunali per le pra-
tiche ed incombenze causate dallo stato di 
guerra, lavoro che richiede da questi bene-
meriti funzionari una più che raddoppiata 
prestazione d'opera e assai di frequente 
anche delle spese che molte volte riman-
gono a loro carico, con grave falcidia, oltre 
a quella del caro viveri, dei loro già mo-
desti stipendi. (L'interrogante chiede la ri-
sposta scritta). 

« Padulli ». 

« I sottoscritti chiedono di interrogare 
i ministri della pubblica istruzione e della 
guerra, per sapere se non ritengano oppor-
tuno estendere la concessione fat ta ai mi-
litari in zona di guerra inscritti all 'Univer-
sità (di poter usufruire di licenza) anche 
gli altri studenti militari che si trovano in 
zona di guerra, o almeno agli studenti che 

per ragioni di servizio non ottennero prima 
una licenza a tale scopo. 

« Bilevano gli interroganti la stridente 
contradizione dell' esclusione dalla detta 
concessione di quei militari che per ferite 
riportate, o per malattie contratte in zona 
di guerra, furono passati a sei vizi seden-
tari. (GVinterroganti chiedono la risposta 
scritta). i 

« Buccelli , Saudino ». 

« I l sottoscritto chiede d' interrogare il 
ministro della guerra, per sapere se non 
creda opportano di aprire nuovi corsi di 
ufficiali di milizia territoriale per i richia-
mati dal 1876 al 1881, che non potettero 
fruire del corso, chiusosi il 20 novembre 
scorso. (L' interrogante chiede la risposta 
scritta). 

« Valvassori-Peroni ». 

i 
« I l sottoscritto chiede d'interrogare il 

ministro dell'interno, per sapere se sia vero 
che la censura di Milano abbia dato o in-
tenda dare l'imprimatur al libro Austria 
Delenda di Flesch, tei cui prefazione com-
batte con termini violentissimi le aspira-
zioni italiane sulla Dalmazia, mirando così 
a invalidare l 'autorità e il programma del 
Governo. (L'interrogante chiede la risposta 
scritta). 

« Colonna di Cesarò ». 

« I l sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro della guerra, per conoscere se inten-
da applicare - come vorrebbero giustizia ed 
equità - ai volontari di un anno che ora 
trovansi al fronte, quali richiamati alle 
armi, le disposizioni emanate lo scorso mag-
gio in favore dei militari che trovavansi 
in eguali condizioni. (L'interrogante chiede 
la risposta scritta). 

« Bomeo ». 

« I l sottoscritto chiede d'interrogare il 
ministro delle poste, sulle ragioni che lo 
inducono a privare la sezione Chiaia di 
Kapoli della più antica e più utile delle 
succursali postali, quale è quella n. 1, ed 
a portarla in altra sezione alla Galleria 
Vittoria con danno del pubblico; mentre 
altre succursali, come la n.15 e la 25, poco 
frequentate, potrebbero meglio rispondere 
al trasferimento, se questo è necessario. 
(L' interrogante chiede la risposta scritta). 

« Mango ». 
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« Il sottoscritto chiede d'interpellare il 
ministro di grazia e giustizia, per cono-
scere se corrisponda a verità la notizia ap-
parsa per le cronache giudiziarie che la Se-
zione di accusa di Genova abbia trovato 
modo di prosciogliere pretore e carabinieri 
del mandamento di Cicagna dalla gravis-
sima i accusa che loro incombe come autori 
responsnbili di omicidio gratuito sulla per-
sona del contadino Luigi Cavagnaro la 
notte dal 26 al 27 ultimo gennaio nella 
frazione Serretta del comune di Neirone 
in provincia di Genova (siccome emerge da 
regolare denuncia del 14 successivo feb-
braio a quella Procura generale) in merito 
all'aumento della praticata istruttoria ed 
ai motivi che l'avrebbero condotta a sif-
fatte conclusioni. E per sapere se non si 
ravvisino alla portata gli estremi per un'in-
chiesta la quale illumini i superiori poteri 
sul modo come dagli uffici dipendenti si 
proceda attorno all'amministrazione della 
giustizia. 

« Cavagna ri ». 

« I l sottoscritto chiede d'interpellare il 
ministro delle colonie, per sapere se gli con-
sti che, nell'incanto tenutosi a Massaua il 
1° aprile 1916, delle merci sbarcate dal pi-
roscafo requisito Sturmpels, si sia proce-
duto (come di consueto avviene in colonia) 
in modo da avvantaggiare solo ditte estere, 
con danno evidente delle ditte italiane colà 
residenti e con menomazione di prestigio 
del nostro Governo. 

« Centurione ». 

P R E S I D E N T E . Le interrogazioni testé 
lette saranno iscritte all'ordine del giorno, 
trasmettendosi ai ministri competenti 
quelle per le quali si chiede la risposta 
scritta. 

Così pure le interpellanze saranno iscritte 
nell'ordine del giorno, qualora i ministri 
interessati non vi si oppongano nel termine 
regolamentare. 

Per l'omaggio a S. M. il Re 
in occasione del Capo d'anno. 

P R E S I D E N T E . Onorevoli colleghi, an-
che quest'anno S. M. il Re non intende 
affatto abbandonare i soldati in mezzo ai 
quali vive, nè per le feste natalizie neper 
il Capo d'anno; e quindi la nobile consue-
tudine, che la Camera ha sempre avuta in 
tale occasione, di presentare gli auguri di 
felicità alle LL. MM. il Re e la Regina a 

mezzo di una Commissione composta di nove 
membri e dell'Ufficio di Presidenza, non può 
essere neppure quest'anno seguita. 

Però ricordo che l'anno scorso, quando 
ebbi a fare una identica comunicazione, mi 
permisi di proporre alla Camera di inviare 
a S. M. il Re un indirizzo compilato da una 
speciale Commissione eletta dalla Camera 
e presieduta dal President e dando al Pre-
sidente stesso la facoltà di provvedere alla 
presentazione di tale indirizzo. ( Vive appro-
vazioni). 

Anche quest'anno faccio la stessa pro-
posta ; e se la Camera non ha nulla in 
contrario, potrà procedere alla nomina della 
Commissione... 

Molti voci. La nomini il Presidente ! 
P R E S I D E N T E . Sta bene. 
Domani farò conoscere i nomi dei "com-

ponenti la Commissione che dovrà compi-
lare l'indirizzo da presentarsi a S. M. il R e . 

Sui lavori parlamentari. 

P R E S I D E N T E . Questa mattina la Ca-
mera ha deliberato di tenere seduta anti-
meridiana anche domani per cominciare e 
sp fosse possibile terminare la discussione 
del disegno di legge così importante per gli 
invalidi e i mutilati. 

Si terrà quindi seduta anche domani 
mattina alle 10. 

Rinnovo l'invito agli onorevoli deputati 
di volere intervenire numerosi, non facendo 
nessuna distinzione tra seduta antimeridiana 
e pomeridiana. 

Anche domani mattina, verrò io stesso 
a presiedere la seduta; ma è necessario, e 
vi insisto, che i colleghi non manchino. 
(Vivissime approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole Venino. 

VENINO. Io desidererei che fosse in-
scritto nell' ordine del giorno lo svolgi-
mento della proposta di legge per l'assicu-
razione obbligatoria dagli infortuni dei con-
tadini presentata da me e dai colleghi Bor-
romeo, Belott i ed altri. 

D E NAYA, ministro dell'industria e com-
mercio e del lavoro. Io non ho nessuna dif-
ficoltà ad accondiscendere al desiderio 
espresso dell'onorevole Yenino, tanto più 
che dinnanzi al Senato è una identica pro-
posta di legge. 

Spetterà al Presidente distabilire il giorno 
dello svolgimento di questa proposta. 
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P R E S I D E N T E . Lo svolgimento di que-
sta proposta di legge dell'onorevole Venino 
potrà essere iscritto nell'ordine del giorno 
di sabato. 

(Così rimane stabilito). 

La seduta termina alle ore 19.5. 

Ordine del giorno della seduta di domani 

alle ore 10. 

Discussione del disegno di legge : 

Protezione e assistenza degii invalidi 
della guerra. (613) 

Alle ore 14. 

1. Interrogazioni, 

2 . Votazione a scrutinio segreto del se-
guente disegno di legge : 

Protezione e assistenza degli orfani 
della guerra. (612) | T T 

3. Seguito della discussione sul disegno di 
legge : | 'j;|£JJ| 

Proroga delPesercizioJprovvisorio per i 
b i l a n c i 1916-17 . (195) * § 

4. Discussione del disegno di lègge :l| 

Proroga dell'esercizio provvisorio del 
bilancio del Fondo per l'emigraziane per 
l'esercizio finanziario 1916-17. (692) 

n i sposte scri t te ad in terre g azioni. 

I N D I C E . 

Pag. 
Àeozzi : Disposizioni per il distintivo di guerra 

(feriti) 11759 
AMICI GIOVANNI ed altri: Figli unici richia-
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—• Trasferimento di un sostituto procuratore 
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FACCHINETTI: Licenze militari agricole . . . 11.69 
GASPAROTTO ecl altri: Promozione ai medici 

in servizio militare 11769 
G I R E T T I : Militari anziani ed esonero militare. 1 1 7 7 0 
LEONE : Agenzia delle imposte di Mondo vi 

(Cuneo) 11770 
MODIGLIANI: Ricorsi in Cassazione 11770 
MANGO: Abbuono del tributo fondiario . . . 117T2 
MONTEMÀRTINI : Licenze -straordinarie (classe 

1 8 9 7 ) LI 7 7 2 
P I E T R A V A L L E : Medici in servizio militare (di-

spense) 11773 
QUAGLINO: Scuola professionale 11773 
RENDA: Aspiranti ufficiali di complemento . 11773 
RESTIvo : Ufficiali medici eli complemento. . 11773 
— Corso ufficiali di Caserta 11774 
R I S P O L I : Avvocati e procuratori 1 1 7 7 4 

RUBILLI: Aspiranti ufficiali di complemento. 11775 
R U S P O L I : Militari del distretto di Avellino . ¡ 1 7 7 5 
SAPDINO : Pratiche per le pensioni di guerra. 1 1 7 7 6 
SCIACCA-GIARDINA : Per un caporale del di-

stretto di Messina 11776 
SERRA: Ammissione ai corsi allievi ufficiali . 11776 
TOSCANO: Prima pretura di Messina . . . . 11776 
— Ufficiali richiamati dal congedo 11777 
VALENZÀNI: Risultato dell'inchiesta Schiralli 11777 
— Ufficiali subalterni dei carabinieri . . . . 11778 
VENINO: Volontariato militare . . . . . . . 11778 
— Promozione di sottotenenti nella zona ter-

ritoriale '•. • ' „ . . V . . . . 11778 
VIGNOLO : Studenti di medicina ascritti alla 

Sanità . . . . : 11779 
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— Bombardieri , . . 11719 
— Circolare sul distintivo di guerra . . . . 11780 
ZACCAGNINO: Tenenti medici 11780 
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colonnelli 11781 

Abozzi. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se ritenga esatta l 'interpreta-
zione data da alcuni Comandi all'articolo 3 
del decreto ministeriale 2 giugno 1916, nel 
senso che i militari i quali per ferite ripor-
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tate in combattimenti si dovettero allontà- , 
nare dal luogo delle operazioni, dopo una 
permanenza in zona di guerra superiore a 
quattro mesi ed inferiore ad un anno, non 
possano fregiarsi del distintivo istituito con 
decreto luogotenenziale 21 marzo 1916; e 
se intenda provvedere perchè sia dato alla 
frase: « per ragioni non dipendenti da me-
nomate attitudini professionali » il giusto 
valore, in modo da evitare l'assurdo elie 
non si possa accordare ai feriti che non 
abbiano risieduto in zona di guerra per 
un anno, quel distintivo di cui possono 
fregiarsi i militari che ne sono usciti dopo 
quattro mesi per ragioni di servizio ». 

R I S P O S T A . — « Con circolare recente-
mente pubblicata nel Giornale militare uf-
ficiale, il Ministero ha già provveduto a ret-
tificare l'erronea interpretazione data da 
alcuni Comandi alle disposizioni pel distin-
tivo di guerra, per quanto concerne le 
condizioni richieste perchè i feriti possano 
essere autorizzati -a fregiarsi del nastrino. 
In detta circolare, infatti , è chiaramente 
stabilito che ai feriti in guerra deve ap-
plicarsi il combinato disposto degli arti-
coli 2 e 3 dell'istruzione approvata con de-
creto ministeriale 2 giugno 1916 ; il che im-
porta che essi possano fregiarsi del nastrino 
quando abbiano risieduto - appartenendo 
ad enti mobilitati - per quattro mesi al-
meno in zone d'operazioni. 

« È anche da notare che nei detti quattro 
mesi viene computato utilmente il periodo 
di tempo trascorso in luoghi di cura o di 
convalescenza, e in servizi sedentari, ter-
ritoriali od altri simili, sempre in conse-
guenza delle ferite riportate. 

« In quanto alla menomata attitudine 
professionale di cui si fa parola nell 'arti-
colo 2 della ricordata istruzione, la mede-
sima circolare suindicata chiarisce esaurien-
temente che l'espressione c i tata si riferisce 
esclusivamente ai casi in cui il militare sia 
stato allontanato dalle zone di operazioni 
per inettitudine professionale non dipen-
dente da ferite o malattia. 

' «Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Amici Giovanni ed altri. — Al ministro 
della guerra. — « Per conoscere se sia di-
sposto a prendere qualche provvedimento 
a favore dei figli unici, richiamati alle armi, 
specialmente se dì madre vedova, i quali 
ora vengono mandati in prima linea in-
sieme a coloro che hanno più fratelli e non 

sono orfani di padre, e ciò allo scopo di 
diminuire la crescente estinzione delle fa-
miglie ». 

R I S P O S T A . — « Nello studiare le diverse 
questioni, poi concretate nelle norme di 
cui alla circolare 542 del 1° settembre ul-
timo scorso questo Ministero, allo scopo di 
includervi le maggiori possibili concessioni 
che potessero essere consentite dalle attuali 
esigenze dell'esercito, non mancò di preoc-
cuparsi e di prendere in esame - specie nei 
riguardi dell'esonero dai servizi di prima 
linea - anche il caso dei figli unici. 

« Alla stregua peraltro di dette esigenze, 
valutate d' intesa col Comando supremo,, 
essendo troppo numerosi i casi di figli unici 
anche se limitati a coloro che abbiano la 
madre vedova o versino comunque in al-
tre speciali condizioni di famiglia, non è 
stato assolutamente possibile estendere ad 
essi il provvedimento dell'esonero, che si è 
dovuto, del resto, basare principalmente 
su altro più rigoroso concetto, quale quello 
della entità del tributo di sangue già reso 
dalla famiglia che abbia tutt i i figli alle 
armi. 

« Mentre si viene così a restringere la 
frequenza dei casi, in modo da renderli 
compatibili con le accennate esigenze del-
l'esercito, si limita equamente la conces-
sione - che può essere fa t ta ad un solo mi-
litare per ogni famiglia - ai soli casi che, 
per ovvie ragioni debbonsi presumere i più 
dolorosi. 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Baccelli. — Al ministro della guerra. — 
« Per conoscere se creda opportuno disporre 
eh > il giudizio sulla mancata idoneità alla 
promozione, espresso sulle note raccolte in 
tempo di pace, possa essere riveduto oltre 
che per gli ufficiali richiamati a operare 
nella zona di guerra, come fu saggiamente 
stabilito, anche per quelli assegnati a diri-
gere, fuori della zona propriamente detta, 
i servizi più importanti e di maggior re-
sponsabilità, il cui retto funzionamento ha 
immediati effetti benefici nella guerra, come 
ad esempio per gli ufficiali addetti a co-
mandare i depositi e le difese costiere ». 

R I S P O S T A . — « Sono lieto di comunicare 
all'onorevole interrogante che, con dispo-
sizione recentemente adottata, mentre sono 
state ancor migliorate le condizioni d' avan-
zamento degli ufficiali delle categorie in 
congedo che prestano servizio presso le 
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truppe operanti, anche se eselusi definiti-
vamente dall'avanzamento con giudizio pro-
nunciato- in tempo di pace, è stato anche 
ammesso che possano essere ripresi in esame, 
per stabilirne l 'idoneità alla promozioae, 
gli ufficiali in congedo che si trovino nelle 
stesse condizioni d'esclusione dall'avanza-
mento avvenuta in tempo di pace e non 
facciano parte dell' esercito mobilitato, 
quando abbiano prestato non memo di un 
anno di effettivo servizio dopo la mobili-
tazione generale in paese. 

« II ministro 
« M O R S O N E ». 

Belotti. — Al ministro di grazia e giustizia 
e dei culti. — « Per sapere se il divieto di 
pagamenti e di adempimento di obbliga-
zioni verso sudditi di Stat i nemici che non 
dimorino nel Eegno, stabilito con decreto 
del Segretariato generale per gli affari ci-
vili, riguardi solo la zona di guerra o si 
estenda a tutto il Eegno, e, in questa se-
conda ipotesi, quali siano precisamente i 
giudici distrettuali, presso i quali, ai sensi 
del predetto decreto, dovrebbero essere de-
positate le somme e le cose dovute ». 

R I S P O S T A . — « L'articolo 1° dell'ordi-
nanza 29 agosto u. s. del Comando supremo 
del Eegio esercito dispone esplicitamente 
che i provvedimenti enunciati nella stessa 
ordinanza potranno essere adottati nei ter-
ritori occupati dal Eegio esercito. 

« Ora la determinazione 30 settembre 
u. s. del Segretariato generale degli affari 
civili presso il Comando supremo, alla 
quale evidentemente si riferisce l'onore-
vole interrogante, non può avere riguardo 
che ai detti territori in quanto la deter-
minazione stessa è stata presa in virtù 
dell'articolo 4 della succitata ordinanza. 
Ciò è comprovato anche dal fatto che nella 
determinazione eli cui è cenno si parla solo 
di giudici distrettuali, che sono le autorità 
giudiziarie, che nei territori austriaci o'c-
eupati dal Eegio esercito continuano ad 
amministrare giustizia secondo il diritto 
ivi vigente e nei limiti attuali delle loro 
giurisdizioni territoriali (vedasi articolo 1° 
dell'ordinanza del Comando supremo del 
Eegio esercito relativa alla giustizia pe-
nale e civile nei territori austriaci occu-
pati dal Eegio esercito). 

« E superfluo poi aggiungere che in nes-
sun caso le ordinanze del Comando su-
premo potrebbero avere efficacia in tutti i 
territori del Eegno, poiché, per l 'articolo 

251 del Codice penale per l'esercito, richia-
mato anche nella precitata ordinanza 
29 agosto u. s., i bandi militari, pubblicati 
dalle autorità militari nei casi stabiliti 
dallo stesso articolo 251, hanno forza di 
legge solo nella giurisdizione del loro ri-
spettivo Comando. 

« Il sottosegretario di Stato 
« P A S Q U A L I N O - V A S S A L L O ». 

Bovetti. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere : 1° se sia vero che gli uffi-
ciali di milizia territoriale nominati durante 
la guerra ed assegnati all'artiglieria da for-
tezza sono in proporzioni così enormi ed 
inverosimili che buona parte di essi, perchè 
in eccedenza al bisogno, furono provviso-
riamente rimandati alle loro case ed ai loro 
impieghi in attesa di eventuale richiamo ; 
2° se, quando ciò sia vero, non creda con-
veniente di dare a tali ufficiali - specie a 
quelli che hanno tuttora obblighi di leva -
un'altra destinatone" militare all'uopo di 
evitare confronti e commenti nel senso che 
la loro nomina sia stata solo un espediente 
per sottrarli all'obbligo del servizio ; 3° se 
non creda infine, disporre nuove, più fre-
quenti e più efficaci ispezioni ai Comandi 
sedentari - depositi, distretti, uffici di sa-
nità e simili - per riparare alla piaga del-
l'imboscamento in essi di persone eh? do-
vrebbero prestare servizio altrove lasciando 
il loro posto ad altri non più in condizione 
di servire al fronte ». 

E I S P O S T A . — « 1° e 2°. I l numero degli 
ufficiali di milizia territoriale d'artiglieria 
nominati durante la guerra è stato real-
mente in qualche periodo di minore inten-
sità delle operazioni belliche, superiore ai 
bisogni del momento, in modo che fu rite-
nuto allora conveniente di provvedere al 
rinvio in temporaneo congedo di tutt i co-
loro che risultarono esuberanti alle neces-
sità dei servizi. 

« Peraltro questi ufficiali - che costitui-
scono l'indispensabile riserva per il rifor-
nimento dell'esercito mobilitato - sono già 
da tempo stati richiamati nuovamente alle 
armi ed in gran parte avviati in zona di 
guerra, fat ta eccezione per gli inabili fisi-
camente e per gli esonerati con provvedi-
mento individuale per imprescindibili ne-
cessità di pubblici servizi. 

« 3°. Alle ispezioni e alla sorveglianza 
dei depositi ed uffici territoriali anche per 
quanto riguarda l'impiego sedentario di 
militari idonei ai servizi di guerra si prov-
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vede già costantemente ed efficacemente 
con organi appositi quali i comandi dei 
centri di mobilitazione, i generali ispettori 
straordinari ecc., che risultano pienamente 
rispondenti allo scopo. 

« II ministro 
« M o R R o N E ». 

Ganevari. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se e quali provvedimenti creda 
possibile prendere, affinchè in occasione 
delle licenze invernali da accordarsi ai mi-
litari combattenti , sia consentito recarsi 
presso le proprie famiglie anche a coloro 
che hanno domicilio in paesi esteri, spe-
cialmente in Francia ». 

R I S P O S T A . — « Circa le licenze invernali 
da accordarsi ai militari alle armi è stato 
già provveduto con disposizioni d'ordine 
generale dal Comando supremo per le truppe 
in zona di guerra e da questo Ministero 
per le altre a che i militari aventi famiglia 
all'estero (paesi alleati e colonie e special-
mente in Francia) possano trascorrerle 
presso i loro congiunti al pari di quelli che 
le hanno in Italia. 

« Mentre pertanto nessun ulteriore prov-
vedimento, almeno per ora, il Ministero 
ha quindi da prendere in proposito, ritengo 
ad ogni buon fine opportuno soggiungere 
che le anzidette concessioni hanno, benin-
teso, le loro inevitabili limitazioni, non 
solo nelle ragioni di servizio e d'indole di-
sciplinare in genere, ma anche in tut te le 
altre speciali attuali esigenze dell'esercito. 

« 11 ministro 
« M O R R O N E » . 

Caporali. — Al ministro della guerra. — 
« Per conoscere il motivo per cui da oltre 
un anno non si verifica più alcuna promo-
zione nel ruolo degli ufficiali medici effet-
tivi in modo da vedersi capitani medici 
presso che cinquantenni rispetto a capitani 
di altre armi poco più che ventenni ». 

R I S P O S T A . — « Dal momento in cui, per 
effetto di aumento d'unità mobilitate, furo-
no fatte le ultime promozioni degli uffi-
ciali medici in servizio attivo, 1' organico 
dei Corpo sanitario è stato sempre al com-
pleto. 

« Ora però, essendovi stati nuovi aumen-
ti di dette unità mobilitate, questo Mini-
stero provvederà al più presto. 

a l i ministro 
« M O R R O N E ». 

Cappa. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non creda giusto ed oppor-
tuno siano promossi maggiori i capitani 
medici volontari, i quali abbiano compiuto 
venticinque anni di laurea ed abbiano pre-
stato almeno un anno di effettivo servizio 
quali ufficiali medici di complemento. E ciò 
per il trattamento che è fatto ai medici di 
complemento avanti alla guerra e a quelli 
di riserva con pari anzianità di laurea, e 
visto il maggiore compenso che spetta, in 
confronto ai volontari, ai medici che più 
che quarantenni arruolati per un recente 
decreto luogotenenziale ». 

R I S P O S T A . — « I l Ministero della guerra 
ha ripreso in minuto attento esame la qui-
stione del conferimento dei gradi in base 
a titoli accademici, saggiamente illuminato 
dalla Commissione sanitaria all'uopo costi-
tuita e della quale è autorevole membro 
il senatore professor Durante. L'esperienza 
in materia fa t ta dalla Commissione, ed il 
controllo pratico da parte delle autorità 
militari hanno condotto a quelle varianti 
ed aggiunte che sono state concretate con 
la recente circolare 734 del Giornale Mili-
tare del dicembre 1916 ed alla quale, come 
è ovvio, il Ministero non crede di appor-
tare più alcuna modifica. 

«li ministro 
« M O R R O N E ». 

Carboni. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se creda di parificare, riguardo 
al corso di ufficiali di complemento, tutt i 
gli studenti della classe 1897, disponendo 
essere titolo sufficiente per l'ammissione 
ai nuovi corsi il passaggio dal 1° al 2° anno 
di liceo o di Ist i tuto, secondo la norma 
dei corsi precedenti ». 

R I S P O S T A . — « Si è provveduto nel 
senso desiderato dell' onorevole interro-
gante. 

«.Il ministro 
« M O R R O N E » . 

Caron. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non sia possibile conce-
dere ai militari di milizia territoriale che 
hanno tuttora le famiglie ed il centro dei 
loro affari all'estero, in nazioni alleate, di 
godere con le loro famiglie all'estero le li-
cenze cui abbiano diritto ». 

R I S P O S T A . — « È anzitutto d'uopo pre-
mettere che la concessione di licenze ai 

s militari alle armi non costituisce, nè può 
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costituire, specialmente negli attuali mo-
menti, un diritto, dovendo le licenze es-
sere invece sempre subordinate alle varie 
esigenze del servizio militare. 

« Ad ogni modo per tut t i i militari alle 
armi, ovunque si trovino, e che abbiano 
famiglia all'estero (paesi alleati e colonie) 
è stato già provveduto con disposizione 
d'ordine generale, sia dal Comando su-
premo, per quelli in zona di guerra, sia 
dal Ministero, per gli altri, a che possano 
trascorrere presso le famiglie stesse le li-
cenze ottenute per convalescenza, per spe-
ciali motivi di famiglia, ecc., nonché le 
speciali licenze invernali che si concedono 
a turno. 

« Tali concessioni tuttavia, per ovvie 
ragioni, hanno e debbono avere le loro li-
mitazioni, specie in questi eccezionali mo-
menti, nelle ragioni di servizio e d'indole 
disciplinare in genere, nonché, talora, in 
materiali difficoltà di viaggio od altre che 
sconsigliano l'invio in licenza in talune 
località, specialmente d'oltremare. 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Casalegno. — Al ministro di grazia e giu-
stizia e dei culti. — « Per sapere se creda 
cosa profìcua al retto funzionamento della 
giustizia nel distretto della Corte d'appello 
di Casale, che da otto anni e più il primo 
presidente tenga sua residenza a Torino, 
recandosi non tut te le settimane a Casale 
nei giorni di udienza, e ciò con poca serietà 
della votazione delle sentenze e lasciando 
alla cancelleria il disimpegno delle pratiche 
amministrative e del personale, mentre poi 
si nega un permesso di pochi giorni a fun-
zionari di gradi inferiori ». 

R I S P O S T A . — « Dalle informazioni as-
sunte per mezzo della procura generale 
della Corte di cassazione di Torino, è risul-
tato che il primo presidente della Corte di 
appello di Casale, comm. Beria D'Argen-
tina Luigi, appena assunto a quella carica 
nel dicembre 1907 fece presente a S. E . il 
ministro Orlando, che le gravi condizioni 
di salute della moglie non permettevano a 
questa di accompagnarlo alla nuova resi-
denza e che in conseguenza sarebbe stato 
costretto ad assentarsi qualche volta per 
visitarla. 

« Purtroppo le condizioni di salute della 
signora Beria D'Argentina non fecero che 
peggiorare, così che or sono pochi mesi 
venne a soccombere. 

897 

« Durante la suddetta epoca precedente 
alla morte il primo presidente di Casale 
teneva un alloggio a Torino in via della 
Bocca n. 25, e altro alloggio teneva, come 
tuttora tiene, in Casale. 

« Nonostante la malattia della moglie 
egli non trascurò i suoi doveri di ufficio, 
presiedette sempre a tut te le udienze e a 
tutt i i consigli giudiziari, redigendo in me-
dia non meno di 50 sentenze all'anno, ed 
occupandosi personalmente di tutte le pra-
tiche di ufficio, come fa tuttora. 

« Se talvolta si è dovuto recare fuori 
della residenza per qualche giorno festivo, 
ebbe sempre ad assicurarsi preventivamente 
del regolare andamento del servizio, come 
prova la circostanza che nessun reclamo 
venne mai elevato dalla Curia di quella 
Corte d'appello. 

« Sta poi in fatto che dalla morte della 
moglie il suddetto magistrato ha dismesso 
l'alloggio in Torino e risiede a Casale con 
la figlia. In conclusione non può ritenersi 
che il comm. Ber ia D'Argentina abbia mai 
violato l'obbligo della residenza. 

« Il sottogretario di Stato 
« P A S Q U A L I N O - V A S S A L L O ». 

Casaimi. — Al ministro delle poste e dei 
telegrafi. — « Per sapere se, di fronte alla 
deficienza del servizio postale, particolar-
mente nei centri maggiori e di fronte al 
prevedibile ingombro del servizio stesso 
nel prossimo periodo, non creda oppor-
tuno chiedere l'esonero dal servizio mi-
litare di quegli adenti i quali furono di-
chiarati inabili alle fatici e di guerra e non 
possono ritenersi indispensabili al servizio 
militare, data l 'abbondanza attuale dei 
militari inabili nei singoli depositi dei 
Corpi ». 

R I S P O S T A . — « I l Ministero della guerra, 
al quale furono fat te vive e reiterate pre-
mure, perchè mettesse a disposizione dei 
servizi postali e telegrafici civili in zona di 
guerra un congruo numero di impiegati 
sotto ìe armi provenienti dalla nostra Am-
ministrazione, fece conoscere che l 'Inten-
denza generale ¡si era dimostrata contraria 
a tale conce? ione, iaquantochè essa costi-
tuirebbe una utilizzazione di personale mi-
litare contrada ai principi espressi dal Co-
mando Su emo, e che tuttavia, renden-
dosi conto delle difficoltà nelle quali si 
trovava n servizio postale, avrebbe prov-
veduto soltanto alle nuove esigenze dei 
servizi i egli uffici di concentramento di Bo-
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logna e Treviso e dei repar t i di censura 
della posta mil i tare ut i l izzando gli impie-
gati ed agenti postali in servizio mili tare 
inabili alle fa t iche di guerra . 

« In fa t t i , in occasione delle ul t ime chia-
mate alle armi il Ministero della guerra, ha 
consentito alla chiesta concessione di di-
spense. 

« Nei riguardi poi del maggior lavoro 
che si verificherà indubbiamente in occa-
sione delle imminenti feste natalizie e del 
capo d 'anno, è superfluo far presente che 
già sono s ta te da te le necessarie disposi-
zioni a t u t t i gli uffici, perchè possa farvis i 
f ron te con oppor tuni eccezionali provvedi-
menti , come è s ta to sempre f a t t o per gli 
anni passati . 

« Il sottosegretario di Stato 
« C E S A R E R O S S I ». 

Colonna di Cesarò. — Al ministro della 
guerra. — « Per sapere se non c reda op-
por tuno procedere alta produzione a mag-
giore dei primi capi tani di amminis t raz ione 
e di sussistenza aventi a lmeno 25 anni di 
spalline, promozione che costi tuirebbe una 
soddisfazione morale per i de t t i ufficiali, 
mentre permet terebbe all 'erario di p eree-
pire la ricchezza mobile sull ' intera re t r ib u-
zione di lire 5,000 che a loro, sia come mag-
giori che come primi capitani , spetta ugual-
mente ». 

B I S P O S T A . — « Se non può disconoscersi 
che le condizioni di carriera dei capit an i 
anziani d 'amministrazione e di sussistenza 
sono notevolmente meno favorevoli di 
quelle dei pari grado delle a r m i combat-
tent i , occorre t u t t av i a tener presente che 
le cause di un più celere a v a n z a m e n t o , 
operant i in de t t e armi, sono dovute ad 
esigenze organiche e al na tu ra le logorìo 
che si verifica in guerra . Dall 'aspetto mo-
rale, appare giusto poi che i maggiori di-
sagi e pericoli cui sono esposti in massima 
gli ufficiali comba t t en t i t rovino il loro com-
penso in vantaggi di carriera, in confronto 
degli ufficiali che compiono genera lmente 
un servizio, sot to ta le r iguardo, non di-
verso da quello del tempo di pace. 

« Si deve aggiungere inol t re che la car-
riera del corpo d 'amministrazione e del 
ruolo di sussistenza, è, per i as ion i organi-
che, necessariamente l imitata, v r̂ la g rande 
maggioranza, al grado di capit i io, e di ciò 
sono consapevoli gli ufficiali c Ì en t rano 
a far pa r te di quei corpi. 

« Ad ogni modo, non è fuor i di luogo 
accennare che qualche vantaggio ritrassero 

già i capi tani più anziani del corpo d'am-
ministrazione, per alcuni aumenti nel grado 
di tenente colonnello, consigliati da esi-
genze del servizio nel presente s ta to di 
guerra. Un notevole gruppo di promozioni 
di ufficiali d 'amminis t razione venne i n f a t t i 
pubblicato nella dispensa n. 98 del Bollet-
tino Ufficiale corrente anno. 

« Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Colonna di Cesarò. — Al ministro della 
guerra. — « Per sapere perchè, mentre per-
me t t e alle trafilerie e punter ie di Pa le rmo 
di lavorare, evidentemente concedendo loro 
il ferro necessario al l ' industr ia, ha invece 
negato alla fabbrica Attenasio di Taormina 
di fare acquisto di vergella omogenea co -
stringendola a una prossima chiusura, e ac-
crescendo quindi la già grande miseria esi-
s tente in quel comune ». 

B I S P O S T A . — « Le trafilerie e punter ie 
di Palermo domandarono autorizzazione 
per un vagone di vergella da prelevarsi dallo 
stole dello s tabi l imento di Torre Annun-
ziata della Società anonima Uva, autoriz-
zazione che venne concessa, èssendovi in 
quel momento disponibilità. 

« La di t ta At tenas io di Taormina do-
mandava autorizzazione a prelevare ver-
gella dalla Ferr iera Bedaell i di Bogoredo, 
autorizzazione che non si potè concedere 
per mancanza assoluta di disponibilità, 
essendo il t reno vergella della Ferr iera 
Bedaelli fermo per mancanza di riforni-
mento) billettes. 

« Presentemente a nuove richieste sia 
delle trafilerie e punterie di Palermo, che 
della Di t ta Attenasio di Taormina, non s i 
è potu to dare nessuna autorizzazione, per 
mancanza assoluta di disponibilità dì ver-
gella in qualunque ferr iera. 

«Il ministro 
« M O R R O N E » . 

Cotugno. — Ai ministri della guerra e di 
grazia e giustizia e dei culti. — « Per sapere se 
in tendano mandare alle sedi giudiziarie va-
canti quei pre tor i che furono già dichiarat i 
inabili alle fa t iche di guerra e che sono 
inuti lmente t r a t t e n u t i alle armi con grave 
danno della giustizia, specie nel Mezzogiorno 
d ' I ta l ia ». 

Storoni. — Ai ministri della guerra e dì 
grazia e giustizia e dei culti. — « Per sapere 
se non credano opportuno nell 'interesse del-
l 'Erario e della re t ta amministrazione della 
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giustizia, esonerare dal servizio militare i 
magistrati dichiarati inabili permanente-
mente ai servizi di guerra ». 

Joele. — Ai ministri della guerra e ài 
grazia e giustizia e dei culti. — « P e r sapere 
se non credano mettersi d'accordo allo scopo 
d'inviare in congedo temporaneo o in li-
cenza i l l imitata quei funzionari dell'ordine 
giudiziario che, già r i formati ed ora di-
chiarati inabili alle fat iche di guerra, sono 
reclamati al loro ufficio da esigenze accer-
tate per mezzo dei r ispett ivi Procura tor i 
generali o Presidenti di Corte d'appello ». 

Vitiaj ed altri. — Ai ministri di grazia 
e giustizia e dei culti e della guerra. — « Per 
sapere se intendano oltre consentire che i 
pochi giudici r ichiamati alle armi e dichia-
rati permanentemente inabili alle fa t iche 
di guerra, sieno t r a t t enut i a fare da ordi-
nanza e da scrivani negli uffici burocratici 
dell'esercito, mentre i tribunali e le pre-
ture difettano di personale con immenso 
danno dell 'Amministrazione della giusti-
zia ». 

R I S P O S T A . — « Dei magistrati r ichiamati 
alle armi possono essere esonerati dal ser-
vizio militare, ai termini dell 'allegato F al 
decreto 18 maggio 1915, n. 668, in relazione 
all'articolo 5 del regio decreto 13 aprile 1911, 
n. 374, soltanto quelli appartenenti alla 
milizia territoriale quando, con dichiara-
zione da rilasciarsi dai capi gerarchici, sia 
attestata che la loro opera è assolutamente 
necessaria all'ufficio al quale sono addett i . 

« Ma, nonostante questa facoltà dell'eso-
nero, non lievi vuoti si sono determinati 
nei ruoli della magistratura, e specialmente 
fra il personale più giovane, che è quello 
addetto ai tr ibunali ed alle preture, s ;a 
perchè dalla dispensa erano esclusi tut t i i 
magistrati non appartenent i alla milizia 
territoriale, anche se indispensabili al pro-
prio ufficio, sia perchè si è cercato, sulle 
direttive del Ministero della guerra, di far 
contenere la dichiarazione di indisponibi-
lità nel più r istretto limite possibile. 

« Invero di circa 1400 pretori a t tual -
mente in carica, ne risultano richiamati 670, 
dei quali solo 303 stati dispensati dal ser-
vizio militare, perchè dichiarati indispen-
sabili, e proporzionalmente non minor per-
centuale di giudici di tribunali trovasi pur 
sotto le armi. 

« Al servizio delle preture rimaste prive 
del titolare, attendono i vice pretori locali, 
coadiuvati, ove occorra, dai pretori vici-

niori, che, con decreto del primo presidente 
delle Corti d'appello, possono esservi desti-
nati in supplenza. 

« Inol tre con decreto luogotenenziale del 
20 giugno 1915, allo scopo di meglio rego-
lare la materia delle supplenze, venne con-
sentita la destinazione dei vice pretori ono-
rari alla reggenza di preture di altro di-
stretto, ed il Ministero fece largamente uso 
di questa facoltà per sopperire alle conti-
nue richieste di personale. 

« Ugualmente per i tribunali , col c i tato 
decreto del 20 giugno, e per le Regie pro-
cure con quello successivo del 21 ottobre, 
venne concesso ai primi presidenti ed ai 
procuratori generali di supplire con appli-
cazioni del personale dipendente ai vuoti 
verificatisi nei vari uffici. 

« Per t u t t e queste provvidenze, nono-
stante le eccezionali contingenze del mo-
mento attuale, e la sentita deficienza nu-
merica del personale rimasto in servizio, si 
è potuto far fronte alle esigenze dell'Am-
ministrazione della giustizia, senza che gravi 
inconvenienti siansi verificati in alcuna sede 
giudiziaria. 

« Potrebbe tu t tav ia essere desiderabile 
che i magistrati militari, dichiarati inabil i 
alle fat iche di guerra, secondo il pensiero 
dell 'onorevole interrogante , fossero resti-
tuiti alle loro funzioni giudiziarie, sempre-
chè fossero esclusivamente adibiti a servizi 
militari non guerreschi. 

« Ma numerosi tentat ivi fat t i in tal S3nso 
da questa Amministrazione per singoli ma-
gistrati che si trovavano nelle condizioni so-
praindicate, e la cui opera era ritenuta 
necessaria agli uffici giudiziari, non ebbero 
buona accoglienza presso il Ministero della, 
guerra, il quale si è sempre rifiutato di re-
stituirli alle loro ordinarie funzioni, rile-
vando che, nelle attuali contingenze, l 'am-
ministrazione militare ha bisogno grandis-
simo di personale da adibire a servizi am-
ministrativi efacendo osservare che nessuna 
disposizione di legge o regolamento auto-
rizzava il rinvio dei detti funzionari in 
congedo. 

« In ogni modo, traendo occasione dalle 
diverse interrogazioni presentate sull'argo-
mento, si è scritto in data 14 novembre 
ultimo scorso al predetto Ministero, invi-
tandolo ad esaminare se, in vista della 
grande utilità che ne deriverebbe alla am-
ministrazione della giustizia, senza grave 
pregiudizio di quella militare, non gli sem-
bri conveniente disporre con provvedi-
mento generale che quei magistrati che 
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;sorto stati riconosciuti permanentemente 
inabili al servizio di guerra, vengano resti-
tuiti alle loro funzioni giudiziarie, nelle 
•quali, anche perchè trattasi delle loro or-
dinarie mansioni, essi potrebbero lendere 
più utili servizi. 

« Il sottosegretario di 8 tato 
« P A S Q U A L I N O - V A S S A L L O ». 

De Giovanni. — Al ministro della guerra. 
— « Per sapere se, di fronte ai numerosi 
casi inesplicabili dì riforma e di lunghe 
licenze ad alcuni e, simultaneamente, di 
provvedimenti d'illogico rigore verso altri, 
non creda giunta l'ora di procedere ad una 
severa inchiesta nei riguardi delle autorità 
militari mediche di Catanzaro, anche per 
dare soddisfazione alla coscienza pubblica 
di quella popolazione giustamente indignata 
per tanti alt i di patente ingiustizia, non 
spiegabili soltanto con l'ignoranza e con 
la buona fede ». 

R I S P O S T A . — « I l Ministero, non avendo 
elementi per poter dare una risposta con-
creta all'onorevole deputato De Giovanni, 
circa i casi accennati nella sua interroga-
zione, ha chiesto informazioni al Comando 
del corpo d'armata di Bari ; il quale, avendo 
anche interpellato il Comando della divi-
sione militare di Catanzaro, ha comunicato 
che nulla gli risulta in proposito. 

« I l Ministero gradirà pertanto che l'o-
norevole interrogante gli specifichi i fatti 
lamentati, circa i quali non mancherà di 
ordinare una scrupolosa inchiesta e di adot-
tare i provvedimenti che risultassero ne-
cessari. 

« Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Dello Sbarba. — Al ministro di grazia e 
giustizia e dei culti. — « Per sapere come 
intenda conciliare lo stridente contrasto 
esistente fra i provvedimenti disciplinari 
annunciati a carico del vice cancelliere della 
Corte di cassazione di Roma, ravalier uf-
ficiale Granelli, in seguito alla inchiesta 
Schiralli, e la recentissima notizia della 
promozione dello stesso vice cancelliere 
dalla 2a alla I a classe ». 

R I S P O S T A . — « Con decorrenza dal ^ g i u -
gno 1916 per il collocamento a riposo del 
cavalier Moretti Primo, segretario della 
procura generale di appello di Ancona, si 
rese vacante un posto nella I a classe dei 
cancellieri di appello e parificati, a decor-
rere dalla suddetta data. 

« I l rimpiazzo di tale vacanza spettava, 
per ordine di anzianità, (articolo 5 del testo 
unico delle leggi sullo stato degli impiegati 
civili approvato con Regio decreto 22 no-
vembre 1908, n. 693, e articolo 66 del rela-
tivo regolamento 24 novembre 1908, n. 756) 
al vice cancelliere della Corte di cassazione 
di Roma, cavalier ufficiale Francesco Gra-
nelli, e, quindi, con decreto ministeriale 4giu-
gno 1916 (registrato alla Corte dei conti 
l ' i l agosto 1916) detto funzionario venne 
promosso dalla 2a alla I a classe (da lire 5 mila, 
a lire 6 mila annue) a decorrere dal I o giu-
gno 1916, e, pel disposto della lettera C 
dell'articolo Io del decreto luogotenenziale 
13 novembre 1915, n. 1625, sulle economie 
nelle varie Amministrazioni dello Stato, 
con diritto a percepire l'aumento di sti-
pendio a decorrere dal I o dicembre 1916. 

« Seguendo il sistema di pubblicare i de-
creti relativi alle promozioni di classe dei 
funzionari dell'ordine giudiziario, dopo l'av-
venuta registrazione alla Corte dei conti, 
quello del Granelli venne pubblicato nel 
Bollettino Ufficiale di questo Ministero n. 35 
del 28 agosto 1916. 

« I l provvedimento disciplinare della so-
spensione dal grado e dallo stipendio a de-
correre dalla data del relativo decreto fu 
inflitto al cavalier Gran Ili con disposizione 
ministeriale del 27 luglio 1916 (registrato 
alla Corte dei conti il 26 agosto 1916), po-
steriormente, cioè, alla di lui promozione 
di classe. Tale promozione, verificatasi an-
tomaticamente, e in epoca precedente al 
provvedimento disciplinare, non inficia per 
nulla l'efficacia della susseguente punizione 
inflitta al Granelli, ferma restando, sotto 
ogni rapporto di tempo e di effetto, la so-
spensione medesima, giusta avvertenza pub-
blicata nel Bollettino Ufficiale di questo Mi-
nistero, n. 36, del 3 settembre ultimo scorso. 

« Dall'anzidetto rileva che nessun con-
trasto esiste tra il provvedimento discipli-
nare adottato a carico del Granelli e la sua 
promozione di classe, perchè questa si era 
già verificata prima della di lui sospen-
sione, come in modo evidente dimostra il 
confronto delle date dei due-provvedimenti. 

« Il sottosegretario di Stato 
« P A S Q U A L I N O - V A S S A L L O ». 

Dello Sbarba. — Al ministro della guerra 
e al ministro senza portafoglio Leonardo 
Bianchi. — « Per conoscere in base a quali 
criteri si dispongono ad accettare progetti 
di autorità sanitarie militari, diretti ad 

I istituire nuovi reparti ospitalieri territo-
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riali, aventi tutti i caratteri e tutti i di-
fetti della improvvisazione, che costano 
non poco danaro e sottraggono molto per-
sonale ai servizi sanitari della zona di ope-
razioni, mentre le maggiori eventuali ne-
cessità di ospitalizzazione dei nostri feriti 
e malati di guerra potranno essere facil-
mente sodisfatte, con notevoli economie di 
spese e di servizi di assistenza e generali, 
perfezionando ed ampliando gli ospedali 
territoriali di riserva già esistenti, di molti 
dei quali fin qui si fece un uso limitatis-
simo in confronto della loro reale effi-
cienza ». 

B X S P O S T A . — «L'Intendenza generale 
fa conoscere volta per volta al Ministero 
il fabbisogno di posti-letto che possono oc-
correrle nel Regno nei vari periodi, per 
eseguire gli sgomberi degli infermi, ed in 
base a tali richieste il Ministero propone ' 
allo studio delle autorità militari territo-
riali i necessari ampliamenti ed i nuovi im-
pianti ospitalieri. 

« Tali ampliamenti e nuovi impianti però 
restano, fino a che non se ne manifesti il 
bisogno, allo stato semplicemente poten-
ziale, vengono cioè preparati i locali, ma 
non si inizia il funzionamento dell'ospedale 
se non quando l'Intendenza stessa notifichi 
che, per le sue previsioni, occorra mettere 
in azione tali nuove unità ospedaliere, che 
rimangono frattanto chiuse. 

« ^Nessun sperpero quindi ingiustificato 
di personale e di materiale, ma con limita-
tissimo dispendio, utile preveggenza che 
vale ad assicurare, al momento del biso-
gno, facilità e larghezza di assistenza ai 
nostri valorosi feriti. 

«Il ministro 
« MoreONE ». 

De Nicola. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se creda estendere l'esonero 
dal servizio militare ai segretari comunali 
provvisori, nominati prima della dichiara-
zione di guerra, e ciò evitare la duplice 
anomalia : a) che siano ammessi all'esonero 
coloro che ottennero la nomina dopo il 
maggio 1915 - quando, cioè, essa poteva 
essere preordinata al fine di sottrarsi al-
l'obbligo del servizio militare, in caso di 
richiamo - e ne siano esclusi coloro che la 
conseguirono prima di quella data ossia in 
tempo non sospetto ; 6) che nello stesso co-
mune il segretario interino, nominato prima 
della dichiarazione di guerra, non sia 
esonerato, ed ottenga invece l'esonero il 

nuovo segretario interino, nominato in se-
guito all'avvenuto richiamo del primo ». 

E I S P O S T A . — « La dispensa della chia-
mata alle armi dei segretari comunali in-
terini fu esaminata e risoluta da questo 
Ministero, d'accordo con quello competente 
dell'interno. 

« Premesso che la dispensa ai segretari 
anzidetti già costituisce un'estensione della 
disposizione delio specchio E annesso al 
decreto ministeriale 22 maggio 1915, in-
quantochè data l'interpretazione tassativa 
é letterale delle norme sulle dispense,, i soli 
segretari titolari avrebbero potuto usufruire 
della speciale concessione, si tenne presente 
il decreto luogotenenziale 31 agosto 1915, 
n. 1420, il quale vieta l'assunzione eli per-
sonale in via definitiva presso i comuni e 
la consente soltanto in via provvisoria, 
d'onde la conseguenza che quei comuni, i 
quali non avessero anteriormente al Io set-
tembre 1915 provveduto alla nomina del 
segretario comunale in caso di vacanza del 
posto, non avrebbero potuto più provve-
dere che con nomina provvisoria. 

« Pertanto, soltanto in tali casi per evi-
tare un'evidente inconseguenza, si rico-
nobbe la necessità di concedere la dispensa 
ai segretari comunali interini, quando, cioè, 
si trattasse di nominati posteriormente al 
decreto luogotenenziale 31 agosto 1915, nu-
mero 1420, presso comuni, nei quali il posto 
di segretario si fosse reso vacante esclusi-
vamente in seguito a morte, dimissione o 
licenziamento del titolare. 

« L'estensione, cui accenna l'onorevole 
interrogante, non sarebbe quindi giustifi-
cata da quelle stesse evidenti ragioni di 
necessità, per le quali fu ammessa la di-
spensa dei segretari comunali interini no-
minati posteriormente al 31 agosto 1915, 
giacché i comuni, nei quali la nomina del 
segretario comunale ebbe luogo anterior-
mente a tale data, avrebbero potuto be-
nissimo provvedere con nomina definitiva. 

«Il ministro 
« M O R E ONE ». 

Di Bagno. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non creda opportuno ed 
urgente rendere più semplici e spedite le 
pratiche relative alla concessione di licenze 
ai militari che abbiano la sventura di sa-
pere loro stretti congiunti in gravi condi-
zioni di salute; e ciò perchè non si ripe-
tano ulteriormente dolorosi incidenti di 
ottimi soldati, privati, non per ragioni d'in-
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dole militare, ma per semplici e deplore-
voli r i tardi burocratici , del supremo con-
forto di r iabbracciare i loro cari morent i ». 

R I S P O S T A . — « Con recenti disposizioni 
d 'ordine generale emanate dal Comando 
Supremo, per le t r u p p e in zona di guerra, 
e dal Ministero per le altre, è s ta ta nel 
miglior modo possibile regolata la mater ia 
delle concessioni di licenze ai militari alle 
armi avu to speciale riguardo nel prevedere 
e facili tare tal i concessioni per motivi gravi 
e pietosi, come per mor te di s t re t t i con-
giunti, gravi malat t ie in famiglia, ecc. 

« È t u t t a v i a indubi ta to che nonostante 
qualsiasi previsione e nonos tante ogni buon 
volere, non è possibile evi tare del t u t t o 
che in ta luni casi, anche se pietosi, la con-
cessione avvenga con un certo riguardo e 
ciò non solo in dipendenza delle esigenze 
del servizio e della necessità, per ovvie ra-
gioni, di un qualche accer tamento sia pure 
sommario, dei motivi addot t i , da pa r t e dei 
competenti comandi, ma anche, e più spes-
so, per deficiente ed irregolare documen-
tazione delle richieste da par te degli stèssi 
interessati. 

« Il mini str. or 

« M O R S O N E ». 

Dorè. — Al ministro dell' interno. — « Per 
sapere se creda che le Commissioni pro-
vinciali is t i tuite col decreto 21 aprile 1916, 
n..469, per concedere la dispensa ai medici 
sotto le armi che sieno stat i dichiarati ina-
bili alle fatiche di guerra, e la cui opera 
sia r i t enuta necessaria alle pubbliche Am-
ministrazioni civili, interpret ino logicamen-
te le disposizioni dello stesso decreto quando 
negano la dispensa- ai medici che furono ri-
t enu t i idonei soltanto ai servizi di seconda 
linea, r i tenendo che l ' idoneità a tal i ser-
vizi equivalga al l ' idoneità per le fa t iche di 
guerra. E se non reputi opportuno richia-
mare i prefet t i a r ispet tare l ' interpretazio-
ne che di tal i disposizioni ha dato il presi-
dente del Consiglio, ministro dell ' interno 
nella sua risposta alla interpellanza degli 
onorevoli Dello Sbarba, Rossi Luigi, Man-
cini e Sighieri, nella quale veniva affermato 
esplici tamente « spet ta pure la dispensa ai 
« medici che già sono sotto le armi quando 
« siano dichiarati non idonei alle fa t iche di 
« guerra, ma solo ai servizi di seconda linea ». 

R I S P O S T A . — « In applicazione del de-
creto luogotenenziale 21 aprile 1916, n. 469, 
le Commissioni di cui all 'articolo 6, distin-
guevano la idoneità dei medici al servizio 

mili tare a seconda che si t r a t t a v a di servizi 
dipendenti da Armate , Corpi d ' a r m a t a e 
Divisioni mobili tate, oppure di servizi ne-
gli s tabi l iment i di riserva dipendenti dalle 
au tor i tà terri toriali . Gli idonei al servizio 
presso le uni tà mobil i tate si dist inguevano 
in idonei al servizio di prima o di seconda 
linea, secondo che potevano prestar servi-
zio nei centri più o meno prossimi alla linea 
del fuoco; ma la idoneità ai soli servizi mo-
bil i tat i di seconda linea era una sottospecie 
della idoneità alle fa t iche di guerra, e quin-
di da contrapporre , non da confondere con 
la esclnsiva a t t i tud ine ai servizi terri toriali . 

« Ad ogni modo ormai il sopravvenuto 
decreto 12 novembre 1916, n. 1529, chiama 
a prestar servizio senza eccezione presso 
l 'esercito mobil i ta to t u t t i i medici delle 
classi giovani sino a quelle del 1884 revo-
cando esplicitamente t u t t e le dispense ed 
esonerazioni concesse in base alle disposi-
zioni prima vigenti, comprese quelle del 
decreto 21 aprile 1916, n. 469, ed il Mini-
stero della guerra pubblicherà quanto pri-
ma le norme p e r l a ch :ara applicazione delle 
disposizioni ora in vigore. 

« Il sottosegretario di Stato 
« B O N I C E L L I ». 

Dorè. — A l ministro di grazia e giustizia e dei 
culti e al presidente del Consiglio dei ministri. — 
« Per sapere se non r i tengano che l 'aver so-
speso dalle funzioni o messo fuori ruolo il 
sosti tuto Altobell i , vulnerando maggior-
mente la di lui r ispettabil i tà , renda più 
sensibile l'offesa f a t t a alla Sardegna col 
destinarlo alla Procura di Cagliari, ed ac-
cresca quindi nel Governo il dovere di dare 
soddisfazione alle proteste delle rappresen-
tanze dell 'Isola e disdire questa ingiuriosa 
consuetudine burocrat ica di considerare la 
Sardegna come luogo di relegazione per i 
nemici della P a t r i a e i funzionar i indegni, 
ment re essa dà così nobile esempio di virtù 
civili col tol lerare il con ta t to d ' in te rna t i e 
prigionieri austriaci e coll 'offrire al t r ionfo 
dei diri t t i nazionali il più intrepido e più 
puro sacrifizio dei suoi figli ». 

R I S P O S T A . — « I l t rasfer imento del so-
s t i tu to procura tore del Re cav. Altobelli a 
Cagliari non ebbe cara t te re di punizione, 
ma venne consigliato da ragioni di oppor-
tun i t à per la incompat ibi l i tà morale di lui 
sorta in seguito al suo defer imento al giu-
dizio della Suprema Corte disciplinare. È 
evidente in fa t t i che a Roma, pel rumore 
f a t to intorno al suo nome e per gli a t t r i t i 
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determinatisi negli ambienti forensi a causa 
di taluni suoi atti, egli non poteva più svol-
gere convenientemente le sue funzioni. 

« Uguale provvedimento e per le stesse 
ragioni venne, come è noto, adottato pel 
vice cancelliere della Corte di cassazione, 
cav. Granelli, il quale, per allontanarlo da 
Eoma in pendenza del giudizio disciplinare, 
venne ordinato il trasferimento a Lucca. 

« Ora, come la destinazione del Granelli 
a Lucca non venne consigliata da apprez-
zamenti meno che riguardosi verso la no-
bile aittà toscana, così quella dell'Altobelli 
a Cagliari non implica menomamente che 
la patriottica e valorosa isola sarda sia dal 
Ministero ritenuta quale ricetto di funzio-
nari non desiderabili. D'altra parte col de-
creto .19 luglio u. s., col quale l'Altobelli, 
in pendenza del procedimento disciplinare, 
è stato sospeso dalle funzioni e messo fuori 
del ruolo organico della magistratura, quel 
funzionario ha cessato di far parte anche 
nominalmente della magistratura di Ca-
gliari. 

« Concludendo, nessuna sede giudiziaria 
del Regno venne mai considerata dall'Am-
ministrazione come luogo di punizione, tan-
to meno potrebbe esserlo la città di Ca-
gliari, verso la quale all'incontro conver-
gono le aspirazioni di non pochi e degnis-
simi funzionari e magistrati. E se talvolta 
accade che l'Amministrazione, per la di-
gnità del magistero della giustizia, sia co-
stretta ad allontanare da qualche sede ta-
luno dei suoi funzionari, destinandoli al-
trove, non perciò può dirsi che essa consi-
deri le nuove sedi in condizione di disfa-
vore quando questo avviene non per la 
Sardegna o la Toscana soltanto, ma per 
tutte le altre parti d'Italia. 

« Il sottosegretario di Stato 
« P A S Q U A L I N O - V A S S A L L O ». 

Facchinetti. — Al 'ministro della:guerra. — 
« Per sapere se di fronte all'urgenza e al-
l'asprezza dei lavori campestri prepara-
tori pei nuovi raccolti e resi in talune re-
gioni anche più difficili in causa della 
persistente siccità; non credano di provve-
dere, con licenza ai militari già sotto le 
armi e con proroghe a quelli appartenenti 
alle classe precettate in questi giorni, in 
modo adeguato ed effettivo per quei fondi 
rustici condotti a mezzadria, nei quali la 
mano d'opera rimasta risulti insufficiente 
ad eseguirli in tempo utile ». 

R I S P O S T A . — « I l Ministero della guerra, 
d'accordo con quello dell'agricoltura, ha 
provveduto nel senso desiderato dall'ono-
révole interrogante. Infatt i , con le dispo-
sizioni emanate con la circolare n. 604 del 
Giornale Militare, in data 13 ottobre scorso, 
ha reso possibile ai militari alle armi, di 
condizione agricoltori, di qualunque classe 
e categoria, idonei o no alle fatiche di 
guerra, di recarsi per venti giorni (non 
compreso il viaggio) in famiglia ad atten-
dere ai lavori inerenti alla semina purché 
comprovassero che nella famiglia colonica 
non v'era alcun uomo valido dai 16 ai 60 
anni di età e che la famiglia stessa dovesse 
seminare nell'attuale stagione almeno un 
ettaro a frumento. 

« Per militari appartenenti a classi in que-
sto scorcio di tempo chiamate alle armi, il 
Ministero non ha potuto ammettere che 
avvenissero ritardi nella presentazione, in 
quanto che ne sarebbero derivati due in-
convenienti: impossibilità materiale di pro-
cedere all'accertamento del titolo alla li-
cenza durante la breve permanenza dei 
richiamati presso i distretti, e necessità di 
investire della facoltà di far luogo alla cen-
cessione i comandanti dei distretti, mentre 
le disposizioni emanate prescrivono fche 
esse siano fatte dai comandi di Corpo d'ar-
mata territoriale sotto determinate ga-
ranzie ». 

»11 mi ni str o 
« M O R R O N E ». 

Gasparotto ed altri. — Al ministro della 
guerra. — « Per sapere se non ritenga giu-
sto che ai medici non aventi obblighi di 
leva assunti in servizio con oltre 25 anni 
di laurea, ai quali fu assegnato il grado di 
capitano, possa essere conferita la promo-
zione al grado di maggiore, quando da ol-
tre un anno prestino già servizio e ne siano 
meritevoli sia per i titoli professionali pre-
cedenti, sia per l 'attitudine dimostrata in 
tale anno di servizio ». 

R I S P O S T A . — « I l Ministero della guerra 
ha ripreso in minuto attento esame la qui-
stione del conferimento dei gradi in base 
a titoli accademici, saggiamente illuminato 
dalla Commissione sanitaria all'uopo co-
stituita e della quale è autorevole mem-
bro il senatore prof. Durante. L'esperienza 
in materia fat ta dalla Commissione ed il 
controllo pratico da parte delle autorità 
militari hanno condotto a quelle varianti 
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od aggiunte che sono state concretate con 
la recente circolare 734 del Giornale Mili-
tare del dicembre 1916 ed alla quale, come 
è ovvio, il Ministero non crede di appor-
tare più alcuna modifica. 

« Il ministro 
« M O R R O N E », 

Giretti. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se, in rapporto con la chiamata 
a nuova visita di riformati delle classi an-
ziane, 1876, 1877, 1878, 1879,1880 e 1881, egli 
non ritenga necessa.no ed opportuno asse-
gnare, per quanto lo consentano le e le t t i -
ve esigenze della guerra, i militari delle 
classi anziane a servizi veramente territo-
riali e di procedere ad una. riforma dell'i-
stituto dell'esonero militare, in modo che 
di esso possano anche avvantaggiarsi i capi 
e i direttori delle aziende agricole assolu-
tamente indispensabili per la normale con-
tinuazione della vita economica e civile del 
paese ». 

E I S P O S T A . — « Le esigenze della guerra 
non consentono di dare, in modo assoluto 

v e categorico, l'assicurazione che i militari 
appartenenti alle classi più anziane di ri-
formati testé chiamate a nuova visita, sa-
ranno tutt i impiegati secondo il criterio 
enunciato dall'onorevole Giretti, con la pri-
ma parte dalia sua interrogazione. Può in-
vece affermarsi che a tale criterio di mas-
sima già il Ministero aveva stabilito di uni-
formare le disposizioni che al riguardo do-
vrà emanare, in quanto beninteso ciò sia 
consentito dalle impellenti ed inderogabili 
esigenze militari. 

« Eiguardo poi all'esonerazione dei capi 
e direttori di aziende agricole, si è rite-
nuto che alle grandi imprese agricole inte-
ressanti l'economia nazionale sia applica-
bile l 'art colo 1 del decreto luogotenenziale 
17 giugno 1915, n. 887, per cui possono ve-
nire esonerati i militari ascritti alla milizia 
territoriale, i quali prestino l'opera loro in 
qualità di direttori, capi tecnici ed operai 
specializzati presso i grandi stabilimenti o 
le grandi imprese di cui il funzionamento 
interessi 1' economia nazionali e l'ordine 
pubblico. Tale disposizione è applicabile 
soltanto a quelle grandi az en e agricole 
le quali per la loro estensione e produtti-
vità, interessino notevolm nte l'economia 
nazionale, ma, di fronte alla necessità del-
l'industria agricola il Governo si riserba di 
esaminare se convenga interpretarle con 

maggiore larghezza in modo da provvede-
re anche alle imprese agricole di media im-
portanza. 

« Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Leone. — Al ministro delle finanze. — « Per 
sapere se non creda, a seguito della in-
chiesta espletata all'Agenzia delle imposte 
di Mondovì (Cuneo), di avocare a sè la re-
lativa pratica od affidarla all'onorevole 
sottosegretario-capo del Consiglio d'am-
ministrazione, a fine di prendere adeguati 
provvedimenti verso chi ha prodotto un 
ingentissimo danno all 'Erario, e perchè un 
giovane, colto funzionario, vittima (come 
è chiaramente risaltato dall'inchiesta in 
proposito) di basse calunnie campanilisti-
che, tanto più antipatriottiche nella so-
lenne ora in cui il Paese magnificamente 
lotta per l 'unità e la sempre maggiore 
grandezza della Patria, possa, dopo oltre 
un anno di serena e dignitosa attesa, ve-
dere finalmente riconosciuto il proprio 
buon diritto conculcato ». 

E I S P O S T A . — « Non è ancora giunta al 
Ministero la relazione dell'Ispettore sulla 
inchiesta eseguita presso l'agenzia di Mon-
dovì: quando essa - all'uopo testé solleci-
ta ta - perverrà, sarà esaminata con la 
maggiore equità, e non si mancherà di 
adottare eventuali provvedimenti che l'e-
sito della medesima sarà per consigliare. 

« Il sottosegretario di Stato 
« D A N I E L I ». 

Modigliani. — Al ministro di grazia e 
giustizia. — « Per sapere se a far cessare 
l 'inconveniente di decisioni contraddittorie, 
anche dello stesso Supremo Collegio giu-
diziario non creda di doversi valere solle-
citamente della facoltà regolamentare con-
cessagli dalla legge per statuire che bene 
possono presentarsi a mezzo della parte i 
motivi a sostegno dei ricorsi per cassazione 
in sede penale: impedendo così che l'uso 
del mezzo tecnicamente più adatto per 
la trasmissione di atti venga dichiarato 
spesso inidoneo quando si t ra t ta dell'eser-
cizio della difesa penale la quale dovrebbe 
esser sempre poco costosa, sollecita e non 
formalistica ». 

E I S P O S T A . — « Sotto l'impero del codice di 
procedura penale abrogato, il quale all'arti-
colo 659 parlava di deposito dei motivi di 
cassazione, fu ritenuto costantemente dalla 
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giur isprudenza l ' inammissibi l i tà di un ri-
corso, i cui motivi fossero s ta t i spediti per 
posta. (Si confront ino le decisioni r ipo r t a t e 
in Giustizia penale, anno 1914, voi. X X , 
col. 1383 e segg.) La stessa questione è s ta ta 
risollevata col vigente codice di procedura , 
il quale prescrive che i mot iv i debbono 
essere presenta t i nella cancelleria, in cui f u 
r icevuta la dichiarazione di ricorso (art. 131), 
ma la Cassazione anche sotto il nuovo co-
dice si è p ronunz ia ta cos tan temente per 
l ' inammissibilità dell ' invio per pos ta(Confr . 
decisioni 16 apri le 1914, ricorso Barbaga l lo 
in Giustizia penale 1914, voi. X X , col. 1383, 
con nota e del 20 agosto 1914, ricorso Gai-
roard in Foro Italiano, voi. X X X I X , 1914, 
par te 2 a, col. 534 con nota) . 

« Anzi con la sentenza 31 agosto dello 
stesso anno 1914, andando più in là, decise 
che i mot ivi debbono essere presenta t i per-
sonalmente dal r icorrente o da l l ' avvocato , 
che.li ha sot toscri t t i (Ved; decis. cit . ric. 
Papallo in Foro Italiano 1915', voi. XL, p. 2 a , 
col. 1505, con nota di A. Par-pagliolo); mas-
sima in seguito solo in pa r t e modificata 
dalla sentenza del 5 gennaio 1916 (ricorso 
Guarzelii in Biv. di dir. e proc. penale, 
voi. 3, 1916, fase. 6 del Bollettino di Giu-
risprudenza pag. 355), con la quale, pur 
confermandosi l ' inammissibilità della spe-
dizione per posta elei motivi , si ammise per 
altro che la presentazione potesse avvenire , 
oltre che beninteso da p a r t e delle persone 
del r icorrente o del difensore, anche da pa r t e 
di chi fosse specialmente delegato (procu-
ra tore alle liti, commesso di studio). 

« Questo per quan to r iguarda i ricorsi 
dell' impu ta to e della pa r t e civile, ai quali 
evidentemente si riferisce l ' in terrogazione 
dell 'onorevole Modigliani. 

« Qualche dissenso invece v'è s ta to (ora 
cessato) t ra la I a e la 2 a sezione della Corte 
di cassazione, so l tan to circa la forma con 
cui il Procura tore del E e dovesse produrre 
il suo gravame ; se cioè avesse facol tà di 
t rasmetter lo d i r e t t amen te al • cancelliere 
della p re tura , o fosse in obbligo di inviarlo 
al Pubblico Ministero presso la p re tu ra , o 
al Pre tore con incarico di presentarlo in 
cancelleria. E la divergenza t ra le due se-
zioni ebbe origine dalla diversa in terpre-
tazione dell 'articolo 129 del codice di pro-
cedura penale, in cui è de t to che la impu-
gnazione si propone con dichiarazione ri-
cevuta nella cancelleria del giudice che ha 
deciso; lo che impor tava , secondo una delle 
sezioni, la necessità che qualcuno si pre-

sentasse al cancelliere, per fare la dichia-
razione di appello pi ricorso. 

« Le sentenze cont raddi t to r ie su questo 
pun to di d r i t to sono le seguenti : 

l a Sezione 
1° maggio 1916, ricorso del Pubbl ico Mi-

nistero contro Legnani ; 4 maggio 1916, 
Pubblico Ministero contro Lostrueolo, pub-
blicato nella Giurisprudenza Italiana 1916, 
I I , 261; 18 maggio 1916, Pubblico Ministero 
contro Eosso. 

2 a Sezione 
30 novembre 1915, pubbl ica ta dalla Giu-

risprudenza Italiana 1916, I I , 30 e 23 feb-
braio 1916, pubbl icata dallo stesso giornale, 
I I , 161. 

« I l dissidio è però finito; poiché, convo-
ca ta l ' assemble i generale, fu a d o t t a t a la 
massima, sempre seguita successivamente, 
della val idi tà di en t rambe le forme di di-
chiarazione. 

« Xei r iguardi de l l ' imputa to e della pa r te 
civile invece la giur isprudenza è s ta ta , co-
me si è de t to , cos tan temente cont rar ia a l la 
tesi della trasmissione per posta e solo la 
do t t r i na non ha t u t t i condivisi i pareri 
del Supremo collegio, essendo t a luno di 
opinione che la le t te ra del codice non 
escluda la trasmissione dei mot ivi per mez-
zo della posta (Parpagliolo, in Foro Italiano 
1915, voi. X L , par te 2 a , col. 1505, no ta 21, 
e Manzini, il quale t e s tua lmen te scrive : 
« I mot iv i possono essere anche spediti 
per posta a rischio e pericolo del m i t t en t e ». 
Trattato di procedura penale, voi. I I , pa-
gina 561). 

« Questo è lo s ta to della questione. 
« Ora, l 'onorevole in te r rogante , anche 

ad eliminare quanto si r iscontra di con-
t r a d d i t t o r i o su t a l pun to , invoca l 'eser-
cizio della facol tà rego lamenta re concessa 
dall 'ar t icolo 120 del codice di procedura 
penale, perchè sia r iconosciuta la val id i tà 
alla presentazione dei mot ivi di ricorso per 
mezzo della pos ta . Ma pur non e n t r a n d o 
nel meri to della oppor tun i t à o meno di 
a m m e t t e r e la spedizione dei mot ivi per 
posta, che t u t t av i a non sarebbe scevra di 
inconve ienti, è fuori dubbio che t u t t a 
questa ma te r i a (gravami contro i provve-
d i m r n t del giudice penale e presentaz ione 
elei motivi) viene espressamente regola ta 
dalla legge, capo V I I , ar t icolo 128 e se-
guenti , capo I I I , sezione 2 a del codice di 
p rocedara penale ; e però non sarebbe pos-
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sibile provvedere aduna eventuale riforma 
in via di regolamento. 

« Le norme richiamate nell'articolo 120 
del detto codice riguardano unicamente la 

notificazione degli atti processuali e la con-
segna delle copie di cui ai capi IV e V del 
codice medesimo, e non sembra si possano 
estendere anche ai mezzi d'impugnazione, 
per i quali, ripetesi, esistono tassative di-
sposizioni di legge, che solo perciò con legge 
potrebbero essere modificate. 

« Ad ogni modo, siccome vi è una Com-
missione incaricata di proporre le riforme 
da introdure eventualmente nel codice di 

procedura penale, la questione sarà oppor-
tunamente studiata e risoluta nell'eventua-
l i tà di una riforma del codice. 

« Il sottosegretario di Stato » 
« P A S U U A L I N O - Y A S S A L L O ». 

Mango. — Al ministro*delle finanze. — 
« Per sapere ss, nell'interesse dei proprie-
tari delle provincie meridionali, privati per 
l'invasione delle arvicole dell'intero pro-
dotto granario di quest'anno, intenda per 
l'urgenza provvedere con decreto-legge alla 
modificazione di una disposizione evidente-
mente ingiusta, la mercè della quale è la-
sciata a libito delle provincie e dei comuni 
trarre un vero illecito profitto a danno dei 
contribuenti, ove non consentano abbuo-
nare i centesimi addizionali i quali sono un 
accessorio in quei casi in cui l'imposta era-
riale, ohe è il principale, venga rimborsata 
per constatata mancanza di reddito. 

« Che l'accessorio debba seguire la sorte 
del principale e che sia illecita un'imposta 
se manca il reddito sono postulati tali da 
non esservi ragione (quasi si trattasse di 
munificenza) per lasciarne l'attuazione a 
Consessi che spesso s'inspirano ad un'odiosa 
politica di classe ». 

R I S P O S T A . — « "IsTei compartimenti cata-
stali nei quali in forza delle disposizioni 
vigenti possono essere accordati abbuoni del 
t r buto fondiario in conseguenza d'infortuni 
atmosferici, malattie parassitarie, ecc., l'ab-
buono proporzionale vieneconcesso, da parte 
dello Stato, limitatamente alì'i-mposta era-
riale, perchè le antiche disposizioni tuttora 
in vigore in tali territori riguardano sol-
tanto il tributo erariale. 

« Questo principio venne seguito anche 
nella legge sul riordinamento dell'imposta 
fondiaria del Io marzo 1886, n. 3682 (arti-
colo 38), nei casi in cui possano essere ac-
cordati abbuoni per infortuni non contem-
plati nella formazione dell'estimo. 

« Allo scopo però di dar modo ai comuni 
ed alle provincie di concedere dal canto 
loro analoga agevolazione, con legge del 
18 giugno 1905, n. 251, venne data facoltà 
a detti enti di consentire lo sgravio delle 
sovrimposte nella stessa misura proporzio-
nale stabilita nelle verifiche agli effetti del-
l 'abbuono dell'imposta erariale, e furono 
del pari dettate speciali provvidenze per 
sopperire alle conseguenti minorazioni di 
entrate. 

« L'invocato provvedimento pel quale 
sia fatto obbligo a comuni e provincie di 
concedere l'abbuono delle sovrimposte in 
seguito ai danni causati dalle arvicole, in 
contemplazione dei quali, con speciali di-
sposizioni legislative, verrebbe a ledere, senza 
particolari motivi, una facoltà concessa da 
apposita legge agli enti locali. 

« Le rappresentanze comunali e provin-
ciali come quelle più vicine ai luoghi col-
piti dall'infortunio sono le più idonee a va-
lutare tutte le molteplici circostanile che 
possono rendere opportuna la estensione 
dell'abbuono anche alle sovrimposte. 

« Inoltre, la concessione o no dell'ab-
buono della sovrimposta può dipendere spe-
cialmente dai comuni, anche dalle condi-
zioni del bilancio comunale, le quali po-
trebbero essere aggravate da una disposi-
zione che facesse obbligo assoluto di con-
cedere l'abbuono, e ciò propiio in momenti 
come l 'attuale nei quali le finanze locali 
sentono più che mai il bisogno di essere 
rinvigorite anziché indebolite. D'altra parte 
è opportuno notare che spesso comuni e 
provincie si avvalgono delle disposizioni 
della legge 18 giugno 1905 per consentire 
l'abbuono delle rispettive sovrimposte. 

« Il sottosegretario di Stato 
« D A N I E L I ». 

MontemartiiiL — Al ministro della guerra. 
— « Per sapere se non ritenga opportuno 
dare istruzioni ai distretti militari perchè 
siano concesse licenze straordinarie a quelle 
reclute della classe 1897 che dimostreranno 
di essere gli unici uomini atti a lavorare 
rimasti finora alle loro famiglie, necessari 
a ritirare i raccolti ». 

R I S P O S T A . — I l Ministero della guerra 
nel procedere, d'accordo con quello della 
agricoltura, nelle concessioni ai militari 
alle armi di condizioni agricoltori, ha do-
vuto limitarsi - per ovvie ragioni - a tener 
conto soltanto di quelle che si affacciavano 
come imperiose necessità delle campagne 
e che avevano carattere generale. 
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« La classe 1897 ha cominciato ad affluire 
presso i distretti il 21 settembre scorso. 

« A quella data, quindi, la mietitura ed 
il ritiro dei raccolti aveva già avuto luogo 
nella massima parte delle regioni d'Italia. 

« Pertanto non potè aderire al desiderio 
espresso dall'onorevole interrogante di con-
cedere un ritardo alla presentazione alle 
armi di quelle reclute della classe 1897 che 
comprovassero di dover ancora ritirare i 
raccolti e di non avere in famiglia altri 
uomini all'uopo validi. 

a l i ministro 
« M O R R O N E ». 

Pietravalle. — Ai ministri della guerra e 
dell' interno. — « Sulla necessità ed ur-
genza di restituire all'assistenza e alla vi-
gilanza sanitaria della popolazione civile 
quegli ufficiali medici, reclutati agli effetti 
del decreto luogotenenziale 21 aprile 1916, 
fra le classi dal 1870-75 ed i riformati dal 
1876-96, i quali siano stati riconosciuti non 
idonei al servizio di guerra, e risultino non 
indispensabili al funzionamento di ospedali 
ed uffici sanitari territoriali, mentre già 
grave e pericolosa, per la cura degli am-
malati a domicilio e per la tutela del-
l 'igiene e della salute pubblica, si dimostra t 

la deficienza e persino l'assenza dei medici 
e di ufficiali sanitari comunali, massime fra 
la popolazione rurale di zone con aspre e 
costose comunicazioni ». 

R I S P O S T A . — « I l Governo si è sempre 
proposto di conciliare nel miglior modo 
possibile le esigenze sanitarie militari con 
quelle civili, come ne fanno fede il decreto 
luogotenenziale 21 aprile 1916, n. 469, che 
ha disimpegnato dal servizio militare i me- i 
dici delle pubbliche amministrazioni di-
chiarati indispensabili pel servizio civile: 
ed il decreto luogotenenziale 12 novembre 
1916, n. 1529, che coordina l ' invio dei me-
dici più giovani in zona di guerra con la 
restituzione, ove d'uopo, al servizio pub-
blico civile di altri sanitari. 

« Per la pronta applicazione del primo 
decreto furono impartite istruzioni ai co-
mandi, in forza delle quali si attuò la im-
mediata dimissione dal servizio militare di 
tutt i i medici che si trovavano in possesso 
delle prescritte condizioni. 

« Ed ora opportune direttive sono state 
prese di recente, d'accordo, dai ministri 
della guerra e dell'interno per l'esecuzione 
dell'ultimo decreto. 

« Si risponde anche a nome del Mini-
stero della guerra. 

« Il sottosegretario di Stato 
« B O N I C E L L I » . 

Quaglino. —Al ministro del tesoro. — « Per 
conoscere se non creda urgente concedere 
al Ministero di agricoltura i mezzi finan-
ziari adeguati per effettuare la classifica-
zione e il coordinamento della scuola pro-
fessionale; provvedimento ritenuto urgen-
tissimo non soltanto dal ministro com-
petente, ma altresì dal Presidente del 
Consiglio ». 

R I S P O S T A . — « Tra i ministri compe-
tent i è in corso l'esame, per la presenta-
zione al Parlamento, di un disegno di leg-
ge per l 'incremento dell'istruzione indu-
striale. 

« Il sottosegretario di Staio 
« D A COMO ». 

Renda. — Al ministro della guerra. — 
« P e r sapere se non intenda estendere, 
con alto senso di equità e di giustizia, a 
tut t i i giovani della classe 1897, le mede-
sime condizioni per le quali nel maggio 
ultimo scorso i giovani della medesima 
classe furono ammessi al corso aspiranti 
ufficiali dì complemento ». 

B I S P O S T A . — « Si è provveduto nel 
senso desiderato dall' onorevole interro-
gante. 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Restivo. — Al ministro della guerra. — 
« Sulle applicazioni delle disposiz oni ri-
guardanti la nomina ai vari gradi degli 
ufficiali medici dì complemento per la du-
rata della guerra, poiché qualche Direzione 
di sanità crede che i medici già in servizio 
e che hanno i titoli stabiliti dalle disposi-
zioni predette per conseguire la nomina a 
gradi superiori debbano essere giudicati 
in base alle informazioni, sostituendo così 
ai criteri obbiettivi di legge dei giudizi 
necessariamente affrettati e fallaci e ca-
gionando inevitabile disparità di t ra t ta -
mento tra i professionisti chiamati a pre-
stare l'opera loro nell'esercito, e precisa-
mente a danno di coloro che ebbero lo 
slancio patriottico di offrirla prima che il 
decreto luogotenenziale obbligasse tutt i i 
medici nati dal 1870 a 1875 ». 
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R I S P O S T A . — « A norma delle disposi-
zioni vigenti pel periodo della guerra, nelle 
nomine e promozioni degli ufficiali medici 
di complemento la valutazione dei titoli 
professioniali ed accademici come quella 
della idoneità a coprire le funzioni al 
grado cui i candidati aspirano è devoluta 
ad una speciale unica Commissione e non 
alle Direzioni di safiità (circolare 734 del 
Giornale Militare n. 916). 

« Quando trattasi di ufficiali medici di 
nuova nomina evidentemente non possono 
aversi elementi per giudicare, sulle loro at-
titudini al grado cui aspirano,, mentre tali 
elementi esistono per gli ufficiali già in 
servizio e rappresentano un coefficiente non 
indifferente nella valutazione di tut t i quei 
fattori che concorrono alla concessione della 
promozione. 

« Non può parlarsi quinci di una dispa-
rità di trattamento fra gli ufficiali di prima 
nomina e quelli che in servizio aspirano a 
promozioni, essendo diverse le loro condi-
zioni. 

« Per quanto liguarda poi i giudizi che 
le autorità militari emettono nei riguardi 
degli ufficiali in servizio e che hanno im-
portanza nella valutazione delle attitudini 
a coprire il grado superiore, si osserva che 
essi non possono essere frettolosi e fallaci 
perchè sono emessi da quelle stesse auto-
rità, che, avendo avuto l'ufficiale alla loro 
dipendenza, hanno avuto più di ogni altro 
l 'opportunità di potere per lungo tempo e 
con ponderazione studiarne la capacità e 
le attitudini. 

«Il ministro 
« M O R R O N E » . 

Restivo. — Al ministro della guerra . — 
« Per sapere se, in ordine al manifesto per 
l'ammissione al corso accelerato di Caserta, 
il quale stabilisce come minimo titolo di 
studio la licenza del liceo o dell'istituto 
tecnico ed enumera infine i titoli equipol-
lenti, tra i quali la licenza delle Regie 
scuole medie di commercio, sia ammessa 
tale equipollenza per il titolo della licenza 

-normale, generalmente equiparata nei con-
corsi dello Stato a quella del liceo ed equi-
parata anche nei precedenti manifesti del 
Ministero della guerra per l'ammissione ai 
corsi di Modena, e certo non inferiore a 
quella delle Scuole medie di commercio ». 

R I S P O S T A . — « Al corso per allievi uffi-
ciali di complemento iniziato il 1° ottobre 
ultimo scorso presso la Scuola di Caserta 

non poterono essere ammessi i licenziati 
dalle scuole normali, perchè la licenza da 
dette scuole, come titolo di coltura gene-
rale, non è e non è stata mai ritenuta equi-
pollente alla licenza di liceo o di istituto 
tecnico che era il titolo minimo richiesto 
per detta ammissione. 

« I predetti giovani però hanno potuto 
conseguire l'ammissione al successivo ana-
logo corso che ha avuto inizio presso la 
Scuola militare di Modena il 16 novembre 
perchè per questa ammissione fu richiesto 
come titolo minimo di studio il passaggio 
dal 1° al 2° corso di liceo o di istituto tec-
nico. 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Rispoli. — Al, ministro di grazia e giusti-
zia. — «Per conoscere se non creda oppor-
tuna l'adozione a favore degli avvocati e 
procuratori, di provvedimenti diretti a mi-
gliorarne le condizioni ed a garentire i loro 
diritti di fronte ai loro difesi ed alle con-
troparti, e specialmente : 

1° a dichiarare privilegiate le spettanze 
dell 'avvocato e del procuratore sulle som-
me per opera loro fatte conseguire al clien-
te, siano anche per alimenti, indennità di 
infortunio sul lavoro, stipendi, pensioni e 
simili ; 

2° a facultare la liquidazione di ono-
rari al minimo, anche senza il previo pa-
rere del Consiglio dell' Ordine degli av-
vocati ; 

3° a rendere valida anche di fronte ai 
clienti la liquidazione delle spese ed ono-
rari contenuta nella sentenza di condanna 
a carico della controparte ; 

4° a ridurre a tre giorni il termine 
per la opposizione alle ordinanze di liqui-
dazione di spese ed onorari da parte del 
cliente contro il proprio avvocato e pro-
curatore ; 

5° a facultare il giudice adito inciden-
talmente per la opposizione a pronunziare 
sul merito di essa anche in caso di disac-
cordo delle parti ; 

6° ammettere al benefìcio delle spese 
a credito per la liquidazione ed il conse-
guimento dei loro averi l 'avvocato e il pro-
curatore della . parte ammessa a tale be-
nefìcio ». 

R I S P O S T A . — « Come è noto all'onore-
vole interrogante, il non facile problema 
della riforma delle leggi che regolano l'eser-
cizio delle professioni forensi ha formato 
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ogge t to di accura to e non breve studio da 
pa r t e di un ' appos i t a Commissione, costi-
tu i ta dal marzo del 1913 dal compian to mi-
nis t ro guardasigil l i onorevole Finocchiaro-
Aprile, e r icost i tu i ta su più la rga b;ise dal 
ministro onorevole Or lando , Tale Com-
missione, in cai il fòro ebbe amplissima 
rapprt sentanza , fo rmulò un complesso di 
proposte, che f o r m a n o un t u t t o organico, 
d i re t te al duplica fine di disciplinare più 
a c c u r a t a m e n t e la funz ione forense e di ele-
vare il t enore economico e il prestigio mo-
rale dei professionisti . 

« A t t u a l m e n t e u n a Commissione di tec-
nici s ta occupandosi delia soluzione di un 
al tro problema, che interessa s o m m a m e n t e 
la classe forense, e c 'oè della i s t i tuz ione di 
una Cassa pensioni che dovrebbe essere, 
secondo i vo t i dei professionisti , il neces-
sario complemento delle p rovv idenze che 
mirano ad assicurare loro u n a condizione 
economica decorosa. 

« Si t r a t t a in sos tanza di u n a r i fo rma 
assai va s t a e p ro fonda , sulla quale Governo 
e P a r l a m e n t o dov ranno a suo t empo por-
t a r e il più a t t e n t o esame. 

« Ciò posto, p ròvv idenze par t ico la r i , di- , 
r e t t e ad avvan tagg ia r e su questo o su quel 
pun to la classe forense, r ischierebbero di 
compromet te re la r i fo rma organica e com-
pleta, al di fuor i della quale è vano cer-
care un qua lunque r imedio alle deficienze 
che si l amen tano nel reg ime professionale 
vigente. Tali deficienze, del resto, prese 
i so la tamente , sono su per giù t u t t e della 
stessa g rav i t à , sicché non si vedrebbe per 
quale ragione, r i p a r a n d o ad a lcune, non 
si debba p o r t a r r imedio anche alle al-
tre; e p e r t a n t o la p ropos ta di p rovvedi -
ment i par t ico la r i non giustif icati da a lcuna 
speciale rag ione di g rav i t à e di urgenza 
por te rebbe senz 'a l t ro la discussione su t u t t o 
ciò che fo rma il campo della r i fo rma, e t a le 
discussione le c i rcostanze a t t u a l i della v i t a 
nazionale e p a r l a m e n t a r e non p e r m e t t o n o 
di a f f ron t a r e con la calma che si richiede 
per una r i forma organica di l a rga p o r t a t a . 

« Posso anche f a r p resen te a l l 'onorevole 
in t e r rogan te che a lcune delle sue proposte 
sono conformi a , p r o p o s t e già prospettate-
dalia Commissione incar ica ta del p roge t t o 
di r i forma (agli ar t icol i 92,101 del p roge t to 
da essa r eda t to ) , e mi pare superfluo assi-
curare che l ' a t t ua l e minis t ro ha f a t t o suoi 
i proposi t i dei predecessori. 

« Il sottosegretario di Stato 
« P A S Q U A L I N O - V A S S A L L O ». 

Rubilli. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non creda oppor tuno rego-
lare l 'ammissione al prossimo corso asp i ran t i 
ufficiali di complemen to che si inizia il 16 
se t t embre , con le stesse n o r m e seguite nelle 
ammissioni an te r io r i q u a n t o ai t i tol i di 
s tudio, mi t igando al r iguardo le disposi-
zioni di recente e m a n a t e che r ichieggono 
come t i tolo di studio la l icenza liceale e 
que l la di i s t i tu to tecnico ». 

R I S P O S T A . — « Si è p rovvedu to nel senso 
des ide ra to dal l 'onorevole in t e r rogan te . 

« I l ministro 
« M O R R O N E ». 

Ruspali. — Al ministro della guerra. — 
« P e r sapere quali rag ioni hanno consigliato 
ii Comando te r r i to r ia le del X Corpo d 'ar-
m a t a di dest inare alle compagnie di fan-
t eria i mi l i tar i di te rza categoria delle classi 
1882-1883 del d i s t r e t t o di Avel l ino che già 
t r o v a v a n s i sot to le a rmi fin da l l ' agos to 1915 
pe rchè ai plotone specialisti bovar i e condu-
cent i ; e ciò c o n t r a r i a m e n t e al p a r a g r a f o 32 
della circolare 28 g iugno 1916, n. 394, che 
t a s s a t i v a m e n t e li assegnava alle compagnie 
di ar t igl ier ia ; e non t e n e n d o conto dei bi-
g l ie t t i personal i r i lasciat i dal d i s t r e t to di 
Ave l l ino ossequente alle disposizioni della 
c i rcolare surr i fer i ta , con g rave danno dei 
mil i tar i p r ede t t i che h a n n o p re s t a to un 
a n n o di gravoso servizio in più degli a l t r i 
r i c h i a m a t i delle medesime classi». 

R I S P O S T A . — « I l p rovved imen to al qua le 
accenna l ' onorevo le i n t e r rogan te è s ta to 
a d o t t a t o non solamente nel t e r r i to r io del 
Corpo d ' a r m a t a t e r r i t o r i a l e di Napol i , ma 
in t u t t o il Regno ed anche presso l 'esercito 
mobi l i t a to , in base ad un ordine di ca ra t -
t e r e genera le emana to dal Ministero e per 
il quale i mi l i tar i della classe 1881 e delle 
classi più giovani, che si t r o v a v a n o in servi-
zio nei ba t tag l ioni di milizia t e r r i to r ia le ed 
in t u t t i gli a l t r i servizi t e r r i to r ia l i o di se-
conda linea, sono s t a t i t ras fe r i t i ai depo-
siti di f an te r i a per cost i tu i re riserve d i 
complemento . 

« Premesso che ta le disposizione non 
c o n t r a s t a a f fa t to con quella della circolare 
n. 394 del Giornale Militare 1916 cui a l lude 
l ' ono revo le i n t e r rogan te , perchè de t t a cir-
colare diede disposizioni so l tan to per i mi-
l i tar i con essa ch iamat i alle a rmi , si sog-
giunge poi che il p r o v v e d i m e n t o fu consi-
gliato da ragioni di equ i t à , cons idera to che 
t u t t i gli a l t r i mil i tar i delle classi indica te 
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già da tempo erano stati assegnati ai de-
positi per costituire riserve di complemento 
per i reparti combattenti . 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Saladino. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se - constando al Ministero 
che le pratiche per le pensioni di guerra 
subiscono gravi ritardi presso gli Uffici riu-
niti, specialmente perchè ritardano a per-
venire, ai detti uffici, dalle autorità mili-
tari , gli att i di morte dei militari, nono-
stante le sollecitazioni ripetutamente f a t t e 
dai detti uffici, e nonostante il decorso, 
in vari casi, di molti mesi dalla data della 
morte del militare - non ravvisi necessario 
ed urgente di provvedere in modo che le 
autorità militari trasmettano con la mas-
sima sollecitudine gli atti dei militari ca-
duti in guerra ». 

R I S P O S T A . — « Soltanto dallo scorso mar-
zo, dopo cioè l 'entrata in vigore dei de-
creti luogotenenziali 17 e 30 gennaio 1916, 
coi quali si potè, da un lato, provvedere 
ad una raccolta immediata e periodica de-
gli a t t i di morte e degli altri documenti 
relativi (mentre le vecchie disposizioni di-
lazionavano tale raccolta fino al termine 
della guerra) e, dall'altro, correggere, in 
sede amministrativa, gli att i in parola, 
prima della loro trascrizione nei registri di 
stato civile del Regno, fu possibile at-
tuare il servizio dello stato civile delle 
truppe in campagna in modo veramente 
rispondente alle sue esigenze. 

«Si potè inflìtti addivenire da allora 
alla documentazione completa di oltre 
3 3 , 0 0 0 domande di pensione ; cifra notevole 
se si consideri che l ' istruttoria delle do-
mande stesse non di rado è costretta a 
svolgersi fra difficoltà non lievi inerenti 
alla formazione, a volte tardiva, degli a t t i 
di morte ed all 'accertamento della relativa 
causa ; il che spiega anche come, nono-
stante il Ministero sia intervenuto o inter-
venga continuamente con disposizioni spe-
ciali, richiami ed istruzioni, si siano verifi-
cati, in alcuni casi, inevitabili ritardi. 

« Tuttavìa, allo scopo di migliorare sem-
pre più il funzionamento del servizio, sono 
in corso nuovi provvedimenti intesi, da 
una parte, a rendere più agevole il com-
pito delle dipendenti autorità militari nel 
disimpegno delle loro attribuzioni in ma-
teria, e dall 'altra, a potenziare la vigilanza 

su tutto quanto il servizio esercitato dal 
Ministero. 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Sciacca-Giardina. — Al ministro della 
guerra. — « Per conoscere se il rifiuto di 
mandare in osservazione chi, come il capo-
rale Moschella Bernardo del distretto di 
Messina, afferma di essere affetto da, mio-
pia oltre le sette diottrie, possa e debba 
ritenersi giudizio scientifico, esecutivo ed 
inappellabile d'una Commissione sanitaria 
centrale, o non piuttosto omissione dei do-
veri del proprio ufficio ». 

R I S P O S T A . — « I l caporale Moschella 
Bernardo di cui nella interrogazione del-
l'onorevole Sciacca-Giardina, è stato sot-
toposto ad osservazione presso l'ospedale 
militare di Messina su proposta della nona 
Commissione sanitaria centrale. 

« Visitato con l'ausilio di perfetti stru-
menti misuratori, è stato riconosciuto af-
fetto da miopia di sei diottrie e mezzo. 

« Occorrendo per la riforma un minimo 
di sette diottrie in entrambi gli occhi, il 
Moschella non è stato riformato, bensì 
giudicato idoneo ai soli servizi sedentari. 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Serra. — Al ministro della guerra. — « Per 
conoscere se non sia il caso, per ragioni di 
giustizia e per diritto quesito, di disporre 
che vengano ammessi al corso allievi uffi-
ciali di imminente apertura anche quei 
giovani della classe 1897 che non potettero 
presentarsi per causa di forza maggiore alla 
leva principale del maggio scorso e si pre-
sentano alla suppletiva, avendo tale titolo 
(passaggio, ad esempio, dal 2° al 3° istituto 
tecnico) per cui nel maggio sarebbero stati 
ammessi, come lo furono i loro compagni 
di classe, alla detta scuola ufficiali ». 

R I S P O S T A . — « Si è provveduto nel senso 
desiderato dall'onorevole interrogante ». 

« Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Toscano. — Al ministro di grazia e giu-
stizia. — « Per sapere se, tenendo conto 
del lavoro sia penale che civile, che va 
sempre aumentando nella prima pretura di 
Messina, non creda sollecitare disposizioni 
luogotenenziali che istituiscano la pretura 
urbana, con sollievo delle esigenze della 
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giustizia e senza aggravio dello Stata , po-
tendosi unificare la seconda e quarta pre-
tura, che, nell 'attuale momento,, hanno giu-
risdizione l imitata ». 

B I S P O S T A . — « Anche prima del terre-
moto le autorità comunali e quelle giudi-
ziarie avevano ripetutamente proposta la 
soppressione di uno dei due mandamenti 
di quella città, con la conseguente ripar-
tizione del territorio fra gli altri tre man-
damenti, e la istituzione di una pretura 
urbana. 

« Tale provvedimento, dopo il terre-
moto, fu nuovamente invocato dal procu-
ratore generale e dai rappresentanti dei 
Consigli dell'Ordine e di disciplina; con che, 
peraltro, venisse soppresso il 2° anziché il 
4° mandamento, avendo il 2°, per la distru-
zione dell'antica città, perduta ogni im-
portanza. 

« Successivamente, pervennero altri voti 
del Consiglio di disciplina, con i quali, men-
tre si insisteva per la istituzione della pre-
tura urbana, si chiedeva altresì che fossero 
mantenute le quattro preture mandamen-
tali. 

« Ciò premesso, è da rilevare che per la 
istituzione di una pretura urbana, con la 
soppressione di uno dei mandamenti a t -
tuali, occorrerebbe un provvedimento legi-
slativo, trattandosi di modificare la circo-
scrizione giudiziaria. 

« Qualora, invece, si volesse istituire la 
anzidetta pretura, conservando i quattro 
mandamenti, si dovrebbe necessariamente 
aumentare il ruolo dei magistrati e dei fun-
zionari di cancelleria, cosa che, in questo 
periodo, data la deficienza del personale, 
non sarebbe possibile. 

« Ad ogni modo, prima di adottare qual-
siasi provvedimento, questo Ministero ha 
creduto opportuno sentire nuovamente i 
capi della Corte di appello di Messina; e il 
procuratore generale ha fatto ora riserva 
di riferire esaurientemente sulla cosa, non 
appena, a complemento della istruttoria 
dell'affare, gli sarà pervenuta la delibera-
zione del Consiglio comunale. 

« Il sottosegretario di Stato 
« P A S Q U A L I N O - V A S S A L L O ». 

Toscano. — Al ministro della guerra. — 
« Sulla mancata applicazione, da parte di 
alcuni comandi territoriali di Corpo d'ar-
mata, dei provvedimenti ministeriali per i 
quali si restituisce ai propri distretti gli 
ufficiali richiamati dal congedo specie in 
seguito alla ridotta indennità di fuori re-

sidenza, generando così malcontento negli 
interessati e danneggiando l'erario ». 

EibPOSTA. — « Per poter raggiungere la 
perequazione ideale invocata dall'onore-
vole Toscano, bisognerebbe che il numero 
degli ufficiali di ciascun distretto fosse in 
proporzione esatta ai servizi e alle forze 
dislocate in ciascun territorio; il che non 
è e non potrà mai verificarsi. Donde l'im-
possibilità di restituire tutt i gli ufficiali ai 
propri distretti e la necessità di ricorrere 
al ripiego di favorire preferibilmente gli 
inidonei ai servizi mobilitati, lasciando che 
gli altri completamente idonei seguano la 
sorte dei rispettivi servizi, comandi, reparti . 

« Il ministro 
« M O E R O N E ». 

Valenzani. — Al ministro di grazia e giu-
stizia e dei culti. — « Per sapere se non creda 
doveroso di rendere di pubblica ragione 
l'inchiesta compiuta dal procuratore gene-
rale commendator Schiralli. allo scopo pre-
cipuo di mettere in grado il Consiglio del-
l'Ordine degli avvocati di esercitare le futi -
zioni ad esso demandate dalla legge pro-
fessionale in confronto degli avvocati in-
scritti nell'albo, sul conto dei quali sono 
stati mossi addebiti di correttezza e di 
contabilità ». 

B I S P O S T A . — « Com'è noto, in seguito 
all'inchiesta Schiralli, che determinò la so-
spensione per un anno del cancelliere Gra-
nelli, essendo coimplicati, dai risultati del-
l'inchiesta, anche il sostituto vprocuratore 
cavalier Altobelli e il consigliere della Corte 
d'appello cavalier Chinni, furono costoro 
deferiti all 'Alta Corte diseiplinare per il 
relativo giudizio di sua competenza. L 'Alta 
Corte dispose una maggiore istruttoria, 
delegando in proposito uno dei suoi m e m -
bri. L' istruttoria non è ancora compiuta; 
appena però lo sarà e si avrà la sentenza 
sul giudizio disciplinare, il Ministero si ri-
serva di esaminare, alla stregua dei risul-
tat i aceertati, la opportunità o meno di 
rendere di pubblica ragione l'inchiesta in 
quanto possa avere attinenza con gli scopi 
che hanno determinato la proposta inter-
rogazione. 

« Tanto l'Altobelli quanto il Chinni si 
trovano attualmente tramutati da Eoma; 
il primo inoltre è sospeso dallo stipendio, 
mentre il Chinni è a sua domanda in aspet-
tat iva e messo fuori di ruolo. 

« Il sottosegretario di Stato 
« P A S Q U A L I N O - V A S S A L L O » . 
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Valenzano — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se in .vista della necessità di 
provvedere a nuove nomine di ufficiali su-
balterni nell'arma dei Eeali carabinieri, 
non ritenga opportuno e più utile al ser-
vizio di istituto abbreviare la durata del-
l 'attuale corso d'istruzione dei sottufficiali 
dell'arma stessa aspiranti alla nomina a 
sottotenenti ». 

E I S P O S T A . — « Per provvedere al mag-
gior bisogno di ufficiali subalterni dell'arma 
dei carabinieri Beali verificatosi dall'inizio 
della guerra, si ricorse a misure eccezionali, 
per le quali fu consentito ai marescialli e, 
in genere, ai sottufficiali dell'arma di con-
seguire la nomina a sottotenente, senza 
corso d'istruzione od esame, oppure previo 
un corso assai accelerato. 

« Dopo queste successive cernite nei per-
sonale dei sottufficiali, si rendeva indispen-
sabile procedere ulteriormente con qualche 
maggior garanzia sulla capacità degli aspi-
ranti. 

« Contemperando questa necessità con 
le esigenze dell'organico, si decise d'am-
mettere, anche senza esame, al nuovo corso 
che sta ora svolgendosi, numeroso per 
quanto era consentito dall'organizzazione 
della scuola, gli aspiranti ad ufficiale, e 
inoltre si ridusse ad un solo anno di scuola 
il corso stesso, che normalmente ha la du-
rata di due anni. 

« Non è possibile fare maggiori facilita-
zioni di queste, essendo necessario dare a 
tutt i gli allievi la- sostanziale istruzione 
speciale, per la quale la scuola è istituita, 
e garantire, mediante l'esame finale, quel 
titolo di capacità per cui, in linea morale, 
i futuri sottotenenti possano eseicitare con 
prestigio il comando sui già loro colleghi 
o superiori. 

« Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Venino. — Al ministro della guerra. — 
« Per sapere se non ritenga necessario che 
l ' istituto del volontariato di un anno sia 
opportunamente adattato alle esigenze mi-
litari presenti e future, estèndendo cioè la 
possibilità di approfittarne ad un maggior 
numero d'individui e più alla stregua dei 
titoli di studio che potranno essere richiesti 
che a quella della somma che dovrà essere 
pagata; in ogni modo condizionando il 
beneficio all'obbligo di prestare, in seguito, 
servizio d'ufficiale di complemento ». 

E I S P O S T A . — « IsTiun dubbio sulla op-
tunità di rendere meglio rispondente alle 
esigenze militari il volontariato d'un anno; 
sembra peraltro che oramai la riforma di 
questo istituto, che la mobilitazione ha 
trovato ancora vigente, debba essere stu-
diata ecl at tuata insieme ai complesso di 
tutte le altre riforme che negli ordinamenti 
militari potranno essere adottate dopo ces-
sato l 'attuale eccezionale stato di cose. 

« Solo allora, infatti, potrà avvisarsi ai 
mezzi più opportuni per armonizzare il 
volontariato suddetto - dato che elovesse 
essere lasoiato sussistere - con il recluta-
mento degli ufficiali ,di complemento al 
quale, d'altronde, non si è mancato di 
provvedere con ia necessaria larghezza a 
mezzo degli appositi corsi allievi ufficiali. 

« È d'uopo poi avvertire che il volonta-
riato d'un anno ha, in linea di fatto, avuto 
una limitatissima applicazione da quando 
fu indetta la mobilitazione. Gli « arruola-
menti volontari di un anno » non sono stati 
infatti più aperti, e solo ha continuato ad 
essere applicato l'articolo 104 della legge 
sul reclutameto pel quale è consentito che 
i militari, sotto le armi da meno di un mese, 
commutino la loro posizione in quella di 
volontari di un anno. D'altra parte, come 
per tutt i gli altri militari che compiono 
la ferma, nessun volontario di un anno è 
stato più congedato al compimento del-
l'anno di servizio; ed, a togliere qualsiasi 
eventuale concetto errato circa la loro ef-
fettiva posizione e il loro impiego, l'Ammi-
nistrazione ha anche dichiarato con appo-
sita circolare che i volontari d'un anno 
debbono essere assoggettati al trattamento 
comune e debbono essere compresi quindi 
tra i complementi per le truppe mobilitate 
a simiglianza di tutt i gli altri militari. 

« Il ministr o » 
« M O R R O N E » . 

Veniiio. — Al ministro della guerra. — 
« Per saperese non creda conforme ad equità 
che la stessa norma che regola le promo-
zioni a tenente, conseguibili dopo soli quat-
tro mesi di grado da sottotenenti di mili-
zia territoriale addetti a servizi od uffici 
dell'esercito operante e spesso nelle più 
lontane retrovie, venga adottata anche per 
le promozioni dei sottotenenti che trovansi 
nella zona territoriale (non pochi dei quali 
disimpegnano delicate ed importanti man-
sioni affidate, in tempi normali, ad ufficiali 
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superiori) per cui invece si esige che sei 
anni sieno decorsi dalla nomina ad ufficiale». 

RISPOSTA. — « Sono lieto di comunicare 
che recenti disposizioni legislative - ema-
nate in riconoscimento degli ottimi servizi 
prestati anche in paese dagli ufficiali in 
congedo di tut te le categorie e di qualsiasi 
grado-hanno consentito che essi, se idonei 
e se richiamati da almeno un anno, pos-
sano essere promossi, quando abbiano rag-
giunto la metà della permanenza minima 
nel grado stabilita per gli ufficiali effettivi 
in tempo di pace. I sottotenenti potranno 
essere promossi dopo soli diciotto mesi dalla 
nomina. 

« II ministro 
« M O R R O N E ». 

Vignoio. — Al ministro delia guerra. — 
« Per conoscere: a) i motivi per i quali nel 
mentre al n. 354 del tomo 3° di mobilita-
zione del Regio esercito si dispone che deb-
bono essere ascritti in sanità i ministri del 
culto cattolico, i farmacisti e gli studenti 
in medicina e chirurgia, ora, a quanto af-
fermasi, viene negata 1» inscrizione sud-
detta agli studenti del primo anno di me-
dicina ; ~b) se non ritenga che gli studenti 
in medicina, sia pure del primo anno di 
corso, abbiano attitudini se non superiori 
per lo meno eguali a quelle dei ministri 
del culto per prestare servigio nelle com-
pagnie di sanità ; c) se non ritenga doversi 
togliere tale restrizione per gli studenti 
dei primo anno di medicina, tanto più che 
negli istituti e nelle compagnie di sanità 
si fa sentire la necessità di personale capace 
e con attitudini a disimpegnare il proprio 
compito ». 

R I S P O S T A . — « a) L e d i s p o s i z i o n i v i -
genti - le quali, come è ovvio, pospon-
gono alle esigenze del servizio qualsiasi 
considerazione di interessi personali - sta-
biliscono effettivamente che gli studenti di 
medicina e chirurgia da destinarsi alle com-
pagnie di sanità debbano aver compiuto 
con successo almeno il primo anno di tale 
Facoltà, e presa inscrizione al secondo anno. 

« Ciò principalmente perchè occorre evi-
tare che siano assegnati alle compagnie di 
sanità gli studenti occasionali, quel i cioè 
che, per l 'eventualità della loro chiamata 
alle armi, si inscrivono al primo anno di 
medicina al selo scopo di conseguire l'as-
segnazione alla sanità come aiutanti ; 

b) Tra gli studenti che ancora non 
abbiano nemmeno compiuto il primo anno 

898 

di medicina possono solo per eccezione t ro -
varsi elementi che, per particolare at t i tu-
dine personale, siano att i a prestare ser-
vizio nelle compagnie di sanità più dei mi-
nistri di culto; mentre in questa categoria 
di persone l'assistenza agli infermi fa parte 
degli uffici di carità del loro ministero e 
quindi nella generalità sussiste l 'att i tudine 
al servizio in sanità ; 

« e) A togliere la restrizione di cui si 
tratta , non può d'altronde indurre una 
particolare esigenza del servizio sanitario 
perchè gli elementi, da cui si traggono ora 
gli aiutanti di sanità, sono più che suffi-
cienti al bisogno. 

« Del resto, giova notare, che le vigenti 
disposizioni prescrivono che gli s tudenti 
del primo anno di medicina siano a prefe-
renza ammessi all'assegnazione alle com-
pagnie di sanità, quando non sia possibile 
completare le quote di aiutanti eoa ele-
menti provvisti dei prescritti requisiti pro-
fessionali. 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Vinaj. — Al ministro della guerra. — « Per 
sapere se non creda conforme a giustizia 
estendere l ' indennità mensile di lire 150 
concessa ai capitani medici delle classi 
1870-75, ai loro colleghi di milizia territo-
riale e della riserva che rimasero a far 
parte spontaneamente per sentimento di 
patriottismo ». 

RISPOSTA. — «I l decreto luogotenenziale-
21 aprile scorso, n. 469, avendo richiamato 
in servizio d 'autsr i tà i cittadini laureati 
in medicina e chirurgia già prosciolti da 
ogni obbligo di servizio militare, ha inteso 
di concedere un'indennità in relazione al 
maggior onere di servizio loro imposto. 
Trattasi quindi di un assegno speciale 
che non può essere esteso a coloro che si 
trovano in servizio militare in base alle 
disposizioni riguardanti la generalità dei 
cittadini. 

« I1 ministro 
« M O R R O N E » . 

Vinaj. — Al ministro della guerra. — « Per 
sapere se non creda equo, umano e pra-
tico che alla specialità bombardieri, per la 
quale occorrono giovani forti e audaci, 
non siano destinati militari di truppa 
(soldati e graduati) appartenenti alla mi-
lizia terri toriale ; e se quindi non credaj» 
per equità, opportuno disporre per il ri-



— 11780 — Atti Varlamentari Camera dei Deputati 

LEGISLATURA X X I V - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - 2 * TORNATA D E L 1 4 DICEMBRE 1 9 1 6 

torno ai propri corpi d'origine di quei mi-
litari di milizia territoriale che attual-
mente si trovano nel corpo dei bombar-
dieri ». 

R I S P O S T A . — « La scelta del personale da 
assegnarsi alla specialità bombardieri è 
stata fatta , conformemente ai criteri di 
massima all'uopo concordati tra Ministero 
e Comando Supremo del Regio esercito, 
seguendo i concetti espressi dall'onorevole 
interrogante. 

« Infat t i , tale personale deve possedere 
spiccata robustezza fìsica e non possono 
esservi assegnati d'autorità i militari che 
per classe appartengono alla milizia terri-
toriale. 

« Dett i militari possono bensì essere as-
segnati ai bombardieri, ma solamente se ne 
facciano spontanea domanda e posseggano 
i requisiti voluti. 

« Si soggiunge poi che, appunto in base 
al concetto cui è ispirata l'interrogazione, 
vengono invece assegnati d'autorità ai 
bombardieri i militari che, pur apparte-
nendo alla milizia territoriale perchè di 
terza categoria, sono però ascritti a classi 
più giovani di quelle sopraccennate, e ana-
logamente possono essere disponibili per i 
bombardieri i militari della classe 1881 di 
qualunque categoria, considerato che es*i 
sono stati impiegati nei reggimenti in base 
alla facoltà stabilita dall'articolo 131 del 
testo unico delle leggi sul reclutamento. 

«Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Vinaj. — Al ministro della guerra. — 
« Per conoscere quale sia il valore della 
frase « per menomata attitudine professio-
nale » contenuta nell'articolo 3 della circo-
lare n. 330 contenente la concessione delle 
medaglie commemorative della guerra at-
tuale, in riguardo alle comunicate esclu-
sioni, potendo la frase stessa prestarsi ad 
interpretazioni contrarie allo spirito ed alla 
portata della disposizione della stessa for-
mula ». 

R I S P O S T A . — « Effettivamente l'espres-
sione « menomata attitudine professionale », 
contenuta nell'articolo 3 dell'i struzione circa 
il distintivo di guerra (istruzione pubbli-
ca ta nella circolare n. 330 del Giornale 
Militare del corrente anno) è stata inter-
pretata, da alcune autorità, in modo con-
trario allo spirito della disposizione stessa, 
escludendo dal benevolo trattamento che 

con quell'articolo si concede coloro i quali 
abbiano dovuto lasciare le zone d'opera-
zioni anche per ferite o malattie, e cioè 
per circostanze dipendenti dalle stesse con-
dizioni di guerra. 

« Ma ogni dubbio in proposito deve ri-
tenersi eliminato in seguito alla circolare 
n. 634, in data 3 novembre u. s., pubblicata 
nella dispensa 34a del Giornale militare 
ufficiale, con la quale appunto si chiari-
sce, fra l 'altro, che l'espressione « meno-
mata att i tudine professionale », usata nel-
l'istruzione, deve esclusivamente riferirsi 
ai casi in cui il militare sia stato allonta-
nato dalle zone d'operazioni per inettitu-
dine professionale, non dipendente da fe-
rite o malattie. 

« Il ministro 
« M O R R O N E ». 

Zaccagnino. — Al ministro della guerra. 
— « Per conoscere se non creda impellente, 
necessario e giusto, per rialzare l'equilibrio 
morale dei medici e dar loro occasione a 
perseverare nel bene, sollecitare la promo-
zione dei tenenti medici provenienti dai 
medici civili, che già hanno 14 anni di ser-
vizio professionale e che da un anno dànno 
nel Regio esercito lodevole contributo di 
professione ed abnegazione negli ospedali 
di riserra e nei reggimenti, molti con fun-
zioni di capo di reparto, i quali per non 
essere prima della guerra ufficiali di com-
plemento si trovano, con grave danno mo-
rale e professionale - pur dimostrando 
spiccate attitudini scientifiche e militari -
a dovere avere superiori molto più giovani 
di età, con minor numero di anni di eser-
cizio professionale e forse con pratica me-
dica non consona al grado che occupano ». 

R I S P O S T A . — « I l Ministero della guerra 
ha ripreso in minuto attento esame la que-
stione del conferimento dei gradi in base 
a titoli acgademici, saggiamente illuminato 
dalla Commissione sanitaria all'uopo costi-
tuita e della quale è autorevole membro il 
senatore professor Durante. L'esperienza in 
materia fa t ta dalla Commissione, ed il con-
trollo pratico da parte delle autorità mi-
litari hanno condotto a quelle varianti ed 
aggiunte che sono state concretate con la 
recente circolare 734 del Giornale Militare 
del dicembre 1916 ed alla quale, come è 
è noto, il Ministero non crede di apportare 
più alcuna modifica. 

«Il ministro 
« M O R R O N E » . 
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Zaccagnino. — J.Z ministro della guerra. 
— « Per conoscere se e quando si discu-
teranno i ricorsi per esclusione dallo avan-
zamento, presentati da vari tenenti colon-
nelli alla I V Sezione del Consiglio di 
Stato ». 

R I S P O S T A . — « Questo Ministero non 
chiede mai alla I Y Sezione del Consiglio di 
Stato di fissare le udienze per la discussione 
dei ricorsi prodotti contro provvedimenti 
da esso emanati; ma lascia che gli interes-
sati si facciano - se credono - parte dili-
gente nel domandare la iscrizione a ruolo 
dei propri ricorsi. 

« Per quanto si riferisce ai ricorsi pro-
dotti per esclusione dall'avanzamento da 

| vari tenenti colonnelli, fa presente che al-
j cuni di essi dovevano discutersi nella ul-

tima udienza del mese di ottobre prossimo 
passato; ma la discussione, a richiesta del 
patrono degli interessati, è stata rinviata 
ad udienza da destinarsi. 

«Il ministro 
« M O R R O N E », 

PROF. EMILIO PIOVANELLI 
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